
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Σύσταση Εθνικού Συµβουλίου Οδι-
κής Ασφάλειας και Γενικής ∆ιεύθυνσης Οδικής Ασφά-
λειας, εποπτεία και βελτίωση του θεσµού του τεχνικού
ελέγχου οχηµάτων για την προαγωγή της οδικής ασφά-
λειας και την προστασία του περιβάλλοντος, Κύρωση
Σύµβασης µεταξύ Ελληνικού ∆ηµοσίου και Ο.Α.Σ.Θ. και
άλλες διατάξεις»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

I. Γενικό Μέρος

Το παρόν σχέδιο νόµου εντάσσεται στο πλαίσιο της
ευρύτερης µεταρρυθµιστικής πολιτικής του Υπουργείου
Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων και έχει σαν βασι-
κούς στόχους τα παρακάτω:

(α) Θεσµικές και οργανωτικές παρεµβάσεις στον το-
µέα της Οδικής Ασφάλειας.

Ο τοµέας της οδικής ασφάλειας συναρτάται µε µείζο-
να κοινωνικά και αναπτυξιακά ζητήµατα της χώρας. Η
Πολιτεία οφείλει να ανασυγκροτήσει σε µία ενιαία βάση,
να προγραµµατίσει και να συντονίσει τις δράσεις που
διεξάγονται για τη βελτίωση της οδικής ασφάλειας.

Για το λόγο αυτό, µε το παρόν νοµοσχέδιο δηµιουργεί-
ται αφ’ ενός ένα ενιαίο επιτελικό κέντρο για την Οδική
Ασφάλεια, το Ενιαίο Συµβούλιο Οδικής Ασφάλειας και
αφ’ ετέρου συγκροτείται µία νέα οργανωτική µονάδα
στο Υπουργείο Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων, η
Γενική ∆ιεύθυνση Οδικής Ασφάλειας, η οποία θα σχεδιά-
σει, θα υλοποιήσει και θα παρακολουθήσει τις δράσεις ο-
δικής ασφάλειας, µε βάση το στρατηγικό πλαίσιο που θα
καταρτισθεί από το Ε.Σ.Ο.Α.

Ειδικότερα συστήνεται για πρώτη φορά στη χώρα µας
το Εθνικό Συµβούλιο Οδικής Ασφάλειας (Ε.Σ.Ο.Α.), στο
οποίο θα συµµετέχουν κοινωνικοί και επιστηµονικοί φο-
ρείς και θα ασχολείται, σε επίπεδο στρατηγικού σχεδια-
σµού, µε όλους τους παράγοντες που επηρεάζουν την ο-
δική ασφάλεια και αποτελούν σήµερα αντικείµενο πολ-
λών Υπουργείων και Φορέων, για την ιεράρχηση προβλη-
µάτων, τη διαµόρφωση θέσεων, δράσεων και νοµοθετι-
κών πρωτοβουλιών, την αξιολόγηση των εν εξελίξει δρά-
σεων, καθώς και τη συνολική αποτίµηση του Εθνικού
Προγράµµατος Οδικής Ασφάλειας.

∆ηµιουργείται παράλληλα η Γενική ∆ιεύθυνση Οδικής
Ασφάλειας στην Γενική Γραµµατεία Μεταφορών του Υ-
πουργείου Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων µε σκο-
πό τον αποτελεσµατικό σχεδιασµό, τη µελέτη, εισήγη-
ση, υλοποίηση και παρακολούθηση δράσεων, όσον αφο-
ρά τους παράγοντες οδηγός-όχηµα και την υποστήριξη
του έργου του Ε.Σ.Ο.Α..

Βασικό έργο της Γενικής ∆ιεύθυνσης είναι η υποστήρι-
ξη του έργου της Ε.Σ.Ο.Α. και της ∆ιυπουργικής Επιτρο-
πής Οδικής Ασφάλειας, η εφαρµογή των πολιτικών και

Ο συντονισµός των δράσεων µεταξύ των διαφόρων υ-
πηρεσιών και εµπλεκοµένων φορέων, καθώς και η εφαρ-
µογή των πολιτικών που αποφασίζονται από τη ∆ιυπουρ-
γική Επιτροπή.

(β) Ανάπτυξη συστήµατος εποπτείας του θεσµού τε-
χνικού ελέγχου οχηµάτων.

Παράλληλα αναβαθµίζεται το υφιστάµενο σύστηµα Ε-
ποπτείας του θεσµού του τεχνικού ελέγχου οχηµάτων
για την βελτίωση της Οδικής Ασφάλειας και την προστα-

σία του περιβάλλοντος.
• ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΣ ∆ΙΑΠΙΣΤΕΥΣΗΣ ∆ΗΜΟ-

ΣΙΩΝ ΚΤΕΟ:
• ∆ίνεται προθεσµία για την ∆ιαπίστευση των ∆ηµο-

σίων ΚΤΕΟ µε το πρότυπο ποιότητας ΕΛΟΤ 17020, και ο-
ρίζεται ρητά, ότι µετά την πάροδο του ανωτέρω χρονι-
κού διαστήµατος όσα από τα ∆ηµόσια ΚΤΕΟ δεν θα έ-
χουν διαπιστευθεί θα παύσουν να λειτουργούν µέχρι την
διαπίστευσή τους.

• ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΠΟΠΤΙΚΟΥ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΟΝ
ΕΛΕΓΧΟ ΤΩΝ ΚΤΕΟ:

• ∆ηµιουργείται εποπτικός µηχανισµός για τον έλεγχο
της σωστής λειτουργίας των ∆ηµοσίων και Ιδιωτικών
ΚΤΕΟ και καθορίζονται διοικητικές κυρώσεις και ποινές
για παραβάσεις.

• ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ ΟΡΩΝ Ι∆ΡΥΣΗΣ, ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ,
ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ Ι∆. ΚΤΕΟ:

• Αποσαφηνίζονται και επικαιροποιούνται οι όροι ίδρυ-
σης, λειτουργίας και επέκτασης Ιδιωτικών ΚΤΕΟ σε πε-
ριοχές Γενικής Κατοικίας και Πολεοδοµικού Κέντρου για
περιβαλλοντικούς λόγους.

• ΕΞΑΛΕΙΨΗ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΥΠΑΡΞΗΣ ΜΕΓΑ-
ΛΟΥ ΑΡΙΘΜΟΥ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΧΩΡΙΣ ΕΛΕΓΧΟ ΑΠΟ ΚΤΕΟ:

• Για την εξάλειψη του φαινοµένου της µη προσκόµι-
σης για τεχνικό έλεγχο µεγάλου αριθµού οχηµάτων, που
επηρεάζει σηµαντικά την οδική ασφάλεια, συνδέεται η
χορήγηση ∆ελτίου Τεχνικού Ελέγχου από τα ΚΤΕΟ µε
την ύπαρξη ισχύοντος ασφαλιστηρίου συµβολαίου, κλι-
µακώνεται ορθολογικότερα το ύψος του πρόσθετου ειδι-
κού τέλους (προστίµου) για την εκπρόθεσµη προσέλευ-
ση οχηµάτων και ρυθµίζεται το πρόστιµο που προβλέπε-
ται από τον κώδικα οδικής κυκλοφορίας. Επίσης διατίθε-
νται οι Κινητές Μονάδες ΚΤΕΟ σε περιοχές που δεν υ-
πάρχουν ΚΤΕΟ.

• ΘΕΣΠΙΣΗ ΚΑΡΤΑΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΘΟΡΥΒΟΥ ΜΟΤΟΣΥ-
ΚΛΕΤΩΝ:

• Καθορίζεται για πρώτη φορά στην χώρα µας η κάρτα
ελέγχου θορύβου µοτοσικλετών για τη µείωση της όχλη-
σης από το θόρυβο και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής
στο αστικό περιβάλλον.

• ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ ΚΙΝΗΤΩΝ ΚΤΕΟ:
• Επίσης προβλέπεται για τον εκσυγχρονισµό και την

εύρυθµη λειτουργία των ∆ηµοσίων ΚΤΕΟ και των Κινη-
τών ΚΤΕΟ σχετική χρηµατοδότηση µέσω του καταβαλ-
λόµενου παραβόλου στις οικείες Νοµαρχίες.

• ΑΠΛΟΠΟΙΗΣΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ ΣΧΕΤΙΚΗΣ ΜΕ ΚΕΚ:
• Αίρεται η άδικη υποχρέωση των πολιτών για εφοδια-

σµό έναντι πρόσθετης αµοιβής κάρτας ελέγχου καυσαε-
ρίων κατά τον περιοδικό τεχνικό έλεγχο.

• ΡΥΘΜΙΣΗ ΘΕΜΑΤΩΝ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ Ο∆ΗΓΩΝ ΜΕ-
ΤΑΦΟΡΑΣ ΕΠΙΒΑΤΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ:

• Τέλος ρυθµίζονται θέµατα, της αρχικής και περιοδι-
κής επιµόρφωσης οδηγών µεταφοράς επιβατών και ε-
µπορευµάτων, καθορίζονται εκκρεµή θέµατα συνεργείων
αυτοκινήτων, εξασφαλίζεται η είσπραξη των διοικητικών
προστίµων που επιβάλλονται σε φορτηγά οχήµατα ταξι-
νοµηµένα σε χώρα της αλλοδαπής, καθορίζεται η διαδι-
κασία έκδοσης αδειών κυκλοφορίας ΦΙΧ βυτιοφόρων Ι.Χ.
αυτοκινήτων και ορίζεται µεσεγγύηση σε κατάσχεση
φορτηγών αυτοκινήτων.

• ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΣΥΝΕΡΓΕΙΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ
• ΤΕΛΙΚΗ ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΠΡΟΣΩΡΙΝΗΣ Α∆ΕΙΑΣ ΛΕΙ-

ΤΟΥΡΓΙΑΣ ΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΣΥΝΕΡΓΕΙΩΝ
∆ίδεται τελική παράταση προσωρινής άδειας λειτουρ-

ΟΡΘΗ ΑΝΑΤΥΠΩΣΗ



γίας για ορισµένες κατηγορίες συνεργείων, προκειµένου
να προσαρµοστούν µε την κείµενη νοµοθεσία. Και θεσπί-
ζεται µεταβατική περίοδος ίδρυσης συνεργείων αερίων
καυσίµων.

• ΕΝΑΡΜΟΝΙΣΗ ∆ΙΑΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΑΡΣΗ ΠΕΡΙΟΡΙ-
ΣΜΩΝ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ Ι∆ΡΥΣΗΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΠΡΑ-
ΤΗΡΙΩΝ ΚΑΥΣΙΜΩΝ.

Εναρµονίζεται η νοµοθεσία έτσι ώστε να αίρονται οι
περιορισµοί ελευθερίας ίδρυσης πρατηρίων.

• ΣΤΑΘΜΟΙ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ
ΤΩΝ ΕΠΙΒΑΤΩΝ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟ Ν. ΑΤΤΙΚΗΣ ΚΑΙ Ν. ΘΕΣΣΑ-
ΛΟΝΙΚΗΣ.

Τροποποίηση υφιστάµενων διατάξεων της διαδικα-
σίας αδειοδότησης των Σταθµών Αυτοκινήτων για την ε-
ξυπηρέτηση των επιβατών του Μετρό Ν. Αττικής και Ν.
Θεσσαλονίκης.

• Ο∆ΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ
Προδιαγράφεται η δυνατότητα λειτουργίας µικτών ε-

πιχειρήσεων Οδικής Βοήθειας σε όλη την Ελλάδα και ε-
πανακαθορίζεται ορθολογικότερα ο αριθµός επιχειρήσε-
ων µε τις οποίες µπορεί να συνεργάζεται ένας συνεργά-
της.

• ΦΟΡΤΗΓΑ Ι∆ΙΩΤΙΚΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΒΥΤΙΟΦΟΡΑ
∆ίδεται νέα εξουσιοδότηση στους αρµόδιους Υπουρ-

γούς να καθορίσουν τους όρους και προϋποθέσεις χορή-
γησης αδειών ΦΙΧ αυτοκινήτων, λόγω αντισυνταγµατικό-
τητας της προηγούµενης διάταξης.

• ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ
Τροποποιούνται τα κατώτατα όρια προστίµων του

ν. 3534/2007 και επέρχεται µείωση ορίου ηλικίας οδηγών
λεωφορείων ΚΤΕΛ

• ΚΥΡΩΣΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΜΕΤΑΞΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ∆ΗΜΟ-
ΣΙΟΥ ΚΑΙ Ο.Α.Σ.Θ.

Κυρώνεται η σύµβαση για την τροποποίηση και συ-
µπλήρωση της από 30.4.2001 οικονοµικής συµφωνίας
µεταξύ Ελληνικού ∆ηµοσίου και Ο.Α.Σ.Θ., µε την οποία
υλοποιείται η υποχρέωση της πολιτείας προς τους πολί-
τες του Ν. Θεσσαλονίκης για τη µείωση του κόστους µε-
τακίνησης των κατοίκων των 9 δήµων (Επαρχείου Λα-
γκαδά), για τη βελτίωση της παρεχόµενης εξυπηρέτησης
στην υφιστάµενη αστική περιοχή, δια της προσθήκης και
νέου αριθµού λεωφορείων και για τη βελτίωση της παρε-
χόµενης εξυπηρέτησης στους κατοίκους της εν λόγω
περιοχής.

Ειδικότερα κυρώνεται και έχει ισχύ νόµου η από
8.4.2010 σύµβαση που καταρτίσθηκε µεταξύ των εκπρο-
σώπων του Ελληνικού ∆ηµοσίου και του Ο.Α.Σ.Θ..

Η προς κύρωση σύµβαση καθίσταται αναγκαία διότι:
Α) Βελτιώνει την παρεχόµενη εξυπηρέτηση στους κα-

τοίκους των 9 ∆ήµων του Επαρχείου Λαγκαδά, που µετά
την επέκταση της αστικής περιοχής του ΟΑΣΘ που έγινε
σε 15 ∆ήµους του Ν. Θεσσαλονίκης, το Σεπτέµβριο του
2003, η εξυπηρέτηση τους είχε επιδεινωθεί

Β) Βελτιώνει την εξυπηρέτηση στην υφιστάµενη αστι-
κή περιοχή, µέσω της προσθήκης και νέου αριθµού λεω-
φορείων, που κρίνονται εντελώς απαραίτητα, µέχρι την
έναρξη λειτουργίας του Μετρό Θεσσαλονίκης

Γ) Επιτυγχάνεται σηµαντική µείωση του κόστους µετα-
κίνησης των κατοίκων των 9 ∆ήµων, µε τη συνδυασµένη
χρήση των συγκοινωνιών για το σύνολο του Νοµού Θεσ-
σαλονίκης, µε τη δηµιουργία συγχρόνου σταθµού µετε-
πιβίβασης, που θα υλοποιηθεί στο ∆ήµο Λαγκαδά.

Η προς κύρωση σύµβαση αποτελεί επιπλέον αποτέλε-
σµα ενδελεχούς διαβούλευσης µε φορείς παροχής συ-

γκοινωνιακών υπηρεσιών στο νοµό Θεσσαλονίκης
(Ο.Α.Σ.Θ. – Κ.Τ.Ε.Λ.), µε εργαζόµενους και µε εκπροσώ-
πους των ΟΤΑ, οι οποίοι έχουν συµφωνήσει.

Η προς κύρωση σύµβαση επιβάλλεται και από το γεγο-
νός ότι ο Ο.Α.Σ.Θ., που αποτελεί το µοναδικό συγκοινω-
νιακό φορέα στην ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλονίκης
για την παροχή των αστικών µεταφορών, έως την ολο-
κλήρωση των έργων του Μετρό, δύναται να αυξήσει τα
λεωφορεία ή να επεκτείνει την περιοχή ευθύνης του, ή
να παράσχει τις υπηρεσίες του συµπληρωµατικά µε άλ-
λον φορέα, µόνο µετά από νέα σύµβαση.

Με την προς κύρωση σύµβαση αυξάνεται ο αριθµός
των λεωφορείων του Ο.Α.Σ.Θ. κατά 18 οχήµατα.

Επιπλέον µε τις ρυθµίσεις της προς κύρωση σύµβα-
σης, βελτιώνονται ισχύουσες ρυθµίσεις µεταξύ Ελληνι-
κού ∆ηµοσίου και Ο.Α.Σ.Θ. και απλουστεύεται η διαδικα-
σία µεταβολής του τύπου των λεωφορείων.

II. Ειδικό Μέρος κατά κεφάλαιο και άρθρο

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
ΣΥΣΤΑΣΗ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ Ο∆ΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΗΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗΣ Ο∆ΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

Άρθρο 1
Σύσταση Εθνικού Συµβουλίου Οδικής Ασφάλειας

Σήµερα τα θέµατα οδικής ασφάλειας (οδηγός, όχηµα,
δρόµος, εκπαίδευση, αστυνόµευση, αντιµετώπιση τραυ-
µατιών, κυκλοφορία κλπ) αποτελούν αντικείµενο αρµο-
διότητας πολλών Υπουργείων και Φορέων γεγονός που
οδηγεί σε αποσπασµατικές δράσεις και µη ολοκληρωµέ-
νες και συντονισµένες ενέργειες και λύσεις.

Με την προτεινόµενη ρύθµιση συστήνεται το Εθνικό
Συµβούλιο Οδικής Ασφάλειας (Ε.Σ.Ο.Α.) για το συντονι-
σµό των δράσεων και την εισήγηση στην ∆ιυπουργική Ε-
πιτροπή Οδικής Ασφάλειας νοµοθετικών πρωτοβουλιών.

Ειδικότερα στο Ε.Σ.Ο.Α. θα συµµετέχουν εκπρόσωποι
κοινωνικών και επιστηµονικών φορέων, όπως το ΤΕΕ, ο
ΣΕΣ, η ΚΕ∆ΚΕ, το ίδρυµα «Πάνος Μυλωνάς», που δρα-
στηριοποιούνται στον τοµέα αυτό στη χώρα µας. Το
Ε.Σ.Ο.Α. στο πλαίσιο της συµβουλευτικής αποστολής
του θα αξιολογεί µελέτες, έρευνες και ανειληµµένες
δράσεις που θεωρούνται χρήσιµες για τη ανάδειξη της
γνώσης στον τοµέα της οδικής ασφάλειας, θα ενηµερώ-
νει και θα αξιολογεί τα µέτρα που λαµβάνονται στη χώρα
αλλά και διεθνώς και αφορούν στη βελτίωση της οδικής
ασφάλειας, θα υποβάλλει σχετικές εισηγήσεις και προ-
τάσεις προς τη ∆ιυπουργική Επιτροπή Οδικής Ασφάλει-
ας, θα συνεργάζεται µε τις αρµόδιες για την οδική ασφά-
λεια αρχές άλλων χωρών και διεθνών οργανισµών α-
νταλλάσσοντας πληροφορίες για την εφαρµογή σύγ-
χρονων πρακτικών που ανταποκρίνονται στις συνθήκες
της χώρας, θα προβάλλει θέµατα οδικής ασφάλειας µε
κάθε πρόσφορο τρόπο και θα εκπονεί ετήσια έκθεση
προς τη ∆ιυπουργική Επιτροπή Οδικής Ασφάλειας.

Για την αποτελεσµατικότερη λειτουργία και υποστήρι-
ξη του Ε.Σ.Ο.Α. συστήνεται, µε το άρθρο 2 του παρό-
ντος, στη Γενική Γραµµατεία Μεταφορών του Υπουργεί-
ου Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων, Γενική ∆ιεύθυν-
ση Οδικής Ασφάλειας.

Με τη σύσταση του Ε.Σ.Ο.Α., ενός οργάνου που για
πρώτη φορά στη χώρα µας θα απασχολείται µε το σύνο-
λο των παραγόντων που επηρεάζουν την οδική ασφά-

2



λεια και που παράλληλα θα υποστηρίζει τη λειτουργία
της ∆ιυπουργικής Επιτροπής, δηµιουργείται το πλαίσιο
για τη βελτίωση του επιπέδου της οδικής ασφάλειας στη
χώρα µας.

Άρθρο 2
Σύσταση Γενικής ∆ιεύθυνσης Οδικής Ασφάλειας

Με την παρούσα ρύθµιση συστήνεται Γενική ∆ιεύθυν-
ση Οδικής Ασφάλειας στην Γενική Γραµµατεία Μεταφο-
ρών στο Υπουργείο Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων,
η σύσταση της οποίας κρίνεται αναγκαία για τους παρα-
κάτω λόγους:

• Για την υποστήριξη του έργου του Εθνικού Συµβουλί-
ου Οδικής Ασφάλειας (Ε.Σ.Ο.Α.) της ∆ιυπουργικής Επι-
τροπής Οδικής Ασφάλειας.

• Για το συντονισµό των δράσεων, τόσο µεταξύ των Υ-
πηρεσιών της Γενικής ∆ιεύθυνσης, όσο και µε τις αρµό-
διες Υπηρεσίες των άλλων Υπουργείων, των Περιφερει-
ών, των ∆ήµων και των Φορέων που δραστηριοποιούνται
στον τοµέα της οδικής ασφάλειας, µε στόχο τη βελτίωση
του επιπέδου οδικής ασφάλειας και την ανάδειξη του ρό-
λου της στον κοινωνικό και παραγωγικό ιστό της χώρας.

• Για την εφαρµογή των πολιτικών που αποφασίζονται
από τη ∆ιυπουργική Επιτροπή και την αξιολόγηση των ε-
κτελούµενων δράσεων στον τοµέα της οδικής ασφάλει-
ας, αναφορικά µε τους δύο (2) από τους βασικότερους
παράγοντες που συµβάλλουν στην οδική ασφάλεια τον
οδηγό και το όχηµα.

• Για την εφαρµογή των πρόσθετων υποχρεώσεων που
απορρέουν από την κοινοτική νοµοθεσία, κατά την τε-
λευταία δεκαετία, στον τοµέα της ειδικής επιµόρφωσης
των επαγγελµατιών οδηγών, καθώς και στις τεχνικές
προδιαγραφές και τον έλεγχο των οχηµάτων µεταφοράς
επικινδύνων εµπορευµάτων ADR και ευπαθών τροφίµων
ATP.

• Για την εξάλειψη των δυσλειτουργιών που παρουσιά-
ζονται στις υφιστάµενες Υπηρεσίες, λόγω αλληλοεπικά-
λυψης των αρµοδιοτήτων τους και παράλληλα κωδικο-
ποιείται η σχετική νοµοθεσία.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ ΤΟΥ

ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ
ΤΗΣ Ο∆ΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΙΚΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ
ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 3
Εποπτεία και βελτίωση του θεσµού του Τεχνικού

Ελέγχου Οχηµάτων.

Παράγραφος 1:
Υποχρέωση διαπίστευσης κατά το πρότυπο ΕΛΟΤ

17020 Ι.ΚΤΕΟ
Παρέχεται η δυνατότητα στα Ιδιωτικά ΚΤΕΟ να ∆ιαπι-

στεύονται κατά το πρότυπο ΕΛΟΤ 17020 µε Πιστοποιητι-
κό ∆ιαπίστευσης ανεξαρτήτως Τύπου, επαναφέροντας
ουσιαστικά την αρχική διάταξη του ν.2963/2001.

Παράγραφος 2:
Υποχρέωση διαπίστευσης κατά το πρότυπο ΕΛΟΤ

17020 ∆.ΚΤΕΟ
Παρέχεται προθεσµία δεκαοκτώ (18) µηνών για την

∆ιαπίστευση ∆ηµοσίων Κ.Τ.Ε.Ο. από την ψήφισή του πα-

ρόντος. Μετά το πέρας της προθεσµίας αυτής ορίζεται
ότι τα δηµόσια ΚΤΕΟ που δεν θα έχουν διαπιστευτεί, α-
παγορεύεται να διενεργούν τεχνικούς ελέγχους και να
εκδίδουν δελτία τεχνικού ελέγχου, µέχρι την διαπίστευ-
σή τους.

Παράγραφος 3:
∆ιοικητικές κυρώσεις σε ιδιωτικά ΚΤΕΟ
Με την παρούσα ρύθµιση καθορίζονται οι διοικητικές

κυρώσεις που επιβάλλονται στα Ιδιωτικά ΚΤΕΟ που υπο-
πίπτουν σε παραβάσεις και µε εξουσιοδοτική διάταξη
(έκδοση κοινής κανονιστικής απόφασης των Υπουργών
Οικονοµικών και Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων) δί-
νεται η δυνατότητα να καθορισθούν τα όργανα και η δια-
δικασία επιβολής των ανωτέρω διοικητικών κυρώσεων
και η διαδικασία είσπραξης των προστίµων.

Τα παραπάνω αντικαθιστούν την υποχρέωση έκδοσης
σχετικού Προεδρικού ∆ιατάγµατος που προβλεπόταν
στο άρθρο 41 του ν.2963/2001, προκειµένου να ξεκινή-
σει άµεσα ο έλεγχος των Ιδιωτικών και ∆ηµοσίων ΚΤΕΟ
για την εξασφάλιση της αξιοπιστίας και αντικειµενικότη-
τας του Τεχνικού Ελέγχου.

Συγκεκριµένα, προβλέπεται ότι οι επιβαλλόµενες διοι-
κητικές κυρώσεις συνίστανται σε χρηµατικό πρόστιµο,
προσωρινή και οριστική αφαίρεση της άδειας λειτουρ-
γίας του φορέα και σε προσωρινή αφαίρεση του πιστο-
ποιητικού ελεγκτή και καθορίζεται ότι τα χρηµατικά πρό-
στιµα µπορεί να κυµαίνονται από 1.000 έως 3.000 ευρώ,
η αφαίρεση της άδειας λειτουργίας του φορέα από 20 η-
µέρες έως και οριστικά και η αφαίρεση του πιστοποιητι-
κού ελεγκτή από 10 ηµέρες έως 3 µήνες. Τέλος, προβλέ-
πεται ότι το συνολικά επιβαλλόµενο χρηµατικό πρόστιµο
δεν µπορεί να υπερβαίνει το ποσό των 30.000 ευρώ ανά
έλεγχο.

Παράγραφος 4:
Άρση της απαγόρευσης ίδρυσης Ιδιωτικών ΚΤΕΟ από

συνεργεία.
Καταργείται η απαγόρευση ίδρυσης Ιδιωτικών ΚΤΕΟ α-

πό φυσικά ή νοµικά πρόσωπα µέλη ή µέτοχοι των οποίων
δραστηριοποιούνται στους τοµείς επισκευής και συντή-
ρησης αυτοκινήτων ή µοτοσικλετών, που είχε τεθεί µε
την περίπτωση α΄ της παραγράφου Ι1 του άρθρου 16 του
ν. 3534/2007 (ΦΕΚ 40 Α΄). Η ρύθµιση αυτή συνάδει µε τα
οριζόµενα στην οδηγία της Ε.Ε. 96/96 όπως ισχύει που
επιτρέπει την ίδρυση ΚΤΕΟ και από φορείς που δραστη-
ριοποιούνται και στον τοµέα της επισκευής οχηµάτων
αρκεί να προστατεύεται η αντικειµενικότητα και η υψηλή
ποιότητα του τεχνικού ελέγχου.

Παράγραφος 5:
Περιοχές όπου επιτρέπεται η αδειοδότηση Ιδιωτικών

ΚΤΕΟ – Υποχρέωση µετεγκατάστασης Ιδιωτικών ΚΤΕΟ.
Με την προτεινόµενη ρύθµιση συµπληρώνονται και α-

ποσαφηνίζονται οι διατάξεις του άρθρου 11 του
ν.3710/2008, µε τις οποίες απαγορεύεται εφεξής η ίδρυ-
ση ιδιωτικών ΚΤΕΟ σε περιοχές γενικής κατοικίας και
πολεοδοµικού κέντρου, επιτρέπεται όµως η ολοκλήρω-
ση της αδειοδότησης και η συνέχιση της λειτουργίας
των ήδη ιδρυθέντων ή λειτουργούντων Ιδιωτικών ΚΤΕΟ.

Συγκεκριµένα, µε την παρούσα ρύθµιση ορίζεται ότι
στα Ιδιωτικά ΚΤΕΟ ελαφρών οχηµάτων που έχουν λάβει
άδεια ίδρυσης ή λειτουργίας σε περιοχές γενικής κατοι-
κίας ή πολεοδοµικού κέντρου, δεν επιτρέπεται να χορη-
γηθεί άδεια επέκτασης για ελέγχους σε δίκυκλες µοτο-
σικλέτες, µοτοποδήλατα, τρίτροχα και βαρέα οχήµατα
καθώς και η προσθήκη αυτόµατης γραµµής ελέγχου ελα-
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φρών οχηµάτων, επιτρέπεται όµως η µεταβίβαση της ά-
δειας ίδρυσης ή λειτουργίας. Με τον τρόπο αυτό προ-
βλέπεται η συνέχιση της λειτουργίας των ήδη ιδρυθέ-
ντων ιδιωτικών ΚΤΕΟ στις συγκεκριµένες περιοχές, µό-
νον µε τις εγκαταστάσεις για τις οποίες έχουν αδειοδο-
τηθεί µέχρι σήµερα.

Σε είκοσι (20) έτη από τη δηµοσίευση του παρόντος
νόµου όλα τα Ιδιωτικά Κ.Τ.Ε.Ο. υποχρεούνται οριστικά
και αµετάκλητα σε µετεγκατάσταση σε περιοχή εκτός
Γενικής Κατοικίας ή Πολεοδοµικού Κέντρου. Οι παραπά-
νω ρυθµίσεις αποσκοπούν στην προστασία του περιβάλ-
λοντος στις περιοχές αυτές, µε ελάφρυνση του κυκλο-
φοριακού φόρτου, των ρύπων και του θορύβου. Η προθε-
σµία των είκοσι ετών για την αποµάκρυνσή των ΙΚΤΕΟ
είναι εύλογη προκειµένου να αποσβεστεί η επένδυση και
να υπάρξει και ένα σχετικό κέρδος του επενδυτή, σηµει-
ώνεται ότι οι επενδύσεις στις περιοχές αυτές (υψηλή α-
ξία γης, ενοικίων) ανέρχονται στο ποσό του ενός εκα-
τοµµυρίου ευρώ περίπου.

Παράγραφος 6:
Τεχνική προδιαγραφή κυκλοφοριακής σύνδεσης ΚΤΕΟ

Βαρέων Οχηµάτων
Η κυκλοφοριακή σύνδεση εγκατάστασης Ιδιωτικού

ΚΤΕΟ Βαρέων Οχηµάτων απαιτεί συγκεκριµένες ακτίνες
καµπυλότητας για αντίστοιχα πλάτη οδοστρώµατος λό-
γω των µεγάλων διαστάσεων των οχηµάτων.

Η προτεινόµενη ρύθµιση για αύξηση του πλάτους ει-
σόδου – εξόδου, αποκλειστικά και µόνο για τα Ιδιωτικά
ΚΤΕΟ Βαρέων Οχηµάτων, στα υποδείγµατα κυκλοφορια-
κής σύνδεσης του βασιλικού διατάγµατος 465/1970 ό-
πως έχει τροποποιηθεί και ισχύει είναι απαραίτητη για
την άνετη και ασφαλή είσοδο των βαρέων οχηµάτων στο
χώρο του ΙΚΤΕΟ. Επίσης συµβάλλει στην ασφαλή κίνηση
και των λοιπών οχηµάτων στην οδό καθώς δεν απαιτού-
νται ελιγµοί για την είσοδο των βαρέων οχηµάτων στο
χώρο του ΚΤΕΟ.

Παράγραφος 7:
Ρύθµιση για ανασφάλιστα οχήµατα – Σύνδεση µε δυ-

νατότητα ασφάλισης
Με τις παρούσες ρυθµίσεις επιλύεται το µείζον πρό-

βληµα που έχει προκαλέσει στην ασφαλή διεξαγωγή της
οδικής κυκλοφορίας, η κυκλοφορία ανασφάλιστων οχη-
µάτων, καθώς και οχηµάτων τα οποία δεν έχουν υποβλη-
θεί σε τεχνικό έλεγχο, παρά τις σχετικές θεσµοθετηµέ-
νες υποχρεώσεις. Μάλιστα, τα οχήµατα που δεν έχουν
υποβληθεί από τους ιδιοκτήτες τους σε τεχνικό έλεγχο,
ανέρχονται σε µεγάλο ποσοστό του συνόλου των κυκλο-
φορούντων οχηµάτων στη χώρα µας. Εξυπακούεται ότι
µε τις συγκεκριµένες ρυθµίσεις θα επέλθει επιπροσθέ-
τως σηµαντική βελτίωση τόσο στους δείκτες προστασίας
του φυσικού περιβάλλοντος, όσο και στην ασφάλεια των
συναλλαγών µεταξύ ιδιοκτητών οχηµάτων παντός τύ-
που.

Παράγραφος 8:
∆ιεύρυνση ορισµού «∆ηµόσια ΚΤΕΟ»
Με τη ρύθµιση αυτή διευρύνεται ο ισχύων ορισµός

«∆ηµόσια ΚΤΕΟ» προκειµένου να περιληφθεί και το Ει-
δικό Εργαστήριο Καυσαερίων που υπάγεται στο Υπουρ-
γείο Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων (στο Τµήµα Ει-
δικών Ελέγχων της ∆ιεύθυνσης Οδικής Ασφάλειας και
Περιβάλλοντος) µε το σκεπτικό ότι και αυτό διενεργεί ει-
δικούς τεχνικούς ελέγχους όπως αυτοί περιγράφονται
στην παράγραφο 2 του άρθρου 18 του ν.3446/2006, κα-
λύπτοντας σχετικό κενό της ισχύουσας νοµοθεσίας.

Παράγραφος 9:
Καθορισµός ύψους καταβολής ειδικού τέλους εκπρό-

θεσµου τεχνικού Ελέγχου
Με την παρούσα ρύθµιση τροποποιείται και βελτιώνε-

ται η διάταξη που ισχύει σήµερα για την καταβολή πρό-
σθετου ειδικού τέλους κατά την εκπρόθεσµη προσκόµι-
ση οχήµατος σε ΚΤΕΟ για τεχνικό έλεγχο.

Ειδικότερα, κλιµακώνεται ορθολογικότερα το ύψος
του πρόσθετου ειδικού τέλους (προστίµου) για την εκ-
πρόθεσµη διενέργεια αρχικού ελέγχου, µε κλιµακωτή
αύξηση ανάλογα µε το χρόνο που έχει παρέλθει από την
ηµεροµηνία που το όχηµα είχε υποχρέωση για έλεγχο,
και καθορίζεται σε:

• 50% του τέλους αρχικού ελέγχου για εκπρόθεσµη
προσκόµιση του οχήµατος έως 30 µέρες

• 100% του τέλους αρχικού ελέγχου για εκπρόθεσµη
προσκόµιση του οχήµατος από 30 µέρες έως 6 µήνες και

• 200% του τέλους αρχικού ελέγχου για εκπρόθεσµη
προσκόµιση του οχήµατος πέραν των 6 µηνών.

Καθιερώνεται, για πρώτη φορά, η καταβολή πρόσθε-
του ειδικού τέλους για την εκπρόθεσµη διενέργεια αρχι-
κού ελέγχου, µετά την παρέλευση του χρονικού διαστή-
µατος που το όχηµα είχε υποχρέωση να υποβληθεί, αντί
του επαναληπτικού, σε αρχικό έλεγχο και το ύψος του
διαµορφώνεται, επίσης κλιµακωτά, ως εξής:

• 50% του τέλους αρχικού ελέγχου για εκπρόθεσµη
προσκόµιση του οχήµατος έως 6 µήνες

• 100% του τέλους αρχικού ελέγχου για εκπρόθεσµη
προσκόµιση του οχήµατος από 6 µέχρι 12 µήνες

• 200% του τέλους αρχικού ελέγχου για εκπρόθεσµη
προσκόµιση του οχήµατος πέραν των 12 µηνών.

Επίσης, καθορίζεται το ειδικό τέλος του εκπρόθεσµου
επαναληπτικού ελέγχου και διαµορφώνεται στο 100%
του τέλους διενέργειας επαναληπτικού ελέγχου, αντί
του 25% που είχε γραφτεί εκ παραδροµής στη διάταξη
που ισχύει σήµερα.

Τέλος, ορίζεται ότι οι προτεινόµενες διατάξεις τίθε-
νται σε ισχύ εντός έξι µηνών από τη δηµοσίευση του νό-
µου, προκειµένου να µην αιφνιδιαστούν οι πολίτες.

Οι συγκεκριµένες ρυθµίσεις αναµένεται ότι θα αποφέ-
ρουν έσοδα στον Κρατικό Προϋπολογισµό και θα συνει-
σφέρουν στην προαγωγή της οδικής ασφάλειας στη χώ-
ρα µας, αυξάνοντας τον αριθµό των οχηµάτων που προ-
σκοµίζονται στα ΚΤΕΟ για τεχνικό έλεγχο.

Παράγραφος 10:
Ρύθµιση εσόδων από τη διενέργεια ελέγχων από κινη-

τές µονάδες
Με τη ρύθµιση αυτή προβλέπεται ότι µόνο τα έσοδα α-

πό τη διενέργεια περιοδικών τεχνικών ελέγχων από τις
Κινητές Μονάδες Τεχνικού Ελέγχου Οχηµάτων περιέρ-
χονται στις Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις που τις λει-
τουργούν και διατίθενται αποκλειστικά για την κάλυψη
των δαπανών µεταφοράς, λειτουργίας και συντήρησης
του µηχανολογικού και λοιπού εξοπλισµού των Κινητών
Μονάδων.

Η ρύθµιση αυτή θεωρείται αναγκαία για να καλύψει τα
λειτουργικά και λοιπά έξοδα των Κινητών Μονάδων, οι
οποίες θα εξυπηρετήσουν την ανάγκη για διεξαγωγή πε-
ριοδικών τεχνικών ελέγχων σε ειδικές γεωγραφικές πε-
ριοχές της χώρας (κυρίως νησιά, όπως τα ∆ωδεκάνησα,
οι Βόρειες Σποράδες κ.λπ.). Οι Κινητές Μονάδες θα χρη-
σιµοποιηθούν επίσης για την πραγµατοποίηση έκτακτων
τεχνικών ελέγχων στο δρόµο, όλων των κατηγοριών ο-
χηµάτων (επιβατικών, φορτηγών, λεωφορείων και συρ-
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µών), συµβάλλοντας έτσι στη βελτίωση της οδικής α-
σφάλειας στη χώρα µας.

Παράγραφος 11:
∆υνατότητα επιβολής πρόσθετου τέλους
Με τη ρύθµιση αυτή προβλέπεται η δυνατότητα επιβο-

λής πρόσθετου τέλους στα ∆ηµόσια Κ.Τ.Ε.Ο., το οποίο
δεν θα υπερβαίνει το δέκα (10%) τοις εκατό του τέλους
της αντίστοιχης κατηγορίας ελεγχόµενου οχήµατος (µη
συµπεριλαµβανοµένου του ΦΠΑ) και θα αποτελεί έσοδο
της οικείας Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης που είναι εγκα-
τεστηµένο και λειτουργεί.

Η ρύθµιση αυτή θεωρείται αναγκαία για να καλύψει τα
λειτουργικά και λοιπά έξοδα των ∆ηµοσίων Κ.Τ.Ε.Ο. και
τα ποσά αυτά θα διατίθενται αποκλειστικά για την κάλυ-
ψη των δαπανών της µηχανογραφικής υποστήριξης του
Κ.Τ.Ε.Ο., της διακρίβωσης, συντήρησης, προσθήκης και
αγοράς µηχανολογικού και λοιπού εξοπλισµού του
Κ.Τ.Ε.Ο. και κάθε άλλης δαπάνης που απαιτείται για την
λειτουργία του Κ.Τ.Ε.Ο. και δεν καλύπτεται από τον προ-
ϋπολογισµό της οικείας Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης για
το συγκεκριµένο Κ.Τ.Ε.Ο.

Παράγραφος 12:
∆ιευκόλυνση ίδρυσης Ιδιωτικών ΚΤΕΟ σε νησιωτικές

περιοχές µε µικρό αριθµό κυκλοφορούντων οχηµάτων
Με την προτεινόµενη προσθήκη στην περίπτωση α΄

του άρθρου 36 του ν.2963/2001 (ΦΕΚ 268 Α΄), όπως αυ-
τή αντικαταστάθηκε µε την παράγραφο 3 του άρθρου 16
του ν.3534/2007 (ΦΕΚ 40 Α΄) διευκολύνεται η ίδρυση µι-
κρών Ιδιωτικών ΚΤΕΟ σε νησιωτικές περιοχές που έχουν
µικρό αριθµό κυκλοφορούντων οχηµάτων σε γήπεδα άρ-
τια πολεοδοµικά µικρότερα των τεσσάρων στρεµµάτων
που προβλέπει ο ν.2963/2001 προκειµένου να ολοκλη-
ρωθεί ο τεχνικός έλεγχος σε κάθε περιοχή της χώρας.

Άρθρο 4
Καθιέρωση ειδικού ελέγχου εκποµπών θορύβου

κυκλοφορούντων µοτοποδηλάτων, µοτοσικλετών
και τρίτροχων οχηµάτων για την προστασία

του περιβάλλοντος

Με την προτεινόµενη διάταξη καθιερώνεται για πρώτη
φορά ειδικός έλεγχος εκποµπών θορύβου όλων των κυ-
κλοφορούντων µοτοποδηλάτων, µοτοσικλετών και τρί-
τροχων οχηµάτων της χώρα µας για την προστασία του
περιβάλλοντος και ειδικά των πολιτών από τον εκπεµπό-
µενο θόρυβο. Τα οχήµατα αυτά είναι κατά τεκµήριο αυτά
που οχλούν περισσότερο. Η χορήγηση της Κάρτας Ε-
λέγχου Θορύβου (Κ.Ε.Θ.) θα επιβαρύνει ελάχιστα τους
πολίτες (κατόχους) αλλά θα έχει πολλαπλά οφέλη για το
περιβάλλον και ειδικά για τους πολίτες, των αστικών κέ-
ντρων κυρίως που είναι και τα πιο επιβαρυµένα.

Άρθρο 5
Κάρτα Ελέγχου Καυσαερίων και Κινητές

Μονάδες Ελέγχου Πεδίου

Παράγραφος 1: Απλούστευση διαδικασίας – Αντικατά-
σταση κάρτας ΚΕΚ από το ∆.Τ.Ε. για ένα έτος

Η προτεινόµενη ρύθµιση αποσκοπεί στη µείωση της ε-
πιβάρυνσης του πολίτη χωρίς να υπάρχει διαφοροποίηση
στη διαδικασία του Τεχνικού Ελέγχου και στο χρόνο υ-
ποχρέωσης ελέγχου καυσαερίων ενός οχήµατος διότι
σήµερα η ίδια µέτρηση καταχωρείται κατά τη διάρκεια
του Τεχνικού Ελέγχου στα Κ.Τ.Ε.Ο. και στο ∆.Τ.Ε. και

στην Κ.Ε.Κ. µε επιπλέον κόστος για την έκδοση της
Κ.Ε.Κ.. Στα οχήµατα που θα υποβάλλονται σε Περιοδικό
Τεχνικό Έλεγχο από τα Κ.Τ.Ε.Ο., στον οποίο συµπερι-
λαµβάνεται υποχρεωτικά και ο έλεγχος καυσαερίων, τα
∆ελτία Τεχνικού Ελέγχου (∆.Τ.Ε.) θα επέχουν θέση Κάρ-
τας Ελέγχου Καυσαερίων (Κ.Ε.Κ.) µε χρονική ισχύ ίση µε
αυτή της κάρτας (ένα έτος για τα ελαφρά και έξι µήνες
για τα βαρέα).

Παράγραφος 2:
Συµπλήρωση έργου κινητών µονάδων ελέγχου προς ε-

νίσχυση οδικής ασφάλειας
Η συµπλήρωση του έργου των κινητών µονάδων ελέγ-

χου πεδίου, όπως ορίζεται στην παρ. δ του άρθρου 2 του
π.δ. 363/1995, µε αυτό της οπτικής επιθεώρησης της κα-
τάστασης του οχήµατος σε θέµατα οδικής ασφάλειας
και λειτουργίας, συµβάλλει στην ενίσχυση των µέτρων
για την οδική ασφάλεια η οποία αποτελεί το κεντρικό ση-
µείο αναφοράς των ρυθµίσεων του εν λόγω σχεδίου νό-
µου.

Επιπλέον, συµπληρώνει και ενισχύει το πνεύµα του νο-
µοθέτη στην προβλεπόµενη διάταξη της παρ. 3 του άρ-
θρου 86 του ΚΟΚ όπου ορίζεται ότι «εάν για οδικό όχηµα
ή ρυµουλκούµενο (…) δηµιουργούνται αµφιβολίες για
την ασφαλή και κανονική γενικά στις οδούς κυκλοφορία
του, οι Αστυνοµικές Αρχές, ως και οι υπό των αρµόδιων
υπουργών ή νοµαρχών εξουσιοδοτηµένες υπηρεσίες
µπορούν να διατάσσουν τον έκτακτο τεχνικό έλεγχο αυ-
τού».

Άρθρο 6
Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας

Με τις διατάξεις του ν. 2696/1999 (Κώδικας Οδικής Κυ-
κλοφορίας) προβλέπεται διοικητικό πρόστιµο 400 ευρώ
σε αυτόν που κυκλοφορεί όχηµα το οποίο δεν έχει υπο-
στεί τον προβλεπόµενο από τις ισχύουσες διατάξεις τε-
χνικό έλεγχο. Το ύψος αυτού του προστίµου είναι πράγ-
µατι υψηλό.

Οι ελεγκτικές αρχές βρίσκονται σε πραγµατική αδυνα-
µία να επιβάλλουν το παραπάνω πρόστιµο λόγω των έ-
ντονων διαµαρτυριών και παραπόνων των πολιτών και έ-
τσι δεν επιτυγχάνεται ο σκοπός για τον οποίο έχει τεθεί
το πρόστιµο.

Έτσι, έχει παρατηρηθεί ένας µεγάλος αριθµός αυτοκι-
νήτων να �ην περνά τεχνικό έλεγχο, οι δε ελεγκτικές
αρχές να βρίσκονται σε δύσκολη θέση να επιβάλουν τέ-
τοιο ύψος προστίµου, ιδιαίτερα όταν πρόκειται για πα-
λαιά αυτοκίνητα οι κάτοχοι των οποίων ανήκουν σε χα-
µηλές εισοδηµατικές τάξεις.

Επιπλέον, τα αυτοκίνητα που προσέρχονται για εκπρό-
θεσµο τεχνικό έλεγχο επιβαρύνονται επιπλέον µέχρι και
µε διπλάσιο περίπου τέλος από αυτό που είναι υποχρεω-
µένοι να καταβάλλουν.

Με την παρούσα ρύθµιση, χωρίς να αναιρείται η σηµα-
σία του τεχνικού ελέγχου, δίδεται δυνατότητα στους πο-
λίτες που για διάφορους λόγους δεν προσκόµισαν τα
αυτοκίνητα τους για τεχνικό έλεγχο εκπρόθεσµα, να κα-
ταβάλουν το προβλεπόµενο από τις διατάξεις του άρ-
θρου 86 του Κ.Ο.Κ. διοικητικό πρόστιµο µειωµένο στο έ-
να όγδοο (50€ αντί 400€), εάν σε δέκα µέρες περάσουν
το όχηµά τους από τεχνικό έλεγχο, πλην των κατόχων
και οδηγών οχηµάτων Ε.∆.Χ., σχολικών και λοιπών λεω-
φορείων και ασθενοφόρων, για τους οποίους ισχύει η γε-
νική ρύθµιση του άρθρου 4 του Κ.Ο.Κ., µε το σκεπτικό ό-
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τι οι ανωτέρω αιτιάσεις δεν χωρούν στις κατηγορίες ο-
χηµάτων που είναι κάτοχοι ή οδηγούν.

Άρθρο 7
Αρχική επιµόρφωση και περιοδική κατάρτιση οδηγών

µεταφοράς επιβατών και εµπορευµάτων

Παράγραφος 1:
∆ιεύρυνση ωραρίου διενέργειας θεωρητικών εξετάσε-

ων
Στο π.δ.74/2008 (ΦΕΚ 112 Α΄) «Προσαρµογή της ελλη-

νικής νοµοθεσίας προς την οδηγία 2003/59/ΕΚ σχετικά
µε την αρχική επιµόρφωση και την περιοδική κατάρτιση
των οδηγών µεταφοράς επιβατών και εµπορευµάτων»
προβλέπεται ότι η θεωρητική εξέταση των υποψηφίων ο-
δηγών µεταφοράς επιβατών και εµπορευµάτων θα διε-
νεργείται εκτός ωραρίου λειτουργίας από επιτροπή υ-
παλλήλων της Υπηρεσίας Μεταφορών και Επικοινωνιών
της Ν.Α. µε καταβολή αποζηµίωσης που βαρύνει τον ει-
δικό λογαριασµό του Υπουργείου Υποδοµών, Μεταφο-
ρών και ∆ικτύων.

Με την κατάργηση του ειδικού αυτού λογαριασµού
δεν είναι δυνατή η καταβολή της αποζηµίωσης αυτής α-
πό το Υπουργείο Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων.

Για τον λόγο αυτό µε την προωθούµενη διάταξη νόµου
επιτρέπεται εναλλακτικά και η διενέργεια των θεωρητι-
κών εξετάσεων εντός ωραρίου λειτουργίας των δηµο-
σίων υπηρεσιών χωρίς επιπλέον αµοιβή, στην περίπτωση
δε πραγµατοποίησης τους εκτός ωραρίου να είναι δυνα-
τή η καταβολή αποζηµίωσης από τον προϋπολογισµό
της Νοµαρχίας.

Επιπλέον µε την τροποποιούµενη διάταξη επιτρέπεται
η συµµετοχή στην εν λόγω επιτροπή που διενεργεί την
θεωρητική εξέταση και υπαλλήλου από το ∆ηµόσιο
ΚΤΕΟ (για την περίπτωση που δεν υφίστανται ειδικοί για
τον σκοπό αυτό υπάλληλοι από την Υπηρεσία Μεταφο-
ρών και Επικοινωνιών της Ν.Α.).

Παράγραφος 2:
∆υνατότητα διοργάνωσης εκπαιδευτικών προγραµµά-

των από συγκοινωνιακούς φορείς
Η ως άνω προσθήκη, προς χορήγηση της δυνατότητας

διοργάνωσης εκπαιδευτικών προγραµµάτων περιοδικής
κατάρτισης (Π.Ε.Ι.) στους Συγκοινωνιακούς Φορείς, οι-
ασδήποτε νοµικής µορφής (όπως η ΕΘΕΛ Α.Ε., Ο.Α.Σ.Θ.,
κ.λ.π.) είναι εύλογη, δεδοµένου ότι αυτοί οι Συγκοινω-
νιακοί Φορείς απασχολούν πολύ µεγάλο αριθµό Εργαζο-
µένων, έχουν ιδρύσει ή θα ιδρύσουν Εκπαιδευτικά Κέ-
ντρα, ήδη πραγµατοποιούν εκπαιδευτικά προγράµµατα,
δύνανται να χρηµατοδοτούνται απ’ το ΛΑΕΚ 0,45% και
έτσι θα απαλλαγούν οι εργαζόµενοι απ’ το κόστος της
παρακολούθησης των προγραµµάτων περιοδικής κατάρ-
τισης.

Επιπρόσθετα µε τη προτεινόµενη προσθήκη, θα εξα-
σφαλισθούν οι όροι και οι προϋποθέσεις για την απόκτη-
ση των απαιτούµενων Π.Ε.Ι. από όλους τους Οδηγούς
των Συγκοινωνιακών Φορέων, αλλά και για την διενέρ-
γεια εκπαιδευτικών προγραµµάτων σύµφωνα µε την δι-
δακτέα ύλη και κυρίως ιδιαίτερης ποιότητας, αφού οι Συ-
γκοινωνιακοί Φορείς δύνανται να αξιοποιήσουν και Εκ-
παιδευτές υψηλού επιπέδου και να ιδρύσουν Εκπαιδευτι-
κά Κέντρα µε τον βέλτιστο εξοπλισµό και υποδοµές.

Η απαιτούµενη, κατ’ ελάχιστη, ικανοποίηση των όρων
ίδρυσης και λειτουργίας ΚΕΘΕΥΟ, ως και η πιστοποίηση
της αρµόδιας Υπηρεσίας Μεταφορών και Επικοινωνιών

περί της επάρκειας του Εκπαιδευτικού Κέντρου, κ.λπ.,
θα συµβάλλουν ουσιαστικά στην διοργάνωση – διενέρ-
γεια ποιοτικών εκπαιδευτικών προγραµµάτων απόκτη-
σης Π.Ε.Ι..

Άρθρο 8
Συνεργεία αυτοκινήτων

Παράγραφος 1:
Τελική παράταση προσωρινής άδειας λειτουργίας ορι-

σµένης κατηγορίας συνεργείων
Με την προτεινόµενη διάταξη η πολιτεία, στα πλαίσια

της χρηστής διοίκησης, αποσκοπεί στο να δώσει λύση σε
ένα χρονίζον, από το 1988 πρόβληµα, οπότε και εκδόθη-
κε το π.δ.78/1988, µε θέµα τους όρους και τις προϋποθέ-
σεις για την ίδρυση και λειτουργία των συνεργείων επι-
σκευής και συντήρησης αυτοκινήτων, µοτοσικλετών και
µοτοποδηλάτων.

Στο άρθρο 22 του ως άνω Προεδρικού ∆ιατάγµατος υ-
πάρχει µεταβατική διάταξη, για τα προϋπάρχοντα της
έκδοσής του, συνεργεία η οποία τους έδινε τη δυνατό-
τητα µε την υποβολή συγκεκριµένων δικαιολογητικών
(Πιστοποιητικό Πυρασφάλειας, Βεβαίωση αρµόδιας Οι-
κονοµικής Εφορίας ότι υποβλήθηκε φορολογική δήλωση
για εισοδήµατα από άσκηση επαγγέλµατος επισκευαστή
αυτοκινήτων οχηµάτων, Πτυχίο τεχνίτη επισκευής αυτο-
κινήτων ή άδειας άσκησης επαγγέλµατος τεχνίτη αυτο-
κινήτων, έγκριση περιβαλλοντικών όρων) να εφοδια-
στούν µε προσωρινή άδεια λειτουργίας µέχρι την
31.12.1996.

Επιπλέον, τα υπόψη συνεργεία µε το πέρας της ηµερο-
µηνίας αυτής θα έπρεπε να εφοδιαστούν µε άδεια λει-
τουργίας αορίστου χρόνου, σύµφωνα µε τις διατάξεις
των άρθρων 15 και 16 του π.δ.78/1988, όπως ισχύει. Ό-
µως, η δυσκολία εύρεσης κατάλληλων χώρων για την
µετεγκατάσταση των προσωρινώς λειτουργούντων και η
αδυναµία της Πολιτείας να προτείνει ή να δηµιουργήσει
κατάλληλες περιοχές (π.χ. πολεοδοµηµένες ΒΙ.ΠΕ) και
χώρους, όπως και να χορηγήσει έστω και κάποια οικονο-
µικά κίνητρα για την µετεγκατάστασή τους, έχει οδηγή-
σει τις εκάστοτε κυβερνήσεις στην έκδοση διαδοχικών
νοµοθετηµάτων, µε τα οποία δίδονταν επανειληµµένες
παρατάσεις για τη συνέχιση της λειτουργίας τους, αλλά
όχι ριζική λύση στο όλο θέµα, διαιωνίζοντας µε αυτό τον
τρόπο µε ένα ιδιότυπο καθεστώς οµηρίας µία κατηγορία
συνεργείων, που όπως είναι εύλογο είναι πολύ διστακτι-
κά σε επενδύσεις ανακαίνισης, εκσυγχρονισµού, αύξη-
σης του αριθµού των εργαζοµένων σε αυτά κ.λπ., διότι
δεν έχουν ένα ορατό µέλλον και λειτουργούν µέχρι σή-
µερα υπό την δαµόκλειο σπάθη της επόµενης προθε-
σµίας.

Με την υπόψη νοµοθετική διάταξη και µε γνώµονα την
κατά το δυνατόν λειτουργική και περιβαλλοντική προ-
σαρµογή των προσωρινώς λειτουργούντων συνεργείων
µε τα νοµίµως λειτουργούντα συνεργεία αορίστου χρό-
νου, τα οποία έχουν αδειοδοτηθεί σύµφωνα µε τους ό-
ρους και προϋποθέσεις των άρθρων 15 και 16 του
π.δ.78/1988, όπως ισχύει, δίδεται µία τελική παράταση
της προσωρινής άδειας λειτουργίας τους µέχρι την
31.12.2014 ενώ, στο διάστηµα αυτό, απαγορεύεται η ε-
πέκταση των εγκαταστάσεων των συνεργείων αυτών ή η
µετεγκατάστασή τους σε άλλη θέση ή η οποιαδήποτε
µεταβίβαση της αδείας τους και πρέπει να πληρούνται οι
όροι πυρασφάλειας.
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Επίσης, µέχρι την ηµεροµηνία αυτή οι εκµεταλλευτές
τους θα πρέπει να έχουν λάβει τα κατάλληλα µέτρα και
ενέργειες έτσι ώστε τα συνεργεία αυτά να πληρούν
τους όρους και προϋποθέσεις των άρθρων 15 και 16 του
π.δ.78/1988, όπως ισχύει και γενικά να πληρούν τις ελά-
χιστες τεχνικές, χωροταξικές και περιβαλλοντικές προ-
διαγραφές που τίθενται στο π.δ.78/1988, έτσι ώστε αυτά
να λειτουργούν σύµφωνα µε τους κανόνες της τέχνης
και της επιστήµης και να ελαχιστοποιηθούν οι κοινωνι-
κές οχλήσεις που έως τώρα δηµιουργούνται από την υ-
φιστάµενη λειτουργία τους. Συνεπώς, για όσα από τα
λειτουργούντα συνεργεία που αφορά η υπόψη νοµοθετι-
κή διάταξη, δεν µπορούν να εφοδιαστούν µε τις άδειες ί-
δρυσης και λειτουργίας αορίστου χρόνου µετά την
1.1.2015, σύµφωνα µε τα άρθρα 15 και 16 του π.δ. 78/
1988 (ΦΕΚ 34 Α΄), όπως ισχύει, θα εφαρµοστούν οι κυ-
ρώσεις που προβλέπονται στο άρθρο 18 του π.δ. 78/
1988, όπως ισχύει.

Παράγραφος 2:
Αναγκαιότητα θέσπισης µεταβατικής περιόδου χορή-

γησης αδειών άσκησης επαγγέλµατος τεχνίτη συσκευ-
ών υγραερίου αυτοκινήτων και ίδρυσης και λειτουργίας
συνεργείων τοποθέτησης, επισκευής και συντήρησης
συσκευών και εξαρτηµάτων υγραερίου αυτοκινήτων

Η προτεινόµενη διάταξη κρίνεται αναγκαία διότι, παρ’
όλο που στη παρ. 4α του άρθρου 9 του ν. 3710/2008
(ΦΕΚ 216 Α΄), προβλέπεται η έκδοση Προεδρικού ∆ια-
τάγµατος στο οποίο καθορίζονται τα προσόντα και η δια-
δικασία για την απόκτηση και αντικατάσταση της άδειας
άσκησης επαγγέλµατος του τεχνίτη συσκευών αερίων
καυσίµων για την κίνηση αυτοκινήτων, υπήρξε µεγάλη
καθυστέρηση έκδοσης του συγκεκριµένου Προεδρικού
∆ιατάγµατος (περίπου 20 µήνες από την έκδοση του ν.
3710/2008), το οποίο είναι το υπ’ αριθµ. 66/2010 π.δ.
(ΦΕΚ 117 Α΄) και επίσης υπήρξε µεγάλη καθυστέρηση
και της έκδοσης της υπ’ αριθµ. Οικ. 41871/3068/7-9-2010
Υπουργικής Απόφασης (ΦΕΚ 1519 Β΄) που καθορίζει
τους όρους, τις προϋποθέσεις, τη διαδικασία αδειοδότη-
σης συνεργείου για τη κίνηση αυτοκινήτων µε αέρια καύ-
σιµα (υγραέριο και πεπιεσµένο φυσικό αέριο) και τους ό-
ρους και προϋποθέσεις συνεργείων υγραερίου αυτοκινή-
των σε αερίων καυσίµων για την κίνηση αυτοκινήτων
(περίπου 22 µήνες από την έκδοση του ν. 3710/2008),
που προβλέπεται στη παρ. 4β του άρθρου 9 του ν. 3710/2008
(ΦΕΚ 216 Α΄).

Συνεπώς, κρίνεται αναγκαία η θέσπιση µεταβατικής
περιόδου, ενός (1) έτους από της δηµοσιεύσεως του
προβλεπόµενου στο εδάφιο α΄ της παρούσας παραγρά-
φου προεδρικού διατάγµατος και της προβλεπόµενης
στο εδάφιο β΄ της παρούσας παραγράφου υπουργικής
αποφάσεως, αντίστοιχα, µέσω αυτής της νοµοθετικής
ρύθµισης, διότι την παρούσα χρονική περίοδο υπάρχουν
πλείστοι τεχνίτες που δικαιούνται να λάβουν άδεια ά-
σκησης επαγγέλµατος τεχνίτη συσκευών υγραερίου αυ-
τοκινήτων και πρέπει να προϋπάρξει ικανός αριθµός α-
ντίστοιχων συνεργείων όπου οι υποψήφιοι αυτοί τεχνί-
τες συσκευών υγραερίου αυτοκινήτων να πραγµατοποι-
ήσουν την προβλεπόµενη πρακτική εξάσκησή τους.

Παράγραφος 3:
Εξοµοίωση χωροταξικών κριτηρίων συνεργείων υγρα-

ερίου και γενικότερα µε αεριώδη υπό πίεση καύσιµα µε
όλες τις λοιπές ειδικότητες συνεργείων της ισχύουσας
νοµοθεσίας - Κατάργηση διάταξης

Η προτεινόµενη κατάργηση του εδαφίου ε΄ του άρ-

θρου 2 του π.δ 78/1988, η οποία θέσπιζε συγκεκριµένες
αποστάσεις ασφαλείας, για την αδειοδότηση συνεργεί-
ων, υγραερίου και γενικότερα µε αεριώδη υπό πίεση καύ-
σιµα από ηλεκτροφόρα καλώδια και από κτίρια και χώ-
ρους συγκεκριµένων χρήσεων, κρίνεται αναγκαία διότι
είχε θεσπισθεί µεν για τα συνεργεία υγραερίου (LPG),
λαµβάνοντας όµως υπόψη ότι παλαιότερα αυτά βρίσκο-
νταν κυρίως εντός πρατηρίων υγραερίου, στα οποία απο-
θηκεύονταν µεγάλες ποσότητες υγραερίου.

Όµως στα αυτόνοµα συνεργεία υγραερίου τα οποία
βρίσκονται εκτός των πρατηρίων υγραερίου δεν υπάρχει
αυτό το µέγεθος επικινδυνότητας και συνεπώς δεν απαι-
τούνται οι ειδικές αυτές αποστάσεις. Αυτό βεβαιώνεται
και από την ευρωπαϊκή εµπειρία σύµφωνα µε έγγραφα
της AEGPL (Ευρωπαϊκή Ένωση Εταιρειών Υγραερίου)
και άλλων φορέων από τα οποία προκύπτει ότι στις χώ-
ρες της Ευρώπης δεν υπάρχουν τέτοιες αποστάσεις.

Επιπλέον, ως απόρροια της παραπάνω κατάργησης
των υπερβολικών απαγορευτικών αποστάσεων του εδα-
φίου ε΄ του άρθρου 2 του π.δ 78/1988, µε τη συγκεκριµέ-
νη διάταξη διευκρινίζεται επίσης ότι, αναφορικά µε τη
θέσπιση των χωροταξικών κριτηρίων περί ίδρυσης και
λειτουργίας συνεργείων επισκευής και συντήρησης αυ-
τοκινήτων οχηµάτων (π.δ 78/1988, όπως ισχύει), τα συ-
νεργεία υγραερίου και γενικότερα µε αεριώδη υπό πίεση
καύσιµα αντιµετωπίζονται και χωροθετούνται όµοια µε
τις λοιπές ειδικότητες των συνεργείων (µηχανοτεχνεία,
ηλεκτροτεχνεία κ.λπ.), διότι δεν υπάρχει αιτία οποιασδή-
ποτε αυξηµένης επικινδυνότητας σε σχέση προς τα συ-
νεργεία των άλλων ειδικοτήτων. Συνεπώς, η συγκεκριµέ-
νη διάταξη δρα υποστηρικτικά και στοχεύει στην απε-
λευθέρωση του επαγγέλµατος του τεχνίτη υγραερίου,
µε τη κατάργηση των υπερβολικών χωροταξικών περιο-
ρισµών που αυτή εισάγει και αναµένεται ότι θα προωθη-
θεί και επιταχυνθεί σηµαντικά ο υφιστάµενος αριθµός
των τεχνιτών και των συνεργείων υγραερίων και γενικό-
τερα µε αεριώδη υπό πίεση καύσιµα στη χώρα µας.

Παράγραφος 4:
Καταγραφόµενη έκταση τοπογραφικού συνεργείων υ-

γραερίου
Απόρροια της κατάργησης των υπερβολικών απαγο-

ρευτικών αποστάσεων του εδαφίου ε΄ του άρθρου 2 του
π.δ 78/1988, για την αδειοδότηση των συνεργείων υγρα-
ερίου, είναι και η µείωση της καταγραφόµενης έκτασης
του τοπογραφικού διαγράµµατος από τα όρια αυτών, α-
πό τα 150 µ. στα 50 µ., που υποβάλλεται ως ένα εκ των
δικαιολογητικών για τη χορήγηση της άδειας ίδρυσής
τους.

Η προτεινόµενη έκταση του τοπογραφικού διαγράµµα-
τος από τα όρια των συνεργείων υγραερίου των 50 µ. ε-
ξοµοιώνεται µε αυτή των λοιπών ειδικοτήτων συνεργεί-
ων επισκευής και συντήρησης οχηµάτων και θεωρείται ε-
παρκής προκειµένου να διερευνηθεί εάν πληρούνται οι
απαγορευτικές αποστάσεις για την αδειοδότησή του,
των εδαφίων α΄, β΄ και γ΄ της παραγράφου 1 καθώς και
των εδαφίων α΄, β΄, γ΄ και δ΄ της παραγράφου 2 του άρ-
θρου 1 του π.δ. 78/1988 (ΦΕΚ 34 Α΄), όπως αυτές εκά-
στοτε ισχύουν, οι οποίες είναι κατά πολύ µικρότερες των
50 µ.

Παράγραφος 5:
Ελάχιστη ωφέλιµη επιφάνεια, επικοινωνία µεταξύ ο-

ρόφων και συστέγαση συνεργείων υγραερίου µε άλλες
ειδικότητες συνεργείων.

Με τη προτεινόµενη διάταξη µειώθηκε η ελάχιστη ω-
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φέλιµη επιφάνεια των συνεργείων υγραερίων από τα 70
τ.µ. στα 50 τ.µ. Η συγκεκριµένη µείωση αποτελούσε ένα
χρόνιο αίτηµα των επαγγελµατικών φορέων του χώρου
της υγραεριοκίνησης στη χώρα µας, θεωρείται επαρκής
και προήλθε έπειτα από σχετική διερεύνηση εγκεκριµέ-
νων ευρωπαϊκών τεχνικών εγχειριδίων διαρρύθµισης ε-
σωτερικών χώρων συνεργείων γενικών επισκευών, συ-
γκριτικά µε την επιφάνεια που καταλαµβάνει ο ελάχιστα
απαιτούµενος µηχανολογικός εξοπλισµός των συνεργεί-
ων υγραερίου και αυτής που καταλαµβάνει ένα προς επι-
σκευή ή συντήρηση αυτοκίνητο όχηµα.

Επίσης, κρίθηκε βάση και της διεθνούς εµπειρίας ότι η
ύπαρξη µεν υπόγειου και ορόφου στο κτίριο του συνερ-
γείου υγραερίου, οι οποίοι όµως δεν επικοινωνούν εσω-
τερικά µε αυτό, καθώς επίσης και η συστέγασή του µε
χώρους συνεργείων άλλης ή και άλλων ειδικοτήτων, µε
την προϋπόθεση όµως παρεµβολής τοιχοποιϊας καθ΄ ό-
λο το ύψος τους από πυράντοχα υλικά, από τους χώ-
ρους των άλλων ειδικοτήτων, ότι δεν συµβάλλει στην
αύξηση του βαθµού της επικινδυνότητάς του και ως εκ
τούτου µε τη διάταξη αυτή επιτρέπεται, µε τις πιο πάνω
προϋποθέσεις, η ύπαρξη ορόφου και υπογείου σε συνερ-
γείο υγραερίου και η συστέγασή του µε άλλες ειδικότη-
τες συνεργείων.

Παράγραφος 6:
∆ιατήρηση νεοϊδρυθέντων και λειτουργούντων συνερ-

γείων υγραερίου.
Με τη συγκεκριµένη διάταξη επιδιώκεται η διατήρηση

της ισχύος της χορηγηθείσας άδειας ίδρυσης και η συνέ-
χιση µέχρι του τελικού σταδίου χορήγησης της άδειας
λειτουργίας του δικτύου των ιδρυθέντων συνεργείων υ-
γραερίου, των οποίων διακόπηκε η διαδικασία αδειοδό-
τησης µε την έκδοση του ν. 3710/2008. Συγκεκριµένα,
για αυτά τα νεοϊδρυθέντα συνεργεία υγραερίου προτεί-
νεται η διατήρηση της ισχύος της χορηγηθείσας άδειας
ίδρυσής τους και όχι η εξ΄ υπαρχής διαδικασία αδειοδό-
τησής τους, µε στόχο τη προστασία των θέσεων εργα-
σίας τους και τη διασφάλιση των σχετικών επενδύσεων,
στις περιπτώσεις που στο διάστηµα µεταξύ της έκδοσης
του ν. 3710/2008 µέχρι και την έκδοση του παρόντος νο-
µοσχεδίου, εγκατασταθούν, νοµίµως λειτουργούντες
κτιριακές χρήσεις και χώροι σε αποστάσεις µικρότερες
από τις ελάχιστες ισχύουσες, µε συνέπεια να καθίσταται
για τα συγκεκριµένα συνεργεία απαγορευτική η εξ΄ υ-
παρχής αδειοδότησή τους.

Παράγραφος 7:
Θέσπιση εναλλακτικού τρόπου απόκτησης πιστοποιη-

τικού προϋπηρεσίας του τεχνίτη συσκευών υγραερίου
αυτοκινήτων και του τεχνίτη αερίων καυσίµων.

Με τη προτεινόµενη διάταξη θεσπίζεται, για τον µηχα-
νοτεχνίτη και ηλεκτροτεχνίτη, εναλλακτικός τρόπος α-
πόκτησης του πιστοποιητικού προϋπηρεσίας για τη χο-
ρήγηση της άδειας άσκησης επαγγέλµατος είτε του τε-
χνίτη συσκευών υγραερίου αυτοκινήτων, είτε του τεχνί-
τη αερίων καυσίµων, µε την επιτυχή παρακολούθηση σε
πιστοποιηµένη εκπαιδευτική µονάδα σχετικού εκπαιδευ-
τικού επαγγελµατικού προγράµµατος που θα περιλαµβά-
νει θεωρητική και πρακτική εκπαίδευση σε θέµατα υγρα-
εριοκίνησης και γενικότερα αεριοκίνησης και τη λήψη
σχετικού πιστοποιητικού.

Επίσης, στη συγκεκριµένη διάταξη προβλέπεται ότι,
λεπτοµέρειες του ανωτέρω εκπαιδευτικού επαγγελµατι-
κού προγράµµατος, θα καθοριστούν άµεσα µε την έκδο-
ση σχετικής Υπουργικής Απόφασης και η αιτιολογία θέ-
σπισης εναλλακτικού τρόπου απόκτησης πιστοποιητικού

προϋπηρεσίας είτε του τεχνίτη συσκευών υγραερίου αυ-
τοκινήτων, είτε του τεχνίτη αερίων καυσίµων, είναι για
να προσφέρει στους ενδιαφερόµενους, µία εναλλακτική
διέξοδο απόκτησης, αντί αυτού µέσω πρακτικής προϋπη-
ρεσίας ως βοηθού τεχνίτη σε συνεργείο υγραερίου ή αε-
ρίων καυσίµων, διότι παρά το γεγονός του σηµαντικού α-
ριθµού των ενδιαφεροµένων ατόµων, ο υφιστάµενος α-
ριθµός των συνεργείων υγραερίου για την πρακτική ά-
σκησή τους είναι πολύ περιορισµένος, ενώ επιπλέον τη
παρούσα χρονική περίοδο δεν υφίστανται λειτουργού-
ντα συνεργεία αερίων καυσίµων, λόγω της µη έκδοσης
ακόµη της Υπουργικής Απόφασης που θα καθορίζει τους
όρους, τις προϋποθέσεις, τη διαδικασία αδειοδότησης
συνεργείου για τη κίνηση αυτοκινήτων µε αέρια καύσιµα
(υγραέριο και πεπιεσµένο φυσικό αέριο) και τους όρους
και προϋποθέσεις συνεργείων υγραερίου αυτοκινήτων
σε αερίων καυσίµων για την κίνηση αυτοκινήτων, που
προβλέπεται στη παρ. 4β του άρθρου 9 του ν.3710/2008
(ΦΕΚ 216 Α΄), η έκδοση της οποίας αναµένεται να λάβει
χώρα εντός του Σεπτεµβρίου 2010.

Άρθρο 9
Εναρµόνιση διατάξεων και άρση περιορισµών

ελευθερίας ίδρυσης και λειτουργίας
πρατηρίων καυσίµων

Παράγραφος 1:
Τροποποίηση ελάχιστης απόστασης ασφαλείας µετα-

ξύ πρατηρίων υγρών καυσίµων
Με την συγκεκριµένη διάταξη θεσπίζεται νέα, σηµα-

ντικά µειωµένη, ελάχιστη απόσταση ασφαλείας (από
200 µ. στα 50 µ.), που πρέπει να απέχουν τα νεοϊδρυό-
µενα πρατήρια υγρών καυσίµων και οι σταθµοί αυτοκινή-
των εξοπλισµένοι µε αντλίες καυσίµων, από κτίρια συ-
γκεκριµένης χρήσης και χώρους συνάθροισης κοινού µε
την προϋπόθεση ότι οι ανωτέρω κτιριακές εγκαταστά-
σεις βρίσκονται σε περιοχές όπου επιτρέπονται από τις
αντίστοιχες χρήσεις γης και υφίστανται µονίµως. Η προ-
τεινόµενη απόσταση των 50 µ. εκτιµάται ότι είναι µία α-
πόσταση ευρέως αποδεκτή απόσταση ασφαλείας, ίσχυε
στην ελληνική νοµοθεσία µέχρι το 1997 και ότι τείνει να
εξισορροπήσει αντίστοιχες αποστάσεις που ισχύουν σε
άλλα κράτη – µέλη της Ε.Ε.

Συνεπώς, αίρεται ένας από τους λόγους για τους οποί-
ους η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ασκήσει προσφυγή κατά
της χώρας µας και παραποµπή της στο Ευρωπαϊκό ∆ικα-
στήριο, για µη συµµόρφωση διατάξεων της εθνικής µας
νοµοθεσίας και ασυµβατότητας αυτής µε το άρθρο 43
ΕΚ,

Τέλος, για λόγους αναλογικότητας και συνοχής της
προτεινόµενης ρύθµισης, η τιθέµενη απόσταση ασφαλεί-
ας των πενήντα (50) µέτρων αποκτά αµφίδροµη ισχύ διό-
τι εφαρµόζεται και στη περίπτωση ίδρυσης νέων πρατη-
ρίων πλησίον κτιρίων συγκεκριµένης χρήσης και χώρων
συνάθροισης κοινού κ.λ.π., αλλά και αντίστροφα.

Επιπλέον, προβλέπεται ότι όπου πρόκειται να ιδρυθεί
πρατήριο καυσίµων εντός οικοπέδου ή γηπέδου υπερα-
γοράς τροφίµων ή άλλων ειδών, απαιτείται η κατασκευή
ανεξάρτητης κυκλοφοριακής σύνδεσης για το πρατήριο
καυσίµων, όπως αυτή προβλέπεται από τις κείµενες δια-
τάξεις, προκειµένου να διαχωρίζονται οι πελάτες που ε-
πιθυµούν να εισέλθουν εντός της υπεραγοράς τροφίµων
ή άλλων ειδών για την αγορά αγαθών, από αυτούς που ε-
πιθυµούν να εισέλθουν σε αυτό για τη τη διανοµή υγρών
καυσίµων στα οχήµατά τους και τη καλύτερη εξυπηρέτη-
σή τους.

8



Παράγραφος 2:
∆ιεύρυνση της απαγόρευσης εγκατάστασης νέων

πρατηρίων υγρών καυσίµων για λόγους δηµόσιας ασφά-
λειας

Με τη συγκεκριµένη διάταξη αίρεται µία ασυµβατότη-
τα της διάταξης της παρ. 1 του άρθρου 4 του ν. 2801/
2000, µε την οποία ενώ απαγορεύεται η ίδρυση νέων
πρατηρίων υγρών καυσίµων ή σταθµών αυτοκινήτων δη-
µόσιας χρήσης εξοπλισµένων µε αντλίες καυσίµων, κά-
τωθεν κατοικιών, καταστηµάτων, εκπαιδευτηρίων, νοση-
λευτηρίων κ.λ.π. χώρων συνάθροισης κοινού, επιτρέπε-
ται, κατά τρόπο αναιτιολόγητο, η ίδρυση τέτοιων εγκα-
ταστάσεων στα ισόγεια πολυορόφων κτισµάτων γραφεί-
ων και ξενοδοχείων.

Η παρ. 1 του άρθρου 4 του ν. 2801/2000 είναι ένας από
τους λόγους άσκησης προσφυγής της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής και παραποµπής της χώρας µας στο Ευρωπαϊκό
∆ικαστήριο (εντός Ιουνίου ή Ιουλίου 2010), διότι τα µέ-
τρα που αυτή θεσπίζει κρίνονται ασύµβατα και µη αναλο-
γικά. Η προτεινόµενη ρύθµιση διευρύνει την απαγόρευ-
ση εγκατάστασης νέων πρατηρίων υγρών καυσίµων και
σταθµών αυτοκινήτων δηµόσιας χρήσης εξοπλισµένων
µε αντλίες καυσίµων, και κάτωθεν γραφείων και ξενοδο-
χείων, για λόγους δηµόσιας ασφάλειας.

Παράγραφος 3:
Σταδιακή µετεγκατάσταση υφιστάµενων πρατηρίων υ-

γρών καυσίµων
Η προτεινόµενη ρύθµιση αφορά τα υφιστάµενα πρατή-

ρια υγρών καυσίµων και τους σταθµούς αυτοκινήτων δη-
µόσιας χρήσης εξοπλισµένων µε αντλίες καυσίµων, που
χωροθετούνται: α) κάτωθεν κτιρίων της παρ. 1 του άρ-
θρου 4 του ν. 2801/2000, β) κάτωθεν κτιρίων γραφείων
και ξενοδοχείων και γ) σε απόσταση µικρότερη από την
νέα τιθέµενη ελάχιστη απόσταση ασφαλείας των πενή-
ντα (50) µέτρων από τα κτίρια και τους χώρους που ανα-
φέρονται στη παρ. 4 του άρθρου 3 του ν. 2465/1997, ό-
πως αυτός κάθε φορά ισχύει.

Για τις συγκεκριµένες εγκαταστάσεις επιβάλλεται, για
λόγους αναλογικότητας και δηµόσιας ασφάλειας, η ε-
φαρµογή ενός προγράµµατος σταδιακής αποξήλωσής
τους, µε την παραχώρηση προς τους εκµεταλλευτές
τους ενός εύλογου χρονικού διαστήµατος δώδεκα (12)
ετών για την µετεγκατάστασή τους, εκτός των απαγο-
ρευµένων από την ανωτέρω νοµοθεσία ζωνών.

Συνεπώς, µε την σταδιακή αποξήλωση - µετεγκατά-
σταση των πρατηρίων και σταθµών που πραγµατεύεται η
προτεινόµενη ρύθµιση εκµηδενίζεται η όποια πιθανότη-
τα πρόκλησης πυρκαϊάς ή έκρηξης στις εγκαταστάσεις
αυτών, µε απρόβλεπτες καταστροφικές συνέπειες στους
περιοίκους αυτών.

Παράγραφος 4:
Ρύθµιση αποστάσεων πρατηρίων – ελευθερία εγκατά-

στασης σύµφωνα µε το άρθρο 43 της συνθήκης ΕΚ
Με την συγκεκριµένη ρύθµιση καταργούνται οι απο-

στάσεις µεταξύ ενός υπό ίδρυση πρατηρίου υγρών καυ-
σίµων, ή µικτού ή αµιγώς πρατηρίου υγραερίου και ενός
νεοϊδρυθέντος ή λειτουργούντος αντίστοιχου πρατηρί-
ου, οι οποίες διαφοροποιούνται ανάλογα µε την κατηγο-
ρία της οδού που διέρχεται έµπροσθεν αυτών ή βασίζο-
νται σε δηµογραφικά κριτήρια, που τίθενται: α) στη παρ.
3 του άρθρου 4 και στη παρ. 2 του άρθρου 27 του π.δ.
118/2006 και, β) του δεύτερου εδαφίου της παρ. 1γ του
άρθρου 3 του π.δ. 595/1984, όπως ισχύει.

Οι παραπάνω αναφερόµενες αποστάσεις µεταξύ πρα-
τηρίων καυσίµων, µερικές από τις οποίες κρίνονται υπερ-

βολικά µεγάλες, καταργούνται διότι κρίνεται ότι δηµι-
ουργούν προβλήµατα συµβιβάσιµου µε την ελευθερία ε-
γκατάστασης που προβλέπεται στο άρθρο 43 της Συνθή-
κης της ΕΚ και αποτελούν µία από τις αιτιάσεις της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής η οποία και έχει ασκήσει προσφυγή
κατά της χώρας µας και παραποµπή της στο Ευρωπαϊκό
∆ικαστήριο. Επισηµαίνεται ότι, όλες οι συγκεκριµένες α-
ποστάσεις είχαν καταργηθεί το 1992 µε την έκδοση του
π.δ. 327/1992 για τους ίδιους λόγους που µας κατηγορεί
τη παρούσα χρονική περίοδο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και
επανήλθαν, χωρίς µία επαρκώς τεκµηριωµένη αιτιολόγη-
ση το έτος 2006, µε την έκδοση του π.δ. 118/2006, για
λόγους δηµόσιας υγείας και ασφάλειας.

Σηµειώνεται επίσης ότι, διατηρούνται για λόγους οδι-
κής ασφάλειας, οι αποστάσεις µεταξύ πρατηρίων υγρών
καυσίµων της παραγράφου 1ε του άρθρου 5 του βασιλι-
κού διατάγµατος 465/1970, όπως ισχύει, οι οποίες δια-
φοροποιούνται ανάλογα µε τη κατηγορία της οδού (εθνι-
κή οδός, επαρχιακή οδός κ.λ.π.) έµπροσθεν αυτών και α-
ποτελούν τις αποστάσεις ασφαλείας µεταξύ των άκρων
πέρατος και αρχής της κυκλοφοριακής διαµόρφωσης
των συνδέσεών τους.

Παράγραφος 5:
∆υνατότητα εγκατάστασης διανοµέων πεπιεσµένου

φυσικού αερίου (CNG) σε πρατήρια υγρών καυσίµων
Με τη συγκεκριµένη διάταξη παρέχεται το δικαίωµα σε

λειτουργούντα πρατήρια υγρών καυσίµων της εγκατά-
στασης διανοµέων πεπιεσµένου φυσικού αερίου (CNG)
για την κίνηση αυτοκινήτων οχηµάτων, καθώς και του
λοιπού απαιτούµενου σχετικού εξοπλισµού.

Η συγκεκριµένη διάταξη τέθηκε κατ’ ακολουθία της
παρ. 2 του άρθρου 20 του ν. 3534/2007, σύµφωνα µε την
οποία παρέχεται ήδη το δικαίωµα της εγκατάστασης δια-
νοµέων πεπιεσµένου φυσικού αερίου (CNG) στα αµιγώς
υγραερίου και στα µικτά (υγραερίου, βενζίνης, πετρελαί-
ου) πρατήρια καυσίµων.

Επιπλέον, εκτιµάται ότι η διάταξη αυτή θα συναντήσει
µόνο θετικές και καθόλου αρνητικές αντιδράσεις, ενώ α-
ναµένεται να αυξήσει και το κύκλο εργασιών και τα ετή-
σια έσοδα των υφιστάµενων και µελλοντικών πρατηρι-
ούχων υγρών καυσίµων στη χώρα µας, καθώς επίσης ότι
θα τονώσει και θα αναπτύξει περαιτέρω τον τοµέα της α-
εριοκίνησης στη χώρα µας.

Παράγραφος 6:
∆υνατότητα άσκησης οικονοµικής δραστηριότητας πο-

λιτών κρατών – µελών της Ευρωπαϊκής Ενωσης ως εκ-
µεταλλευτές µικτών πρατηρίων ή πρατηρίων αµιγώς υ-
γραερίου

Η προτεινόµενη ρύθµιση είναι υποχρεωτική έπειτα α-
πό την έκδοση του υπ’ αριθµ. ν. 3844/2010 (ΦΕΚ 63 Α΄),
ο οποίος ενσωµατώνει και προσαρµόζει στην ισχύουσα
εθνική µας νοµοθεσία, τις διατάξεις της Οδηγίας
2006/123/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµ-
βουλίου της 12ης ∆εκεµβρίου 2006, σχετικά µε τις «υπη-
ρεσίες στην εσωτερική αγορά».

Συγκεκριµένα, µε τη νοµοθετική αυτή ρύθµιση δίδεται
το δικαίωµα της εγκατάστασης, µεταξύ άλλων και πολι-
τών άλλων Κρατών – Μελών της Ε.Κ. στη χώρα µας, για
την άσκηση οικονοµικής δραστηριότητας και συγκεκρι-
µένα της δραστηριοποίησης αυτών ως εκµεταλλευτές
µικτών πρατηρίων ή πρατηρίων αµιγώς υγραερίου.

Συνεπώς, µε την έκδοση και ισχύ της ρύθµισης αυτής,
ενώ µέχρι σήµερα οι εκµεταλλευτές πρατηρίων αµιγώς
υγραερίου ή µικτών πρατηρίων δηµόσιας χρήσης έπρεπε
υποχρεωτικά να είναι έλληνες υπήκοοι ή οµογενείς από
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τη Ρωσία, Β. Ηπειρο, Τουρκία και Αίγυπτο κ.λ.π., θα δοθεί
η δυνατότητα και σε πολίτες άλλων κρατών – µελών της
Ευρωπαϊκής Ενωσης, εφόσον το επιθυµούν, να είναι εκ-
µεταλλευτές αυτής της κατηγορίας πρατηρίων στη χώρα
µας.

Παράγραφος 7:
Αντικατάσταση της τριµελούς επιτροπής, από µονοµε-

λή, για την έγκριση καταλληλότητας ακινήτου για δια-
µόρφωση µικτού πρατηρίου ή αµιγώς υγραερίου και θέ-
σπιση προθεσµίας για τη διενέργεια της σχετικής αυτο-
ψίας

Με τη ρύθµιση αυτή προτείνεται η αντικατάσταση της
τριµελούς επιτροπής ελέγχου για τη χορήγηση έγκρισης
καταλληλότητας ακινήτου για διαµόρφωση µικτού ή αµι-
γώς υγραερίου πρατηρίου, από ένα διπλωµατούχο µηχα-
νικό ή υποµηχανικό της οικείας Υπηρεσίας Μεταφορών
και Επικοινωνιών, ένεκα έλλειψης προσωπικού και αδυ-
ναµιών συντονισµού και συγκρότησής της, από τις συ-
ναρµόδιες νοµαρχιακές υπηρεσίες.

Επίσης, θεσπίζεται και συγκεκριµένο χρονικό διάστη-
µα 60 ηµερών, εντός του οποίου η οικεία Υπηρεσία Με-
ταφορών και Επικοινωνιών της Ν.Α. υποχρεούται να χο-
ρηγήσει έγκριση καταλληλότητας στο ακίνητο για δια-
µόρφωση µικτού πρατηρίου ή αµιγούς υγραερίου.

Επιπλέον, η συγκεκριµένη νοµοθετική ρύθµιση αναφέ-
ρει ότι αν παρέλθει άπρακτη η ανωτέρω προθεσµία των
60 ηµερών χωρίς να έχει διενεργηθεί η αυτοψία, χορη-
γείται άνευ αυτής έγκριση καταλληλότητας στο ακίνητο
για διαµόρφωση µικτού πρατηρίου ή αµιγούς υγραερίου,
προκειµένου µε αυτό τον τρόπο να επιταχυνθούν και να
απλοποιηθούν οι διαδικασίες αδειοδότησης αυτής της
κατηγορίας των πρατηρίων.

Η συγκεκριµένη διάταξη εκτιµάται ότι θα συνεισφέρει
στην απλοποίηση και επιτάχυνση της διαδικασίας αδειο-
δότησης µικτών ή αµιγώς υγραερίου πρατηρίων από τις
συναρµόδιες υπηρεσίες, διευκολύνοντας έτσι σηµαντικά
την αύξηση του αριθµού τους, τη περαιτέρω προώθηση
εναλλακτικών και µη ρυπογόνων καυσίµων και τη προ-
σέλκυση σχετικών επενδύσεων στο τοµέα της υγραεριο-
κίνησης.

Παράγραφος 8:
Εξοµοίωση χρονικής διάρκειας ισχύος της άδειας ί-

δρυσης µικτού ή αµιγώς υγραερίου πρατηρίου, µε την α-
ντίστοιχη ισχύουσα για τα πρατήρια υγρών καυσίµων

Με τη προτεινόµενη ρύθµιση εναρµονίζεται η αδειοδο-
τική διαδικασία και εξοµοιώνεται η διάρκεια ισχύος της
άδειας ίδρυσης ενός µικτού ή αµιγώς υγραερίου πρατη-
ρίου, προς εκείνη που προβλέπεται για τα πρατήρια υ-
γρών καυσίµων στο π.δ. 118/2006 (αντί της ισχύουσας
των 18 µηνών µε δυνατότητα παράτασης δις επί οκτάµη-
νο, τίθεται 2 έτη µε δυνατότητα παράτασης κατά 2 επι-
πλέον έτη), καθώς τα προϊσχύσαντα χρονικά όρια ήταν ι-
διαίτερα στενά και περιοριστικά, καθιστώντας τα περιθώ-
ρια αυτά ορισµένες φορές απαγορευτικά. Συνεπώς, αυ-
ξάνοντας το συνολικό (µαζί µε το χρόνο παράτασης)
χρονικό διάστηµα ισχύος της άδειας ίδρυσης ενός µι-
κτού ή αµιγώς υγραερίου πρατηρίου, προσφέρεται ένα
εύλογο (συγκριτικά µε το προηγούµενο) χρονικό διάστη-
µα, εντός του οποίου (προ της λήξης ισχύος της άδειας
ίδρυσης) ο εκµεταλλευτής του πρατηρίου θα έχει εκδώ-
σει τη σχετική οικοδοµική άδεια και θα έχει ολοκληρώσει
κατασκευαστικά το πρατήριο, αιτώντας στη συνέχεια
την άδεια λειτουργίας του.

Συνεπώς, εκµηδενίζεται σχεδόν ο κίνδυνος να µην έ-

χουν ολοκληρωθεί οι οικοδοµικές εργασίες του πρατηρί-
ου, εντός της ισχύος της άδειας ίδρυσης και της παράτα-
σης αυτής, µε συνέπεια στη περίπτωση αυτή ο εκµεταλ-
λευτής του πρατηρίου να πρέπει να επαναλάβει την εξ΄
υπαρχής διαδικασία χορήγησης άδειας ίδρυσης, που συ-
νεπάγεται επιπρόσθετη καθυστέρηση της αδειοδοτικής
διαδικασίας, διασφαλίζοντας έτσι τις επενδύσεις στο το-
µέα αυτό και προσελκύοντας νέες.

Παράγραφος 9:
Κατάργηση περιορισµού µέγιστης επιφάνειας βοηθητι-

κών χώρων, εκσυγχρονισµός και ανακαίνιση βοηθητικών
εγκαταστάσεων και χώρων υγιεινής και δυνατότητα ε-
γκατάστασης ειδικών τουαλετών για ΑΜΕΑ, σε µικτά ή
αµιγώς υγραερίου πρατήρια

Με τη προτεινόµενη ρύθµιση καταργείται ο περιορι-
σµός της µέγιστης συνολικής επιφάνειας των 20 τ.µ.,
που προβλέπεται στη παρ. 1 του άρθρου 19 του π.δ.
595/1984, όπως ισχύει, για τους βοηθητικούς χώρους (α-
ποθήκη και χώροι υγιεινής) των κτιριακών εγκαταστάσε-
ων των µικτών ή αµιγώς υγραερίου πρατηρίων.

Ο συγκεκριµένος περιορισµός εκτιµάται ότι εµποδίζει
τον εκσυγχρονισµό παλαιότερων λειτουργούντων πρα-
τηρίων και την ίδρυση σύγχρονων µεγάλων µονάδων,
που έχουν ανάγκη αυξηµένου εξοπλισµού, ιδίως µετά
την προσθήκη των συστηµάτων διανοµής φυσικού αερί-
ου για αυτοκίνητα οχήµατα στα πρατήρια αυτά, αλλά και
ανάγκη λειτουργίας χώρων υγιεινής (ανδρών και γυναι-
κών) ικανών διαστάσεων, για καλύτερη εξυπηρέτηση
των εργαζοµένων, µε δυνατότητα προσθήκης χώρου και
εξοπλισµού ατοµικής υγιεινής και καθαριότητας και δυ-
νατότητα, εφόσον το επιθυµεί ο εκµεταλλευτής του
πρατηρίου, ειδικών τουαλετών για ΑΜΕΑ.

Παράγραφος 10:
Μείωση ελάχιστης εξωτερικής απόστασης ασφαλείας

χαρακτηριστικών στοιχείων µικτών πρατηρίων (συσκευή
διανοµής – δεξαµενές) από όρια οικοπέδων και κτίρια υ-
περαγορών τροφίµων και άλλων χώρων συνάθροισης
κοινού.

Σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία η αντίστοιχη ε-
ξωτερική απόσταση ασφαλείας είναι 100 µ. Με τη πα-
ρούσα διάταξη η συγκεκριµένη εξωτερική απόσταση α-
σφαλείας µειώνεται στα 50 µ., διότι από επεξεργασία α-
νάλογων στοιχείων σχεδόν σε όλα τα κράτη µέλη της
Ε.Ε. η απόσταση µικτού πρατηρίου από ανάλογες χρή-
σεις κτιριακών χώρων κυµαίνεται από 4,1 έως 60 µ.

Επιπλέον, µε τον επανακαθορισµό της απόστασης αυ-
τής επιλύονται αµφισβητήσεις που είχαν µη αιτιολογη-
µένα θεσπιστεί προκαλώντας δυσχέρειες στην εύρεση
κατάλληλων χώρων για µικτά πρατήρια, ενώ η κύρια
πρόθεση πρέπει να είναι η ασφαλής πρόσβαση του κοι-
νού στις πλησίον των πρατηρίων εγκαταστάσεις, µε επι-
πλέον δεδοµένο ότι από τα µικτά πρατήρια δεν προκα-
λείται οποιαδήποτε περιβαλλοντική επιβάρυνση.

Άρθρο 10
Σταθµοί αυτοκινήτων για την εξυπηρέτηση των

επιβατών του Μετρό Ν. Αττικής και Ν. Θεσσαλονίκης
και διατήρηση λειτουργίας εγκαταστάσεων διάθεσης
καυσίµων εντός των αµαξοστασίων συγκοινωνιακών

φορέων κοινωφελούς χαρακτήρα

Παράγραφος 1:
Επιτάχυνση διαδικασιών αδειοδότησης Σταθµών αυτο-

κινήτων για την εξυπηρέτηση των επιβατών του Μετρό
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Ν. Αττικής και Ν. Θεσσαλονίκης
Με την προτεινόµενη ρύθµιση επιλύεται, οριστικά, ένα

θέµα ασάφειας της σχετικής ισχύουσας νοµοθεσίας (πα-
ράγραφος 6 του άρθρου 9 του ν. 3010/2002), η οποία αφ’
ενός µεν προβλέπει ότι η άδεια λειτουργίας των συγκε-
κριµένων σταθµών αυτοκινήτων χορηγείται από τον Υ-
πουργό Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων, αφ’ ετέρου
όµως δεν αποσαφηνίζει τα δικαιολογητικά που απαιτού-
νται για τη χορήγησή της, τη νοµοθεσία που εµπίπτουν
αυτά, καθώς και αν απαιτείται (ή εξαιρείται) η άδεια ίδρυ-
σης που προβλέπεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του π.δ.
455/1976, όπως ισχύει.

Συνέπεια της παραπάνω ασάφειας και της αποσπα-
σµατικής αντιµετώπισης του θέµατος, ήταν να παρατη-
ρούνται έως και σήµερα υπερβολικές καθυστερήσεις κά-
θε φορά που η ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ Α.Ε. αιτείτο τη χορήγηση
άδειας λειτουργίας Σταθµού Αυτοκινήτων, ιδιοκτησίας
της, αµέσως µετά τη κατασκευή του.

Ενόψει των ανωτέρω εκτιµάται ότι, µε τη συγκεκριµέ-
νη ρύθµιση θα επιταχυνθούν οι διαδικασίες αδειοδότη-
σης και θα εξασφαλιστεί η σύννοµη και σύντοµη χορήγη-
ση των αδειών λειτουργίας όλων των υπό κατασκευή
Σταθµών Αυτοκινήτων της ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ Α.Ε. στην Α-
θήνα και Θεσσαλονίκη, οι οποίοι θα αποδίδονται έτσι συ-
ντοµότερα προς χρήση στο επιβατικό κοινό των πόλεων
αυτών, ως έργα κοινής ωφέλειας.

Παράγραφος 2:
∆ιατήρηση λειτουργίας εγκαταστάσεων διάθεσης καυ-

σίµων εντός των αµαξοστασίων συγκοινωνιακών φορέ-
ων κοινωφελούς χαρακτήρα και άρση των χωροταξικών
εκκρεµοτήτων για την αδειοδότησή τους.

Με τη συγκεκριµένη νοµοθετική ρύθµιση εξασφαλίζε-
ται η συνέχιση, για µία πενταετία, της οµαλής τροφοδο-
σίας και ανεφοδιασµού µε υγρά καύσιµα των λεωφορεί-
ων της Ε.ΘΕ.Λ. Α.Ε., µέσω της διατήρησης της λειτουρ-
γίας, των υφιστάµενων εγκαταστάσεων διάθεσης υγρών
καυσίµων που χωροθετούνται στα αµαξοστάσιά της, υπό
τους όρους όµως τήρησης των κείµενων διατάξεων πυ-
ρασφάλειας και προστασίας του περιβάλλοντος. Η δια-
τήρηση της λειτουργίας των εγκαταστάσεων αυτών, το ι-
διοκτησιακό και χωροταξικό καθεστώς των οποίων αντι-
µετωπίζει χρόνιες και δυσεπίλυτες έως σήµερα εκκρεµό-
τητες, που εµποδίζουν τις εγκαταστάσεις αυτές να αδει-
οδοτηθούν σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις, θα συνει-
σφέρει στη συνέχιση της οµαλότητας της παροχής του
συγκοινωνιακού έργου της ΕΘΕΛ Α.Ε. και στην εξυπηρέ-
τηση των αστικών µετακινήσεων στο Λεκανοπέδιο της
Αττικής, ενώ η επίλυση των ιδιοκτησιακών και χωροταξι-
κών εκκρεµοτήτων τους, καθώς και οι όροι και προϋπο-
θέσεις για την ίδρυση και λειτουργία των εφεξής ιδρυό-
µενων εγκαταστάσεων διάθεσης υγρών καυσίµων της
Ε.ΘΕ.Λ. Α.Ε., καθώς και η προσαρµογή των ήδη λειτουρ-
γούντων, θα καθοριστούν µε νοµοθετική εξουσιοδότηση
µέσω κοινής απόφασης των Υπουργών Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Υποδοµών, Μετα-
φορών και ∆ικτύων.

Άρθρο 11
Οδική Βοήθεια

Παράγραφος 1:
∆υνατότητα λειτουργίας µικτών επιχειρήσεων Οδικής

Βοήθειας σε όλη την Ελλάδα
Με την προτεινόµενη διάταξη δίδεται η δυνατότητα

λειτουργίας των µικτών επιχειρήσεων οδικής βοήθειας
σε όλη την Ελλάδα συµπεριλαµβανοµένης της Αθήνας ή
της Θεσσαλονίκης µε συµπράξεις µε τοπικούς συνεργά-
τες.

Παράγραφος 2:
Καθορισµός αριθµού επιχειρήσεων ανά συνεργάτη
Καταργείται ο περιορισµός της συνεργασίας συνεργα-

τών µε µια µόνο µικτή επιχείρηση και δίδεται η δυνατό-
τητα σύναψης σύµβασης µε µέχρι τρεις (3) εταιρείες οδι-
κής βοήθειας.

Άρθρο 12
Έλεγχος νοµιµότητας κυκλοφορίας

φορτηγών αυτοκινήτων

Με την προτεινόµενη ρύθµιση επιδιώκεται η εξασφάλι-
ση της είσπραξης των διοικητικών προστίµων που επι-
βάλλονται σε φορτηγά οχήµατα ταξινοµηµένα σε χώρα
της αλλοδαπής.

Άρθρο 13
Φορτηγά Ιδιωτικής Χρήσης Βυτιοφόρα

Με τις διατάξεις του άρθρου 6 του ν.3054/2002 ορίζε-
ται ότι για τη χορήγηση άδειας εµπορίας πετρελαιοει-
δών κατηγορίας Α απαιτείται µεταξύ των άλλων, «διαθε-
σιµότητα µεταφορικών µέσων που να µπορούν να εξα-
σφαλίσουν την οµαλή και συνεχή διακίνηση µέρους των
προϊόντων που εµπορεύεται ο κάτοχος της άδειας εµπο-
ρίας» και ότι «µε απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και
Μεταφορών και Επικοινωνιών ρυθµίζεται η σχέση όγκου
πωλήσεων µε τον αριθµό και την δυναµικότητα των Ι.Χ.
Βυτιοφόρων οχηµάτων που δύναται να έχει στην κατοχή
του ο κάτοχος εµπορίας». ∆ηλαδή µε την εξουσιοδότη-
ση αυτή δινόταν στους πρώην Υπουργούς Ανάπτυξης και
Μεταφορών και Επικοινωνιών µπορούσε να επιβληθεί
περιορισµός στον δυνάµενο (να χορηγηθεί σε επιχειρή-
σεις εµπορίας πετρελαιοειδών) αριθµό αδειών κυκλοφο-
ρίας βυτιοφόρων ιδιωτικής χρήσης αυτοκινήτων.

Με την αριθµ.3536/2009 απόφαση του ∆΄ Τµήµατος
του Σ.τ.Ε. η εξουσιοδότηση αυτή κρίθηκε ως αντισυνταγ-
µατική.

Με την διαµορφωθείσα κατάσταση δεν υπάρχει νοµο-
θετική εξουσιοδότηση που να µπορεί να ρυθµίσει την έκ-
δοση αδειών κυκλοφορίας ΦΙΧ βυτιοφόρων Ι.Χ. αυτοκι-
νήτων.

Με την προτεινόµενη ρύθµιση δίδεται νέα εξουσιοδό-
τηση στους αρµόδιους Υπουργούς να καθορίσουν τους
όρους και προϋποθέσεις χορήγησης αδειών ΦΙΧ αυτοκι-
νήτων χωρίς να περιλαµβάνονται οι περιορισµοί της
προηγούµενης ρύθµισης εξουσιοδότησης η οποία κρίθη-
κε αντισυνταγµατική.

Άρθρο 14
Κοινωνικές ∆ιατάξεις Μεταφορών

Παράγραφος 1:
Τροποποίηση κατωτάτων ορίων προστίµων του ν.

3534/ 2007
Με την προτεινόµενη ρύθµιση επεκτείνεται η πρόβλε-

ψη ανώτατων και κατώτατων ορίων διοικητικών προστί-
µων, που υπήρχε στο ν. 3534/2007 για τον Κανονισµό
3821/85, και στις παραβάσεις του Κανονισµού 561/2006.
Η παράγραφος 1.49 του άρθρου 4 του ν. 3446/2006 που
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ρύθµιζε έως σήµερα το ίδιο θέµα καταργείται. Τα κατώ-
τατα όρια των προστίµων που προέβλεπε ο ν. 3534/2007
για τους οδηγούς και τις επιχειρήσεις µειώνονται. Με
τον τρόπο αυτό αποφεύγεται η επιβολή υψηλών προστί-
µων για τις ελαφρές παραβάσεις, ενώ δεν επηρεάζεται η
δυνατότητα επιβολής υψηλών διοικητικών προστίµων
για τις σοβαρότερες παραβάσεις.

Επίσης παρέχεται ειδική και ορισµένη εξουσιοδότηση
προς τη ∆ιοίκηση να εξειδικεύσει τα διοικητικά πρόστιµα
καθώς και τις άλλες διοικητικές κυρώσεις για τις παρα-
βάσεις των δύο Κανονισµών ανάλογα µε τη σοβαρότητα
των παραβάσεων.

Παράγραφος 2:
Μείωση ορίου ηλικίας οδηγών λεωφορείων ΚΤΕΛ
Η µείωση του ορίου ηλικίας των οδηγών λεωφορείων

Κ.Τ.Ε.Λ. από το 23ο στο 21ο έτος είναι επιβεβληµένη,
λόγω προσαρµογής της µε τις κοινοτικές διατάξεις αφ’
ενός και λόγω ίσης µεταχείρισης µε τους λοιπούς επαγ-
γελµατίες οδηγούς Τουριστικών, Σχολικών και άλλων
λεωφορείων, καθώς και τους οδηγούς των Φορτηγών και
των Ταξί.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄
ΚΥΡΩΣΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΜΕΤΑΞΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ

ΚΑΙ Ο.Α.Σ.Θ.

Άρθρο 15
Κύρωση Σύµβασης για την τροποποίηση και

συµπλήρωση της από 30.4.2001 οικονοµικής συµφωνίας
µεταξύ Ελληνικού ∆ηµοσίου και Ο.Α.Σ.Θ.

Με το παρόν σχέδιο νόµου κυρώνεται και έχει ισχύ νό-
µου η από 8.4.2010 σύµβαση που καταρτίσθηκε µεταξύ
των εκπροσώπων του Ελληνικού ∆ηµοσίου και του
Ο.Α.Σ.Θ., µε αντικείµενο την τροποποίηση και συµπλή-
ρωση της από 30.4.2001 οικονοµικής συµφωνίας µεταξύ
Ελληνικού ∆ηµοσίου και Ο.Α.Σ.Θ., όπως αυτή εγκρίθηκε
µε το άρθρο 8 του ν. 2898/2001 (ΦΕΚ 71 Α΄) και συµπλη-
ρώθηκε και τροποποιήθηκε έκτοτε µε την από 4.8.2003
συµπληρωµατική οικονοµική συµφωνία κατ’ εξουσιοδό-
τηση του άρθρου 5 του ν. 2898/2001 και µε την από
11.1.2008 σύµβαση που κυρώθηκε µε το ν. 3652/ 2008
(ΦΕΚ 45 Α΄). Η προς κύρωση σύµβαση προσυπογράφη-
κε, λόγω των ρυθµίσεων αυτής, από τους εκπροσώπους
του Συνεταιρισµού Εργαζοµένων Αστικής Συγκοινωνίας
Θεσσαλονίκης (ΣΕΑΣΘ) και της ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης
Α.Ε..

Η προς κύρωση σύµβαση καθίσταται αναγκαία, δεδο-
µένου ότι δι’ αυτής υλοποιείται η υποχρέωση της πολι-
τείας προς τους πολίτες του νοµού Θεσσαλονίκης για:

α. Την βελτίωση της παρεχόµενης εξυπηρέτησης
στους κατοίκους των 9 ∆ήµων του Επαρχείου Λαγκαδά,
που µετά την επέκταση της αστικής περιοχής του
Ο.Α.Σ.Θ. που έγινε σε 15 ∆ήµους του ν. Θεσσαλονίκης
τον Σεπτέµβριο του 2003, κατ’ εφαρµογή των ρυθµίσεων
του άρθρου 5 του ν. 2898/2001, η εξυπηρέτησή τους είχε
επιδεινωθεί.

β. Την βελτίωση της παρεχόµενης εξυπηρέτησης στην
υφιστάµενη αστική περιοχή, δια της προσθήκης και νέου
αριθµού λεωφορείων, που κρίνονται αναγκαία και απα-
ραίτητα έως της έναρξης λειτουργίας του ΜΕΤΡΟ.

γ. Την µείωση του κόστους µετακίνησης των κατοίκων
των 9 δήµων του επαρχείου Λαγκαδά µε την συνδυασµέ-

νη χρήση των συγκοινωνιών για το σύνολο του Ν. Θεσ-
σαλονίκης µέσω του σύγχρονου σταθµού µετεπιβίβα-
σης, που θα ιδρυθεί στο δήµο Λαγκαδά.

Η προς κύρωση σύµβαση αποτελεί και αποτέλεσµα
διαβούλευσης, αφού έχουν συµφωνήσει ως προς το πε-
ριεχόµενό της οι αρµόδιοι φορείς παροχής των συγκοι-
νωνιών στο Ν. Θεσσαλονίκης (Ο.Α.Σ.Θ. – ΚΤΕΛ), οι Ερ-
γαζόµενοι, οι εκπρόσωποι των Ο.Τ.Α..

Η προς κύρωση σύµβαση επιβάλλεται και εκ του γεγο-
νότος ότι ο Ο.Α.Σ.Θ., που αποτελεί τον µοναδικό συγκοι-
νωνιακό φορέα στην ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλονί-
κης για την παροχή των αστικών µεταφορών έως της ο-
λοκλήρωσης των έργων του ΜΕΤΡΟ και την έναρξη λει-
τουργίας αυτού, δύναται να αυξήσει τα λεωφορεία ή να
επεκτείνει την περιοχή ευθύνης του ή να παράσχει τις υ-
πηρεσίες του συµπληρωµατικά µε άλλο φορέα, µόνο µε-
τά από νέα σύµβαση.

Με την προς κύρωση σύµβαση αυξάνεται ο αριθµός
των λεωφορείων του Ο.Α.Σ.Θ. κατά 18 οχήµατα, ενώ οι
προκύπτουσες 9 νέες ακέραιες µετοχές επιµερίζονται,
µετά από συµφωνία, κατά 3 στον Ο.Α.Σ.Θ., 3 στον Συνε-
ταιρισµό Εργαζοµένων και 3 στην ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης
Α.Ε..

Επιπροσθέτως δια των ρυθµίσεων του δέκατου τρίτου
άρθρου της προς κύρωση σύµβασης, βελτιώνονται ισχύ-
ουσες ρυθµίσεις της από 30.4.2001 οικονοµικής συµφω-
νίας µεταξύ Ελληνικού ∆ηµοσίου και Ο.Α.Σ.Θ. και απλου-
στεύεται η διαδικασία µεταβολής του τύπου και του α-
ριθµού των λεωφορείων, χωρίς να µεταβάλλονται οι θέ-
σεις µεταφοράς και οι µετοχές, ρύθµιση απαραίτητη για
τον επανασχεδιασµό των αστικών συγκοινωνιών κυρίως
από της έναρξης των έργων του ΜΕΤΡΟ.

Αθήνα, 4 Οκτωβρίου 2010

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΚΑΙ

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Ι. Ραγκούσης Γ. Παπακωνσταντίνου

ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ

Λ. Κατσέλη Μ. Χρυσοχοΐδης

ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ, ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ

∆ΙΚΤΥΩΝ

∆. Ρέππας Χρ. Παπουτσής

∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ,
∆ΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ
∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Χ. Καστανίδης Κ. Μπιρµπίλη
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ΣΧΕ∆ΙΟ ΝΟΜΟΥ

Σύσταση Εθνικού Συµβουλίου Οδικής Ασφάλειας και
Γενικής ∆ιεύθυνσης Οδικής Ασφάλειας, εποπτεία και
βελτίωση του θεσµού του τεχνικού ελέγχου οχηµάτων
για την προαγωγή της Οδικής Ασφάλειας και την προ-
στασία του περιβάλλοντος, κύρωση Σύµβασης µεταξύ
Ελληνικού ∆ηµοσίου και Ο.Α.Σ.Θ. και άλλες διατάξεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
ΣΥΣΤΑΣΗ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Ο∆ΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΗΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗΣ
Ο∆ΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

Άρθρο 1
Σύσταση Εθνικού Συµβουλίου Οδικής Ασφάλειας

1. Συνιστάται στο Υπουργείο Υποδοµών, Μεταφορών
και ∆ικτύων, Εθνικό Συµβούλιο Οδικής Ασφάλειας
(Ε.Σ.Ο.Α.), το οποίο υπάγεται απευθείας στον Υπουργό
Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων. Το Ε.Σ.Ο.Α. έχει
συµβουλευτικό χαρακτήρα.

2. Το Ε.Σ.Ο.Α. στο πλαίσιο της συµβουλευτικής απο-
στολής του:

α) αξιολογεί τις µελέτες και έρευνες που θεωρεί χρή-
σιµες για τη ανάδειξη της γνώσης στον τοµέα της οδικής
ασφάλειας,

β) προβαίνει σε αξιολογήσεις των ήδη ανειληµµένων
δράσεων,

γ) ενηµερώνεται και αξιολογεί τα µέτρα που λαµβάνο-
νται στη χώρα αλλά και διεθνώς και αφορούν στη βελ-
τίωση της οδικής ασφάλειας και υποβάλλει σχετικές ει-
σηγήσεις προς τη ∆ιυπουργική Επιτροπή Οδικής Ασφά-
λειας,

δ) συνεργάζεται µε τις αρµόδιες για την οδική ασφά-
λεια αρχές άλλων χωρών και διεθνών οργανισµών α-
νταλλάσσοντας πληροφορίες για την εφαρµογή σύγ-
χρονων πρακτικών που ανταποκρίνονται στις συνθήκες
της χώρας. Μεριµνά για την προβολή θεµάτων οδικής α-
σφάλειας µε κάθε πρόσφορο τρόπο και

ε) εκπονεί ετήσια έκθεση προς τη ∆ιυπουργική Επιτρο-
πή Οδικής Ασφάλειας.

3. Το Ε.Σ.Ο.Α., για τη διευκόλυνση του έργου του, ζη-
τεί πληροφορίες και στοιχεία από τους αρµόδιους φο-
ρείς και υπηρεσίες, που οφείλουν να τις παρέχουν εγκαί-
ρως.

Το Ε.Σ.Ο.Α. συγκροτείται από τον αρµόδιο για θέµατα
Μεταφορών Υφυπουργό του Υπουργείου Υποδοµών, Με-
ταφορών και ∆ικτύων, ως Πρόεδρο και µέλη εκπροσώ-
πους φορέων που δραστηριοποιούνται στον τοµέα της
οδικής ασφάλειας, καθώς και δύο (2) εγνωσµένου κύ-
ρους εµπειρογνώµονες στον τοµέα αυτόν.

4. Με απόφαση του Υπουργού Υποδοµών, Μεταφορών
και ∆ικτύων, η οποία δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της
Κυβερνήσεως, ορίζονται τα µέλη του Ε.Σ.Ο.Α. µε τους α-
ναπληρωτές τους. Με την ίδια απόφαση ορίζονται Αντι-
πρόεδρος και Γραµµατέας, οι οποίοι προέρχονται από τα
µέλη. Για το διορισµό των εκπροσώπων των φορέων της
παραγράφου 3 απαιτείται η υποβολή σχετικής πρότασης
των φορέων αυτών. Η θητεία των µελών του Ε.Σ.Ο.Α. εί-
ναι τριετής µε δυνατότητα ανανέωσης. Η θητεία των µε-
λών του Συµβουλίου παύει αν, για οποιονδήποτε λόγο,
απολέσουν την ιδιότητα, βάσει της οποίας διορίστηκαν.
Σε περίπτωση παραίτησης, θανάτου ή για οποιονδήποτε

λόγο απώλειας της ιδιότητας µέλους πριν από τη λήξη
της θητείας του, η αντικατάσταση γίνεται µε την ίδια δια-
δικασία και ισχύει για το υπόλοιπο της διάρκειας της θη-
τείας του.

5. Η γραµµατειακή υποστήριξη του Ε.Σ.Ο.Α. ασκείται
από την αρµόδια για την οδική ασφάλεια ∆ιεύθυνση του
Υπουργείου Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων.

6. Το Ε.Σ.Ο.Α. συγκαλείται από τον Πρόεδρό του, ο ο-
ποίος και καθορίζει την ηµερήσια διάταξη. Στις συνε-
δριάσεις του Ε.Σ.Ο.Α. προσκαλούνται και υπηρεσιακοί
παράγοντες ή εµπειρογνώµονες για θέµατα της αρµο-
διότητας ή της ειδικότητάς τους αντίστοιχα. Ο Πρόε-
δρος του Ε.Σ.Ο.Α. υπογράφει οποιοδήποτε έγγραφο για
το Συµβούλιο. Στην περίπτωση απουσίας ή κωλύµατος, ο
Πρόεδρος αναπληρώνεται από τον Αντιπρόεδρο. Κατά
τα λοιπά εφαρµόζονται οι διατάξεις περί συλλογικών ορ-
γάνων του Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ιαδικασίας που κυρώθη-
κε µε το άρθρο πρώτο του ν.2690/1999 (ΦΕΚ 45 Α΄).

7. Στον Πρόεδρο και τα µέλη του Ε.Σ.Ο.Α. δεν κατα-
βάλλεται οποιαδήποτε αµοιβή ή αποζηµίωση.

8. Οι δαπάνες για τη λειτουργία του Ε.Σ.Ο.Α. βαρύ-
νουν παγίως τις πιστώσεις του Προϋπολογισµού του Υ-
πουργείου Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων.

9. Με απόφαση του Υπουργού Υποδοµών, Μεταφορών
και ∆ικτύων καθορίζονται τα ειδικότερα θέµατα λειτουρ-
γίας του Ε.Σ.Ο.Α.. Για τη συγκρότηση και λειτουργία του
Ε.Σ.Ο.Α. δεν απαιτείται η έκδοση της απόφασης της πα-
ρούσας παραγράφου.

Άρθρο 2
Σύσταση Γενικής ∆ιεύθυνσης Οδικής Ασφάλειας

Το π.δ. 293/1999 (ΦΕΚ 263 Α΄), όπως τροποποιήθηκε
µε τα προεδρικά διατάγµατα 100/2002 (ΦΕΚ 86 Α΄),
59/2003 (ΦΕΚ 60 Α΄), 99/2005 (ΦΕΚ 135 Α΄) και
186/2007 (ΦΕΚ 221 Α΄), τροποποιείται ως εξής:

1. Η παράγραφος 1 του άρθρου 2 αντικαθίσταται ως α-
κολούθως:

«1. Η κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου Υποδοµών,
Μεταφορών και ∆ικτύων έχει την ακόλουθη διάρθρωση:

α. Πολιτικό Γραφείο Υπουργού
β. Πολιτικό Γραφείο Υφυπουργού
γ. Γραφείο Γενικού Γραµµατέα
δ. Γραφείο Γενικού Γραµµατέα Επικοινωνιών
ε. Γενική ∆ιεύθυνση Μεταφορών
στ. Γενική ∆ιεύθυνση Οδικής Ασφάλειας
ζ. Γενική ∆ιεύθυνση ∆ιοικητικής Υποστήριξης
η. Υπηρεσία Σχεδιασµού και Επιτελικής Υποστήριξης
θ. Τµήµα Τύπου και ∆ηµοσίων Σχέσεων
ι. Τµήµα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
ια. ∆ιεύθυνση Πολιτικής Σχεδίασης Έκτακτης Ανάγκης
ιβ. Γενική Γραµµατεία Επικοινωνιών
ιγ. Γενική ∆ιεύθυνση Επικοινωνιών.
Οι υπηρεσιακές µονάδες που αναφέρονται στις περι-

πτώσεις η΄, θ΄, ι΄, ια΄ και ιβ΄ υπάγονται απευθείας στον
Υπουργό.»

2. Η παράγραφος 2 του άρθρου 7 αντικαθίσταται ως α-
κολούθως:

«2. Συγκρότηση
Η Γενική ∆ιεύθυνση συγκροτείται από τις ακόλουθες

οργανικές µονάδες:
α. ∆ιεύθυνση Εµπορευµατικών Μεταφορών
β. ∆ιεύθυνση Επιβατικών Μεταφορών
γ. ∆ιεύθυνση ∆ιαρθρωτικών Προγραµµάτων και Εναε-
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ρίων Μεταφορών
δ. Τµήµα ∆ιεθνών Σχέσεων Τοµέα Μεταφορών.»
3. Μετά το άρθρο 12 προστίθεται νέο άρθρο 12Α που

έχει ως ακολούθως:

«Άρθρο 12Α
Γενική ∆ιεύθυνση Οδικής Ασφάλειας

1. Αποστολή – Αρµοδιότητες
Η Γενική ∆ιεύθυνση Οδικής Ασφάλειας:
- Συντονίζει τη λειτουργία των υπηρεσιακών µονάδων

που υπάγονται σε αυτήν, επιµελείται τον προγραµµατι-
σµό των διοικητικών δραστηριοτήτων τους και αξιολογεί
την ποιότητα των παραγόµενων διοικητικών αποτελε-
σµάτων σε συνάρτηση µε το οικονοµικό και οργανωτικό
κόστος άσκησης των προβλεπόµενων αρµοδιοτήτων.

- Εξειδικεύει την κυβερνητική πολιτική για την οδική
ασφάλεια εντός του ιεραρχικού της επιπέδου και δια-
µορφώνει προτάσεις για την επιλογή και οργάνωση των
διοικητικών µέσων άσκησής της.

- Επικοινωνεί και συνεργάζεται µε τους φορείς που ε-
ποπτεύονται από το Υπουργείο, µε τις αρµόδιες υπηρε-
σίες των άλλων Υπουργείων, καθώς και µε τους φορείς
του δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα που ασκούν συναφείς
πολιτικές, µε στόχο την προώθηση δράσεων για τη βελ-
τίωση του επιπέδου της οδικής ασφάλειας στη Χώρα.

2. Συγκρότηση
Η Γενική ∆ιεύθυνση συγκροτείται από τις ακόλουθες

οργανικές µονάδες:
α. ∆ιεύθυνση Οδικής Κυκλοφορίας
β. ∆ιεύθυνση Τεχνικού Ελέγχου Οχηµάτων
γ. ∆ιεύθυνση Τεχνολογίας Οχηµάτων.
3. ∆ιεύθυνση Οδικής Κυκλοφορίας
Η ∆ιεύθυνση Οδικής Κυκλοφορίας συγκροτείται από

τα ακόλουθα τµήµατα:
α. Τµήµα Οδικής Ασφάλειας και Συντονισµού
β. Τµήµα Αδειών Οδήγησης και Κανόνων Κυκλοφορίας
γ. Τµήµα Επιµόρφωσης Οδηγών.
Οι αρµοδιότητες κάθε τµήµατος είναι οι εξής:

Α) Τµήµα Οδικής Ασφάλειας και Συντονισµού
- Η κατάρτιση και παρακολούθηση της εφαρµογής του

στρατηγικού σχεδιασµού για τη βελτίωση της οδικής α-
σφάλειας µέσα από σχετικά προγράµµατα και δράσεις.

- Η θέσπιση περιοριστικών µέτρων για την κυκλοφορία
βαρέων οχηµάτων Οδικών Εµπορευµατικών Μεταφορών
σε τµήµατα του Εθνικού Οδικού ∆ικτύου.

- Η θέσπιση µέτρων για την ασφαλή κυκλοφορία των
βαρέων οχηµάτων Οδικών Εµπορευµατικών Μεταφορών
στις σήραγγες που καλύπτονται από την κοινοτική Οδη-
γία 2004/54/ΕΚ όπως έχει ενσωµατωθεί στην ελληνική
νοµοθεσία µε το π.δ. 230/2007 (ΦΕΚ 264 Α΄).

- Η µελέτη, παρακολούθηση και αξιολόγηση στοιχείων
και δεικτών σχετικών µε τα οδικά ατυχήµατα, τα αίτια
αυτών, καθώς και τα αποτελέσµατα και τις επιπτώσεις
αυτών στην ποιότητα ζωής και την εθνική οικονοµία και η
συνεργασία µε τις ελληνικές δηµόσιες αρχές που διατη-
ρούν πρωτογενή στοιχεία οδικών ατυχηµάτων.

- Πιστοποίηση Πραγµατογνωµόνων Οδικών Τροχαίων
Ατυχηµάτων.

- Η έκδοση ετήσιων αναφορών µε γενικά και ειδικά
στοιχεία και αναλύσεις για την οδική ασφάλεια στην Ελ-
λάδα.

- Η συνεργασία και παρακολούθηση σε ευρωπαϊκό,

διεθνές και διακρατικό επίπεδο στον τοµέα της µεθοδο-
λογίας και τήρησης στατιστικών στοιχείων, η παροχή α-
ντίστοιχων πληροφοριών και η εκπροσώπηση του Υ-
πουργείου στους αντίστοιχους διεθνείς οργανισµούς.

- Η παροχή πληροφόρησης σε φορείς, υπηρεσίες και
πολίτες στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, σχετικά µε το
κανονιστικό πλαίσιο που διέπει τον τοµέα της οδικής α-
σφάλειας.

- Η συνεργασία µε τις ελληνικές δηµόσιες αρχές που
ασκούν άµεσα ή έµµεσα ρυθµιστική αρµοδιότητα στον
τοµέα της οδικής ασφάλειας.

- Η οργάνωση εκστρατειών ενηµέρωσης και προβολής
για θέµατα οδικής ασφάλειας, η εφαρµογή προγραµµά-
των οδικής ασφάλειας προς κοινωνικές και επαγγελµα-
τικές οµάδες πληθυσµού, καθώς και η συνεργασία µε
κρατικούς φορείς, την τοπική αυτοδιοίκηση, κοινωνικούς
φορείς και µη κυβερνητικές οργανώσεις και ινστιτούτα
για τη διάδοση και εµπέδωση της οδικής ασφάλειας.

- Η εποπτεία των πάρκων κυκλοφοριακής αγωγής.
- Η συνεργασία σε ευρωπαϊκό, διεθνές και διακρατικό

επίπεδο στον τοµέα της οδικής ασφάλειας, η παροχή
πληροφοριών και η εκπροσώπηση του Υπουργείου στους
αντίστοιχους οργανισµούς.

- Ο συντονισµός και η παρακολούθηση των προτεινό-
µενων, στο πλαίσιο του Στρατηγικού Προγράµµατος, επί
µέρους δράσεων, καθώς και η υποστήριξη των περιφε-
ρειακών υπηρεσιών µεταφορών που θα αναλάβουν την
υλοποίησή τους.

Οι επί µέρους δράσεις είναι οι εξής:
• Οριστικοποίηση των δράσεων οδικής ασφάλειας που

θα εντάσσονται στο ετήσιο Πρόγραµµα του Υπουργείου.
• Συντονισµός (οικονοµικός, διοικητικός, τεχνικός) των

δράσεων οδικής ασφάλειας του Προγράµµατος.
• Συνεργασία µε τη ∆ιυπουργική Επιτροπή και ειδικό-

τερα τη Γραµµατεία Υποστήριξής της, καθώς και το Εθνι-
κό Συµβούλιο Οδικής Ασφάλειας (Ε.Σ.Ο.Α.).

• Συνεργασία µε τα άλλα εµπλεκόµενα µε την οδική α-
σφάλεια Υπουργεία, υπηρεσίες και φορείς, αφού µια σει-
ρά από δράσεις του Υπουργείου απαιτούν τη συνδυα-
σµένη προσπάθεια µε άλλους φορείς.

• Συνεργασία µε τους φορείς οδικής ασφάλειας των
άλλων ευρωπαϊκών κρατών για την αξιοποίηση της σχε-
τικής υπάρχουσας εµπειρίας.

• Παρακολούθηση της εφαρµογής των δράσεων του
Προγράµµατος.

• Εκπόνηση τακτικών µελετών (ανά έτος) για την αξιο-
λόγηση της αποτελεσµατικότητας των δράσεων, καθώς
και τον επανακαθορισµό των επί µέρους µέτρων που θα
προταθούν για έγκριση στη ∆ιυπουργική Επιτροπή.

Β) Τµήµα Αδειών Οδήγησης και Κανόνων Κυκλοφο-
ρίας

- Η επεξεργασία και επικαιροποίηση του βασικού κανο-
νιστικού πλαισίου οδικής κυκλοφορίας (Κώδικα Οδικής
Κυκλοφορίας) και η παρακολούθηση και αξιολόγηση της
εφαρµογής του και των αποτελεσµάτων του.

- Η αποτελεσµατική, σύγχρονη και µε διαφάνεια άσκη-
ση της ρυθµιστικής αρµοδιότητας του κράτους στον το-
µέα της έκδοσης αδειών οδήγησης υποψήφιων οδηγών
και οδηγών.

- Η αποτελεσµατική και µε διαφάνεια άσκηση της ρυθ-
µιστικής αρµοδιότητας του κράτους στον τοµέα εκπαί-
δευσης των υποψήφιων οδηγών και οδηγών.

- Η επεξεργασία του σχετικού κανονιστικού πλαισίου
σε ό,τι αφορά:

27



• στις διαδικασίες χορήγησης και ανανέωσης των αδει-
ών οδήγησης, το περιεχόµενο και τις διαδικασίες ιατρι-
κής εξέτασης και επανεξέτασης των υποψήφιων οδηγών
και οδηγών κ.λπ.,

• στην εκπαίδευση και πιστοποίηση προσόντων υποψή-
φιων οδηγών και οδηγών, το περιεχόµενο και τις διαδι-
κασίες θεωρητικής και πρακτικής εξέτασης και επανεξέ-
τασης των υποψήφιων οδηγών και οδηγών για την από-
κτηση της άδειας οδήγησης,

• στους εκπαιδευτές υποψήφιων οδηγών και οδηγών.
- Ο προσδιορισµός των υπέρ του ∆ηµοσίου ανταποδο-

τικών τελών που αφορούν στη χορήγηση και ανανέωση
αδειών οδήγησης.

- Η θέσπιση διοικητικών ποινών σε περιπτώσεις µη
συµµόρφωσης προς το ισχύον κανονιστικό πλαίσιο.

- Η υποστήριξη µε εγκυκλίους, πληροφόρηση και εκ-
παίδευση των αρµόδιων περιφερειακών υπηρεσιών µε-
ταφορών για την ορθή και αποτελεσµατική εφαρµογή
του ισχύοντος κανονιστικού πλαισίου.

- Η παρακολούθηση και αξιολόγηση της εφαρµογής
του ισχύοντος κανονιστικού πλαισίου για τις άδειες οδή-
γησης από τις αρµόδιες περιφερειακές υπηρεσίες µετα-
φορών.

- Η συλλογή στοιχείων σχετικά µε τις άδειες οδήγη-
σης, τους εκπαιδευτές υποψήφιων οδηγών και τη χορή-
γηση αδειών σε αυτούς.

- Η νοµοθετική υποστήριξη για την οργάνωση και απο-
τελεσµατική λειτουργία του Συστήµατος Ελέγχου Συ-
µπεριφοράς Οδηγών (ΣΕΣΟ).

- Η συνεργασία µε τις ελληνικές δηµόσιες αρχές που
ασκούν άµεσα ή έµµεσα ρυθµιστική αρµοδιότητα και τις
αντίστοιχες επαγγελµατικές οργανώσεις και η εκπροσώ-
πηση του Υπουργείου στις αντίστοιχες διµερείς ή πολυ-
µερείς σχέσεις και συλλογικά όργανα.

- Η συνεργασία και παρακολούθηση των εξελίξεων
στους τοµείς της έκδοσης αδειών οδήγησης υποψήφιων
οδηγών και οδηγών, της εκπαίδευσης, πιστοποίησης
προσόντων οδηγών και παροχής υπηρεσιών εκπαίδευ-
σης σε ευρωπαϊκό, διεθνές και διακρατικό επίπεδο, η πα-
ροχή πληροφοριών και η εκπροσώπηση του Υπουργείου
στους αντίστοιχους διεθνείς οργανισµούς, η διεξαγωγή
διαπραγµατεύσεων και η επεξεργασία συµφωνιών.

- Η επεξεργασία κανονιστικού πλαισίου, ο ορισµός της
ύλης, η έκδοση εγχειριδίων και η σύνταξη ερωτηµατολο-
γίων και θεµάτων για τις εξετάσεις των υποψήφιων οδη-
γών και οδηγών για την απόκτηση της άδειας οδήγησης.

- Η παρακολούθηση και αξιολόγηση της εφαρµογής
του ισχύοντος κανονιστικού πλαισίου για την οδική κυ-
κλοφορία από τις αρµόδιες περιφερειακές υπηρεσίες µε-
ταφορών.

Γ) Τµήµα Επιµόρφωσης Οδηγών
- Η αποτελεσµατική και σύγχρονη άσκηση της ρυθµι-

στικής αρµοδιότητας του κράτους στον τοµέα της έκδο-
σης των πιστοποιητικών υποψήφιων οδηγών και οδηγών
για µεταφορά επικίνδυνων εµπορευµάτων (ADR) και πι-
στοποιητικών επαγγελµατικής ικανότητας (ΠΕΙ).

- Ο καθορισµός της διαδικασίας για την έκδοση των α-
ντίστοιχων πιστοποιητικών επαγγελµατικής κατάρτισης
από τις αρµόδιες περιφερειακές υπηρεσίες µεταφορών.

- Η παρακολούθηση του µητρώου κατόχων πιστοποιη-
τικών επαγγελµατικής κατάρτισης (λεωφορείων, φορτη-
γών, ADR, ΠΕΙ).

- Η συνεργασία και παρακολούθηση των εξελίξεων
στον τοµέα της επαγγελµατικής κατάρτισης των οδηγών

λεωφορείων, φορτηγών και οχηµάτων µεταφοράς επι-
κίνδυνων εµπορευµάτων σε ευρωπαϊκό, διεθνές και δια-
κρατικό επίπεδο, η παροχή πληροφοριών και η εκπροσώ-
πηση του Υπουργείου στους αντίστοιχους οργανισµούς,
καθώς και η συνεργασία µε άλλες αρµόδιες διευθύνσεις
και Υπουργεία.

- Η επεξεργασία του κανονιστικού πλαισίου για την ί-
δρυση και λειτουργία των σχολών για την περιοδική κα-
τάρτιση των επαγγελµατιών οδηγών για την απόκτηση
των πιστοποιητικών επαγγελµατικής ικανότητας (ΠΕΙ).

- Η συλλογή στοιχείων σχετικά µε τα πιστοποιητικά,
τις σχολές εκπαίδευσης και κατάρτισης υποψήφιων οδη-
γών και οδηγών και τη χορήγηση των σχετικών αδειών
στις σχολές αυτές.

- Η επεξεργασία του κανονιστικού πλαισίου για την ί-
δρυση και λειτουργία των σχολών επαγγελµατικής κα-
τάρτισης των οδηγών λεωφορείων και φορτηγών, καθώς
και των οδηγών οχηµάτων µεταφοράς επικίνδυνων ε-
µπορευµάτων (ΣΕΚΟΟΜΕΕ).

- Η επεξεργασία κανονιστικού πλαισίου, ο ορισµός της
ύλης, η έκδοση εγχειριδίων και η σύνταξη ερωτηµατολο-
γίων και θεµάτων για τις εξετάσεις των υποψήφιων οδη-
γών και οδηγών για την απόκτηση των προαναφερόµε-
νων πιστοποιητικών.

4. ∆ιεύθυνση Τεχνικού Ελέγχου Οχηµάτων
Η ∆ιεύθυνση Τεχνικού Ελέγχου Οχηµάτων συγκροτεί-

ται από τα ακόλουθα τµήµατα:
α. Τµήµα Τεχνικού Ελέγχου Οχηµάτων
β. Τµήµα Ανάπτυξης Ιδιωτικών ΚΤΕΟ
γ. Τµήµα Τεχνικής Υποστήριξης και Εποπτείας ΚΤΕΟ
δ. Τµήµα Ειδικών Ελέγχων.
Οι αρµοδιότητες κάθε τµήµατος είναι οι εξής:

Α) Τµήµα Τεχνικού Ελέγχου Οχηµάτων
- Η προαγωγή ενός αποτελεσµατικού συστήµατος υ-

πηρεσιών τεχνικού ελέγχου οχηµάτων σύµφωνα µε σύγ-
χρονα πρότυπα και µεθόδους τεχνικού ελέγχου µε τα-
κτικούς και έκτακτους ελέγχους από αρµόδιους φορείς.

- Η αποτελεσµατική και µε διαφάνεια άσκηση της σχε-
τικής ρυθµιστικής αρµοδιότητας του κράτους και ειδικό-
τερα:

• Η τεκµηρίωση και παρακολούθηση των εξελίξεων
στον τοµέα του τεχνικού ελέγχου οχηµάτων στο ελληνι-
κό, το ευρωπαϊκό και το διεθνές περιβάλλον και η επε-
ξεργασία πολιτικής και µέτρων για τη βελτίωση του τε-
χνικού ελέγχου και την άσκηση της σχετικής ρυθµιστι-
κής αρµοδιότητας του κράτους.

• Η συνεργασία σε ευρωπαϊκό, διεθνές και διακρατικό
επίπεδο για τα θέµατα τεχνικού ελέγχου, η παροχή πλη-
ροφοριών και στοιχείων και η εκπροσώπηση του Υπουρ-
γείου στους αντίστοιχους οργανισµούς, η διεξαγωγή
διαπραγµατεύσεων και η επεξεργασία συµφωνιών σε
ευρωπαϊκό, διεθνές και διακρατικό επίπεδο.

• Η συνεργασία µε τις ελληνικές δηµόσιες αρχές που
ασκούν άµεση ή έµµεση ρυθµιστική αρµοδιότητα στον
Τοµέα και η εκπροσώπηση του Υπουργείου στις αντί-
στοιχες διµερείς ή πολυµερείς σχέσεις και συλλογικά
όργανα.

• Η επεξεργασία του κανονιστικού πλαισίου άσκησης
της ρυθµιστικής αρµοδιότητας του κράτους στον τοµέα
του τεχνικού ελέγχου.

• Η κατάρτιση προδιαγραφών οδηγιών καλής λειτουρ-
γίας και αντίστοιχων κανονιστικών ρυθµίσεων για τους
φορείς που παρέχουν υπηρεσίες τεχνικού ελέγχου σε
ό,τι αφορά τη συχνότητα των ελέγχων, την ποιότητα

28



των παρεχόµενων υπηρεσιών, τη διαφάνεια, την τεχνική
επάρκεια και την πιστή εφαρµογή του ισχύοντος κανονι-
στικού πλαισίου, την οργάνωση και στελέχωση και το
κόστος παροχής των υπηρεσιών τεχνικού ελέγχου.

• Ο προγραµµατισµός των τεχνικών ελέγχων οχηµά-
των για όλες τις κατηγορίες οχηµάτων και η πληροφόρη-
ση των υπόχρεων σε τεχνικούς ελέγχους οχηµάτων.

- Η υποστήριξη µε εγκυκλίους, πληροφόρηση και πα-
ροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών όλων των δηµόσιων
αρχών που ασκούν εκτελεστικές αρµοδιότητες στον το-
µέα της τεχνικής πιστοποίησης και του τεχνικού ελέγ-
χου των οχηµάτων των κατηγοριών αυτών και ιδιαίτερα
των υπηρεσιών των νοµαρχιακών αυτοδιοικήσεων για
την ορθή και αποτελεσµατική άσκηση των αρµοδιοτήτων
τους, καθώς και η ενηµέρωση των ενδιαφερόµενων φο-
ρέων (επαγγελµατικών οργανώσεων και λοιπών χρη-
στών υπηρεσιών) σχετικά µε την πολιτική, το κανονιστι-
κό πλαίσιο και τις δραστηριότητες του Υπουργείου στον
τοµέα αρµοδιότητας του Τµήµατος.

Β) Τµήµα Ανάπτυξης Ιδιωτικών ΚΤΕΟ
- Η χορήγηση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας Ιδιωτι-

κών Κέντρων Τεχνικού Ελέγχου Οχηµάτων (ΙΚΤΕΟ) µέ-
χρι τη σύσταση και λειτουργία σε όλες τις περιφέρειες
αρµόδιων προς τούτο υπηρεσιών.

- Η χορήγηση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας Ιδιωτι-
κών Κέντρων Τεχνικού Ελέγχου Μοτοσικλετών µέχρι τη
σύσταση και λειτουργία σε όλες τις περιφέρειες αρµό-
διων προς τούτο υπηρεσιών.

- Ο έλεγχος τήρησης των απαιτήσεων, προκειµένου να
χορηγηθούν άδειες ίδρυσης και λειτουργίας Ιδιωτικών
Κέντρων Τεχνικού Ελέγχου Οχηµάτων και Μοτοσικλε-
τών.

- Η αυτοψία εγκαταστάσεων Ιδιωτικών Κέντρων Τεχνι-
κού Ελέγχου Οχηµάτων και Μοτοσικλετών, προκειµέ-
νου να χορηγηθούν άδειες λειτουργίας.

- Η χορήγηση αδειών για επέκταση εγκαταστάσεων
λειτουργούντων Ιδιωτικών Κέντρων Τεχνικού Ελέγχου
Οχηµάτων και Μοτοσικλετών.

- Η ανάκληση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας Ιδιωτι-
κών Κέντρων Τεχνικού Ελέγχου Οχηµάτων και Μοτοσι-
κλετών.

Γ) Τµήµα Τεχνικής Υποστήριξης και Εποπτείας ΚΤΕΟ
- Η εποπτεία και ο έλεγχος των ∆ηµόσιων και Ιδιωτι-

κών Κέντρων Τεχνικού Ελέγχου Οχηµάτων.
- Η λειτουργία και η εποπτεία των κινητών ΚΤΕΟ και

των κινητών µονάδων ελέγχου καυσαερίων.
- Η οργάνωση, η γενική εποπτεία και έλεγχος του συ-

στήµατος της Κάρτας Ελέγχου Καυσαερίων (ΚΕΚ) και
της Κάρτας Ελέγχου Θορύβου (ΚΕΘ).

- Η συγκέντρωση και επεξεργασία στατιστικών στοι-
χείων για τους ελέγχους που διενεργούνται από τα Μι-
κτά Κλιµάκια Ελέγχου, καθώς και η αποστολή αυτών
στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

- Η τήρηση και επεξεργασία στατιστικών στοιχείων
που παρέχονται από τη ∆ιεύθυνση Οργάνωσης και Πλη-
ροφορικής για τη λειτουργία των ∆ηµόσιων και Ιδιωτι-
κών Κέντρων Τεχνικού Ελέγχου Οχηµάτων και του συ-
στήµατος της Κάρτας Ελέγχου Καυσαερίων και της Κάρ-
τας Ελέγχου Θορύβου (ΚΕΘ).

- Η αποτελεσµατική τεχνική υποστήριξη των φορέων
που ασκούν τεχνικούς ελέγχους οχηµάτων, όπως ∆ηµό-
σια ΚΤΕΟ, Μικτά Κλιµάκια Ελέγχου, Εργαστήριο Ανάλυ-
σης Καυσαερίων, Κινητά ΚΤΕΟ, Κινητές Μονάδες Ελέγ-
χου Καυσαερίων.

- Η πιστοποίηση των ελεγκτών ∆ηµόσιων και Ιδιωτικών
ΚΤΕΟ.

- Η υποστήριξη των φορέων που ασκούν τεχνικούς ε-
λέγχους για τη βελτίωση των δεξιοτήτων του προσωπι-
κού τεχνικού ελέγχου µε ενηµέρωση και κατάρτιση, κα-
θώς και µε συµβουλευτική υποστήριξη για την ορθή και
αξιόπιστη λειτουργία και συντήρηση του εξοπλισµού και
των εγκαταστάσεων τεχνικού ελέγχου.

- Η µέριµνα και εισήγηση για την κάλυψη αναγκών του
τεχνικού ελέγχου οχηµάτων σε εξοπλισµό, ανταλλακτι-
κά και αναλώσιµα υλικά των ∆ηµόσιων ΚΤΕΟ.

- Η κατάρτιση ετήσιου προγράµµατος αναγκών, προϋ-
πολογισµού και προγράµµατος προµηθειών σε συνεργα-
σία µε τη ∆ιεύθυνση Οικονοµικών Υπηρεσιών.

- Η διαχείριση των αντίστοιχων αποθηκών του Υπουρ-
γείου.

∆) Τµήµα Ειδικών Ελέγχων
- Η διενέργεια δοκιµών καυσαερίων σύµφωνα µε τις ο-

δηγίες της Ε.Ε., τους διεθνείς κανονισµούς και τη νοµο-
θεσία.

- Η συµµετοχή στις διεθνείς οργανώσεις για θέµατα ε-
λέγχου καυσαερίων και ειδικότερα:

• Η παρακολούθηση της διεθνούς πρακτικής και ιδίως
των χωρών της Ε.Ε. σε θέµατα δοκιµών καυσαερίων και
η προσαρµογή της ελληνικής νοµοθεσίας και πρακτικής.

• Η συνεχής ενηµέρωση στις προδιαγραφές και µεθό-
δους που εφαρµόζουν άλλα κράτη και διεθνείς οργανι-
σµοί, σχετικά µε τον έλεγχο καυσαερίων.

• Η µέριµνα για τη λειτουργία του ειδικού Εργαστηρίου
Καυσαερίων (στο Ελληνικό) και τη διενέργεια δοκιµών
σύµφωνα µε τις οδηγίες της Ε.Ε..

• Η µέριµνα, σε συνεργασία µε τις αρµόδιες υπηρε-
σίες, για την εκπαίδευση και µετεκπαίδευση του προσω-
πικού του Εργαστηρίου.

- Η σχεδίαση, σε συνεργασία µε τις αρµόδιες υπηρε-
σίες, έργων απαραίτητων για το συνεχή εκσυγχρονισµό
του Εργαστηρίου.

- Η σύνταξη οδηγιών χρήσης, λειτουργίας και συντή-
ρησης του εξοπλισµού, καθώς και τήρησης αρχείων και
γενικότερα η εφαρµογή οποιασδήποτε διαδικασίας ή α-
παίτησης που προκύπτει από τις σχετικές οδηγίες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, τη διαδικασία διαπίστευσης του
Εργαστηρίου ή το εγχειρίδιο ποιότητας.

- Η µέριµνα, σε συνεργασία µε τις αρµόδιες υπηρε-
σίες, για την απαραίτητη συντήρηση, ρύθµιση και διακρί-
βωση του εξοπλισµού του Εργαστηρίου σύµφωνα µε τις
οδηγίες των κατασκευαστών, τις οδηγίες της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και τα διεθνή πρότυπα.

- Η µέριµνα για τη συνεχή παρακαταθήκη αναλωσίµων
και ανταλλακτικών του εργαστηρίου.

- Ο προγραµµατισµός των διενεργούµενων από το ερ-
γαστήριο δοκιµών και ελέγχων.

- Η πραγµατοποίηση ελέγχων που άπτονται σε θέµατα
προδιαγραφών Οδηγιών ή Κανονισµών της Ε.Ε. ή Κανο-
νισµών της Οικονοµικής Επιτροπής του Ο.Η.Ε. για την
Ευρώπη και να εκδίδει αντίστοιχα πιστοποιητικά ή βεβαι-
ώσεις για την ταξινόµηση ή την έγκριση τύπου οχηµά-
των, συστηµάτων, κατασκευαστικών στοιχείων ή χωρι-
στών τεχνικών µονάδων.

- Η παρακολούθηση των εξελίξεων στο θέµα της προ-
στασίας του περιβάλλοντος από τα καυσαέρια και το θό-
ρυβο των αυτοκινήτων και µοτοσικλετών, η µελέτη και η
εισήγηση για τη λήψη των αναγκαίων µέτρων για τη µεί-
ωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων στις µεταφορές
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σε εθνικό επίπεδο, σε συνεργασία µε τις αρµόδιες διευ-
θύνσεις και φορείς του Υπουργείου.

5. ∆ιεύθυνση Τεχνολογίας Οχηµάτων
Η ∆ιεύθυνση Τεχνολογίας Οχηµάτων συγκροτείται α-

πό τα ακόλουθα τµήµατα:
α. Τµήµα Τεχνολογίας Οχηµάτων
β. Τµήµα Εγκρίσεων Τύπου Οχηµάτων
γ. Τµήµα Εγκαταστάσεων
δ. Τµήµα Προδιαγραφών και Ελέγχου Μεταφορών Επι-

κίνδυνων Εµπορευµάτων και Ευπαθών Τροφίµων.
Οι αρµοδιότητες κάθε τµήµατος είναι οι εξής:
Α) Τµήµα Τεχνολογίας Οχηµάτων
- Η ασφάλεια στις οδικές µεταφορές µε την ανάπτυξη

και εφαρµογή σύγχρονων προτύπων και κανονισµών τε-
χνικής πιστοποίησης για τα αυτοκίνητα οχήµατα.

- Η άσκηση της ρυθµιστικής αρµοδιότητας του κρά-
τους σε ό,τι αφορά τα αυτοκίνητα οχήµατα όλων των κα-
τηγοριών.

- Η τεκµηρίωση και παρακολούθηση των εξελίξεων
στον τοµέα της τεχνικής πιστοποίησης στο ελληνικό, ευ-
ρωπαϊκό και διεθνές περιβάλλον και η επεξεργασία πολι-
τικής και µέτρων για την ανάπτυξη της τεχνικής πιστο-
ποίησης και την άσκηση της σχετικής ρυθµιστικής αρµο-
διότητας του κράτους στον τοµέα.

- Η συνεργασία σε ευρωπαϊκό, διεθνές και διακρατικό
επίπεδο στον τοµέα της τεχνικής πιστοποίησης, η παρο-
χή πληροφοριών και η εκπροσώπηση του Υπουργείου
στους αντίστοιχους οργανισµούς, η διεξαγωγή διαπραγ-
µατεύσεων και η επεξεργασία συµφωνιών σε ευρωπαϊ-
κό, διεθνές και διακρατικό επίπεδο.

- Η συνεργασία µε τις ελληνικές δηµόσιες αρχές που
ασκούν άµεσα ή έµµεσα ρυθµιστική αρµοδιότητα στον
τοµέα της πιστοποίησης και τις αντίστοιχες επαγγελµα-
τικές οργανώσεις και η εκπροσώπηση του Υπουργείου
στις αντίστοιχες διµερείς ή πολυµερείς σχέσεις και συλ-
λογικά όργανα.

- Η επεξεργασία του κανονιστικού πλαισίου άσκησης
της ρυθµιστικής αρµοδιότητας του κράτους στον τοµέα
της τεχνικής πιστοποίησης.

- Η παρακολούθηση και αξιολόγηση της εφαρµογής
του ισχύοντος κανονιστικού πλαισίου από τις υπηρεσίες
του Υπουργείου και τις άλλες δηµόσιες αρχές και της
συµµόρφωσης όλων των εµπλεκοµένων στον τοµέα τε-
χνικών πιστοποίησης προς το ισχύον κανονιστικό πλαί-
σιο.

- Η επεξεργασία και κατάρτιση των κανονισµών για
τον έλεγχο τεχνικών χαρακτηριστικών από τις αρµόδιες
υπηρεσίες των νοµαρχιακών αυτοδιοικήσεων σε ό,τι α-
φορά την κατασκευή, επισκευή και συναρµολόγηση αυ-
τοκινήτων οχηµάτων και εξαρτηµάτων και τον έλεγχο
των τεχνικών χαρακτηριστικών των αυτοκινήτων οχηµά-
των για τη χορήγηση αδειών κυκλοφορίας.

- Η κατάρτιση τεχνικών προδιαγραφών για τις πινακί-
δες κυκλοφορίας αυτοκινήτων οχηµάτων.

- Η τεκµηρίωση, επεξεργασία και αξιολόγηση των τε-
χνικών χαρακτηριστικών των αυτοκίνητων οχηµάτων
που κυκλοφορούν στη χώρα και η τήρηση µητρώου κατά
εργοστάσιο κατασκευής και τύπο οχήµατος.

- Η υποστήριξη µε εγκυκλίους, η πληροφόρηση και η
παροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών σε όλες τις δηµό-
σιες αρχές που ασκούν εκτελεστικές αρµοδιότητες στον
τοµέα τεχνικής πιστοποίησης και ιδιαίτερα στις υπηρε-
σίες των νοµαρχιακών αυτοδιοικήσεων για την ορθή και

αποτελεσµατική άσκηση των αρµοδιοτήτων τους, καθώς
και η ενηµέρωση των ενδιαφερόµενων φορέων (επαγ-
γελµατικών, συνδικαλιστικών οργανώσεων και λοιπών
χρηστών υπηρεσιών) σχετικά µε την πολιτική, το κανονι-
στικό πλαίσιο και τις δραστηριότητες του Υπουργείου
στον τοµέα αρµοδιότητας του Τµήµατος.

Β) Τµήµα Εγκρίσεων Τύπου Οχηµάτων
- Η παροχή υπηρεσιών έγκρισης τύπου αυτοκινήτων ο-

χηµάτων όλων των κατηγοριών, τεχνικών ολοτήτων και
των εξαρτηµάτων αυτών και ειδικότερα:

• Η επεξεργασία του κανονιστικού πλαισίου και η ορ-
γάνωση των διαδικασιών παροχής εγκρίσεων τύπου αυ-
τοκινήτων σε συνεργασία µε το Τµήµα Τεχνολογίας Ο-
χηµάτων.

• Η συγκέντρωση και ταξινόµηση τεχνικών στοιχείων
σχετικών µε την έγκριση τύπου οχηµάτων και η τήρηση
του µητρώου εγκρίσεων.

- Η έκδοση ετήσιων αναφορών µε επεξεργασµένα
στοιχεία για τις εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα (CO2)
καινούργιων επιβατικών αυτοκινήτων και η υποβολή
τους στα αρµόδια ευρωπαϊκά όργανα.

Γ) Τµήµα Εγκαταστάσεων
- Η προαγωγή της ασφάλειας στις οδικές µεταφορές

µε την ανάπτυξη και εφαρµογή σύγχρονων προτύπων
και κανονισµών εγκαταστάσεων εξυπηρέτησης οχηµά-
των.

- Η άσκηση της ρυθµιστικής αρµοδιότητας του κρά-
τους σε ό,τι αφορά τα συνεργεία επισκευής αυτοκινήτων
οχηµάτων, τους σταθµούς διάθεσης καυσίµων και παρο-
χής συναφών υπηρεσιών και τα συναφή επαγγέλµατα.

- Η τεκµηρίωση και παρακολούθηση των εξελίξεων
στον τοµέα των εγκαταστάσεων εξυπηρέτησης οχηµά-
των στο ελληνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές περιβάλλον
και η επεξεργασία πολιτικής και µέτρων σε ό,τι αφορά
τις εγκαταστάσεις εξυπηρέτησης οχηµάτων και την ά-
σκηση της σχετικής ρυθµιστικής αρµοδιότητας του κρά-
τους στον τοµέα.

- Η συνεργασία σε ευρωπαϊκό, διεθνές και διακρατικό
επίπεδο στον τοµέα των εγκαταστάσεων εξυπηρέτησης
οχηµάτων, η παροχή πληροφοριών και η εκπροσώπηση
του Υπουργείου στους αντίστοιχους οργανισµούς, η διε-
ξαγωγή διαπραγµατεύσεων και η επεξεργασία συµφω-
νιών σε ευρωπαϊκό, διεθνές και διακρατικό επίπεδο.

- Η συνεργασία µε τις Ελληνικές δηµόσιες αρχές που
ασκούν άµεσα ή έµµεσα ρυθµιστική αρµοδιότητα στον
τοµέα των εγκαταστάσεων εξυπηρέτησης οχηµάτων και
τις αντίστοιχες επαγγελµατικές οργανώσεις και η εκ-
προσώπηση του Υπουργείου στις αντίστοιχες διµερείς ή
πολυµερείς σχέσεις και συλλογικά όργανα.

- Η επεξεργασία του κανονιστικού πλαισίου άσκησης
της ρυθµιστικής αρµοδιότητας του κράτους στον τοµέα
των εγκαταστάσεων εξυπηρέτησης οχηµάτων.

- Η παρακολούθηση και αξιολόγηση της εφαρµογής
του ισχύοντος κανονιστικού πλαισίου από τις υπηρεσίες
του Υπουργείου και τις άλλες δηµόσιες αρχές και της
συµµόρφωσης προς το ισχύον κανονιστικό πλαίσιο όλων
των εµπλεκόµενων στον τοµέα των εγκαταστάσεων ε-
ξυπηρέτησης οχηµάτων.

- Η τεκµηρίωση, επεξεργασία και αξιολόγηση των σχε-
τικών µε τον αριθµό, τη δυναµικότητα και τη χωροταξική
κατανοµή των εγκαταστάσεων εξυπηρέτησης αυτοκινή-
των οχηµάτων στοιχείων.

- Η τεκµηρίωση, επεξεργασία και αξιολόγηση των σχε-
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τικών µε τα συναφή επαγγέλµατα προς τις εγκαταστά-
σεις εξυπηρέτησης αυτοκινήτων οχηµάτων στοιχείων.

- Η υποστήριξη µε εγκυκλίους, πληροφόρηση και πα-
ροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών όλων τις δηµόσιων αρ-
χών που ασκούν εκτελεστικές αρµοδιότητες στον τοµέα
των εγκαταστάσεων εξυπηρέτησης οχηµάτων και ιδιαί-
τερα των υπηρεσιών των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων
για την ορθή και αποτελεσµατική άσκηση των αρµοδιο-
τήτων τους.

∆) Τµήµα Προδιαγραφών και Ελέγχου Μεταφορών Ε-
πικίνδυνων Εµπορευµάτων και Ευπαθών Τροφίµων

- Η τεκµηρίωση και παρακολούθηση των εξελίξεων
στο ελληνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές περιβάλλον, η επε-
ξεργασία πολιτικής και µέτρων και η άσκηση της σχετι-
κής ρυθµιστικής αρµοδιότητας του κράτους στον τοµέα
της τεχνικής πιστοποίησης των οχηµάτων µεταφοράς ε-
πικίνδυνων εµπορευµάτων και ευπαθών τροφίµων.

- Η συνεργασία σε ελληνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές ε-
πίπεδο, η παροχή πληροφοριών και η εκπροσώπηση του
Υπουργείου στους αντίστοιχους οργανισµούς, η διεξα-
γωγή διαπραγµατεύσεων και η επεξεργασία συµφωνιών
σε ευρωπαϊκό, διεθνές και διακρατικό επίπεδο σε ό,τι α-
φορά τα οχήµατα µεταφοράς επικίνδυνων εµπορευµά-
των και ευπαθών τροφίµων.

- Η επεξεργασία του κανονιστικού πλαισίου άσκησης
της ρυθµιστικής αρµοδιότητας του κράτους στον τοµέα
του τεχνικού ελέγχου οχηµάτων µεταφοράς επικίνδυ-
νων εµπορευµάτων και ευπαθών τροφίµων.

- Η επεξεργασία και κατάρτιση κανονισµών για τον έ-
λεγχο τεχνικών χαρακτηριστικών από τις αρµόδιες υπη-
ρεσίες Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, σε ό,τι αφορά την
κατασκευή και τον τεχνικό έλεγχο των οχηµάτων των
κατηγοριών αυτών.

- Η κατάρτιση προδιαγραφών, οδηγιών καλής λειτουρ-
γίας και αντίστοιχων κανονιστικών ρυθµίσεων για τους
φορείς που παρέχουν υπηρεσίες έγκρισης τύπου οχηµά-
των και τεχνικού ελέγχου των οχηµάτων αυτών.

- Η τεκµηρίωση, επεξεργασία και αξιολόγηση των τε-
χνικών χαρακτηριστικών των αυτοκινήτων οχηµάτων και
των υπερκατασκευών τους, που κυκλοφορούν στη χώρα
και διενεργούν µεταφορές επικίνδυνων εµπορευµάτων
και ευπαθών τροφίµων, ως και η τήρηση µητρώου, αντί-
στοιχα.

- Η συγκέντρωση και επεξεργασία στατιστικών στοι-
χείων για τους ελέγχους που διενεργούνται στα οδικά ο-
χήµατα µεταφοράς επικίνδυνων εµπορευµάτων και ευ-
παθών τροφίµων.

- Η υποστήριξη µε εγκυκλίους, πληροφόρηση και πα-
ροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών όλων των δηµόσιων
αρχών που ασκούν εκτελεστικές αρµοδιότητες στον το-
µέα της τεχνικής πιστοποίησης και του τεχνικού ελέγ-
χου των οχηµάτων των κατηγοριών αυτών και ιδιαίτερα
των υπηρεσιών των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων για
την ορθή και αποτελεσµατική άσκηση των αρµοδιοτήτων
τους, καθώς και η ενηµέρωση των ενδιαφερόµενων φο-
ρέων (επαγγελµατικών οργανώσεων και λοιπών χρη-
στών υπηρεσιών) σχετικά µε την πολιτική, το κανονιστι-
κό πλαίσιο και τις δραστηριότητες του Υπουργείου στον
τοµέα αρµοδιότητας του Τµήµατος.

- Η επεξεργασία κανονιστικού πλαισίου για τους ό-
ρους και τις προϋποθέσεις αναγνώρισης των φορέων ε-
λέγχου οχηµάτων µεταφοράς επικινδύνων εµπορευµά-
των ADR.

- Η πιστοποίηση ελεγκτών και πραγµατογνωµόνων ο-

χηµάτων µεταφοράς επικινδύνων εµπορευµάτων και ευ-
παθών τροφίµων, και ο καθορισµός του προγράµµατος
και της διαδικασίας διεξαγωγής σεµιναρίων πραγµατο-
γνωµόνων ADR, καθώς και οι προϋποθέσεις που πρέπει
να πληρούν τα άτοµα που τα παρακολουθούν για την πι-
στοποίησή τους.

- Η επεξεργασία κανονιστικού πλαισίου για τους Συµ-
βούλους Ασφάλειας που είναι επιφορτισµένοι µε τη µε-
ταφορά επικίνδυνων εµπορευµάτων οδικώς και σιδηρο-
δροµικώς, καθώς και η έγκριση των οργανισµών εκπαί-
δευσης και εξέτασης των συµβούλων αυτών.

- Η τήρηση µητρώου Συµβούλων Ασφάλειας και επιχει-
ρήσεων που απασχολούν τους συµβούλους αυτούς.

- Η παραλαβή εκθέσεων ατυχηµάτων από Συµβούλους
Ασφάλειας και η σύνταξη αναφορών προς την Ευρωπαϊ-
κή Ένωση, την Οικονοµική Επιτροπή για την Ευρώπη του
ΟΗΕ και άλλους διεθνείς οργανισµούς.

- Η συνεργασία σε ευρωπαϊκό, διεθνές και διακρατικό
επίπεδο σε ό,τι αφορά τους Συµβούλους Ασφάλειας, την
παροχή πληροφοριών και την εκπροσώπηση του Υπουρ-
γείου στους αντίστοιχους οργανισµούς, καθώς και η συ-
νεργασία µε συναρµόδια Υπουργεία και άλλους επαγ-
γελµατικούς φορείς.

- Η επεξεργασία κανονιστικού πλαισίου για την εκπαί-
δευση, την εξέταση και την εξουσιοδότηση των πραγµα-
τογνωµόνων ADR για τις µεταφορές επικίνδυνων εµπο-
ρευµάτων και τους εµπειρογνώµονες ATP ευπαθών τρο-
φίµων.

- Η συγκέντρωση και επεξεργασία στατιστικών στοι-
χείων για τους ελέγχους που διενεργούνται από τα Μι-
κτά Κλιµάκια Ελέγχου σε οχήµατα µεταφοράς επικίνδυ-
νων εµπορευµάτων, καθώς και η αποστολή αυτών στην
Ευρωπαϊκή Ένωση.»

4. Η περίπτωση 1 του άρθρου 35 αντικαθίσταται ως α-
κολούθως:

«1. Τέσσερις (4) θέσεις στο βαθµό γενικού διευθυντή
για τους κλάδους ΠΕ ∆ιοικητικού – Οικονοµικού, ΠΕ Μη-
χανικών και ΠΕ Πληροφορικής.».

5. Οι παράγραφοι 1 έως 7 του άρθρου 43 αντικαθίστα-
νται ως ακολούθως:

«1. Γενική ∆ιεύθυνση Μεταφορών:
ΠΕ ∆ιοικητικού - Οικονοµικού ή ΠΕ Μηχανικών ή ΠΕ

Πληροφορικής
2. ∆ιεύθυνση Εµπορευµατικών Μεταφορών:
ΠΕ ∆ιοικητικού - Οικονοµικού ή ΠΕ Μηχανικών
α. Τµήµα Οδικών Εµπορευµατικών Μεταφορών
ΠΕ ∆ιοικητικού - Οικονοµικού ή ΠΕ Μηχανικών
β. Τµήµα Σιδηροδροµικών και Συνδυασµένων Μεταφο-

ρών
ΠΕ ∆ιοικητικού - Οικονοµικού ή ΠΕ Μηχανικών
γ. Τµήµα Ασφάλειας Σιδηροδρόµων
ΠΕ Μηχανικών
3. ∆ιεύθυνση Επιβατικών Μεταφορών:
ΠΕ ∆ιοικητικού - Οικονοµικού ή ΠΕ Μηχανικών
α. Τµήµα Αστικών Συγκοινωνιών
ΠΕ ∆ιοικητικού - Οικονοµικού ή ΠΕ Μηχανικών
β. Τµήµα Υπεραστικών Συγκοινωνιών
ΠΕ ∆ιοικητικού - Οικονοµικού ή ΠΕ Μηχανικών
4. ∆ιεύθυνση ∆ιαρθρωτικών Προγραµµάτων και Εναε-

ρίων Μεταφορών
ΠΕ ∆ιοικητικού - Οικονοµικού ή ΠΕ Μηχανικών ή ΠΕ

Πληροφορικής
5. Τµήµα ∆ιεθνών Σχέσεων Τοµέα Μεταφορών:
ΠΕ ∆ιοικητικού - Οικονοµικού ή ΠΕ Μηχανικών
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6. Γενική ∆ιεύθυνση Οδικής Ασφάλειας:
ΠΕ ∆ιοικητικού - Οικονοµικού ή ΠΕ Μηχανικών ή ΠΕ

Πληροφορικής
7. ∆ιεύθυνση Οδικής Κυκλοφορίας:
ΠΕ ∆ιοικητικού - Οικονοµικού ή ΠΕ Μηχανικών
α. Τµήµα Οδικής Ασφάλειας και Συντονισµού
ΠΕ ∆ιοικητικού - Οικονοµικού ή ΠΕ Μηχανικών
β. Τµήµα Αδειών Οδήγησης και Κανόνων Κυκλοφορίας
ΠΕ ∆ιοικητικού - Οικονοµικού ή ΠΕ Μηχανικών
γ. Τµήµα Επιµόρφωσης Οδηγών
ΠΕ ∆ιοικητικού - Οικονοµικού ή ΠΕ Μηχανικών ή ΠΕ

Πληροφορικής ή ΤΕ Τεχνολογικών Εφαρµογών
7α. ∆ιεύθυνση Τεχνικού Ελέγχου Οχηµάτων:
ΠΕ Μηχανικών
α. Τµήµα Τεχνικού Ελέγχου Οχηµάτων
ΠΕ Μηχανικών
β. Τµήµα Ανάπτυξης Ιδιωτικών ΚΤΕΟ
ΠΕ Μηχανικών
γ. Τµήµα Τεχνικής Υποστήριξης και Εποπτείας ΚΤΕΟ
ΠΕ Μηχανικών ή ΤΕ Τεχνολογικών Εφαρµογών
δ. Τµήµα Ειδικών Ελέγχων
ΠΕ Μηχανικών
7β. ∆ιεύθυνση Τεχνολογίας Οχηµάτων:
ΠΕ Μηχανικών
α. Τµήµα Τεχνολογίας Οχηµάτων
ΠΕ Μηχανικών
β. Τµήµα Εγκρίσεων Τύπου Οχηµάτων
ΠΕ Μηχανικών
γ. Τµήµα Εγκαταστάσεων
ΠΕ Μηχανικών ή ΤΕ Τεχνολογικών Εφαρµογών
δ. Τµήµα Προδιαγραφών και Ελέγχου Μεταφορών Επι-

κινδύνων Εµπορευµάτων και Ευπαθών Τροφίµων
ΠΕ Μηχανικών.»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ
ΤΟΥ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΟΧΗΜΑΤΩΝ

ΓΙΑ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ Ο∆ΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ,

ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΙΚΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ
ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 3
Εποπτεία και βελτίωση του θεσµού
του Τεχνικού Ελέγχου Οχηµάτων

1. Η περίπτωση ζ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 37
του ν. 2963/2001 (ΦΕΚ 268 Α΄), όπως αντικαταστάθηκε
µε την παράγραφο 4 του άρθρου 16 του ν. 3534/2007
(ΦΕΚ 40 Α΄), αντικαθίσταται ως εξής:

«ζ. ∆ιαπίστευση του Ιδιωτικού Κ.Τ.Ε.Ο. ως προς τον
περιοδικό και εκούσιο τεχνικό έλεγχο από το Εθνικό
Συµβούλιο ∆ιαπίστευσης ή άλλο φορέα διαπίστευσης
κράτους - µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σύµφωνα µε
το αντίστοιχο Τυποποιητικό Παράρτηµα του Προτύπου
ΕΛΟΤ EN ISO/IEC 17020.»

2. Η παράγραφος 4 του άρθρου 37 του ν. 2963/2001
(ΦΕΚ 268 Α΄), όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 4 του
ν. 3245/2004 (ΦΕΚ 110 Α΄) και µε την παράγραφο 4 του
άρθρου 16 του ν. 3534/2007 (ΦΕΚ 40 Α΄), αντικαθίσταται
ως εξής:

«4. Τα ∆ηµόσια Κ.Τ.Ε.Ο. διαπιστεύονται ως προς τον

περιοδικό και εκούσιο τεχνικό έλεγχο από το Εθνικό
Συµβούλιο ∆ιαπίστευσης ή άλλο φορέα διαπίστευσης
κράτους - µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σύµφωνα µε
το αντίστοιχο Τυποποιητικό Παράρτηµα του Προτύπου
ΕΛΟΤ EN ISO/IEC 17020 το αργότερο µέχρι δεκαοκτώ
(18) µήνες από τη δηµοσίευση του παρόντος.

Μετά την παρέλευση του ανωτέρω χρονικού διαστή-
µατος τα ∆ηµόσια Κ.Τ.Ε.Ο. απαγορεύεται να διενεργούν
Τεχνικούς Ελέγχους και να εκδίδουν ∆ελτία Τεχνικού Ε-
λέγχου µέχρι την διαπίστευσή τους.»

3. Το άρθρο 41 του ν. 2963/2001 (ΦΕΚ 268 Α΄), όπως
συµπληρώθηκε µε την παράγραφο 5 του ενδέκατου άρ-
θρου του ν. 3082/2002 (ΦΕΚ 316 Α΄), αντικαθίσταται ως
εξής:

«Άρθρο 41
∆ιοικητικές κυρώσεις

1. Σε περιπτώσεις παράβασης των σχετικών µε τον τε-
χνικό έλεγχο των οχηµάτων στη Χώρα διατάξεων των
νόµων 1350/1983 (ΦΕΚ 55 Α¨) και 3446/2006 (ΦΕΚ 49
Α΄) και των διατάξεων του Κεφαλαίου Β΄ του νόµου αυ-
τού, καθώς και των αποφάσεων που εκδίδονται κατ’ ε-
ξουσιοδότησή τους, επιβάλλονται οι ακόλουθες διοικητι-
κές κυρώσεις:

α. στους φορείς στους οποίους χορηγείται άδεια ίδρυ-
σης και λειτουργίας Ιδιωτικού Κ.Τ.Ε.Ο. σύµφωνα µε τις
διατάξεις των άρθρων 36 και 37:

αα. πρόστιµο από χίλια (1.000) έως τρεις χιλιάδες
(3.000) ευρώ. Αν διαπιστωθούν περισσότερες παραβά-
σεις στο πλαίσιο του ίδιου ελέγχου, το ανώτατο ύψος
του συνολικού προστίµου µπορεί να ανέλθει έως το πο-
σό των τριάντα χιλιάδων (30.000) ευρώ,

ββ. αφαίρεση της άδειας λειτουργίας του φορέα από
είκοσι (20) ηµέρες έως και οριστικά και

β. στο ελεγκτικό προσωπικό των παραπάνω φορέων α-
φαίρεση του πιστοποιητικού ελεγκτή από δέκα (10) ηµέ-
ρες έως τρεις (3) µήνες.

Σε περίπτωση υποτροπής µέσα σε ένα έτος από την
προηγούµενη παραβίαση επιβάλλονται διπλάσιες ποινές
και σε νέα υποτροπή εντός έτους από την προηγούµενη
επιβάλλεται κατά περίπτωση οριστική αφαίρεση της ά-
δειας λειτουργίας του Ιδιωτικού Κ.Τ.Ε.Ο. ή οριστική α-
φαίρεση του πιστοποιητικού ελεγκτή.

Σε άρνηση του υπευθύνου του Ιδιωτικού Κ.Τ.Ε.Ο. να υ-
ποβληθεί σε έλεγχο από το αρµοδίως εξουσιοδοτηµένο
όργανο αφαιρείται η άδεια λειτουργίας για τριάντα (30)
ηµέρες. Σε περίπτωση υποτροπής µέσα σε ένα έτος από
την προηγούµενη παραβίαση επιβάλλεται διπλάσια ποι-
νή και σε νέα υποτροπή εντός έτους από την προηγού-
µενη επιβάλλεται οριστική αφαίρεση της άδειας λειτουρ-
γίας του Ιδιωτικού Κ.Τ.Ε.Ο..

2. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και
Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων, καθορίζονται τα όρ-
γανα ελέγχου και η διαδικασία επιβολής των πιο πάνω
κυρώσεων, τα κριτήρια επιµέτρησης των κυρώσεων για
παραβάσεις που αφορούν δευτερεύουσες, σοβαρές ή ε-
πικίνδυνες ελλείψεις οχηµάτων ή και παραβάσεις που α-
φορούν διοικητικής ή οικονοµικής φύσης υποχρεώσεις,
τα όργανα και η διαδικασία είσπραξης των προστίµων
και κάθε άλλο σχετικό θέµα.

Τα όργανα ελέγχου διενεργούν τους ίδιους ελέγχους
και στα ∆ηµόσια Κ.Τ.Ε.Ο..
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3. Με απόφαση του οικείου Νοµάρχη αναστέλλεται η
λειτουργία ∆ηµόσιου Κ.Τ.Ε.Ο. σε περίπτωση που δεν
πληρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις ορθής λειτουρ-
γίας του και µέχρι την αποκατάστασή τους. Οι όροι και
οι προϋποθέσεις της ορθής λειτουργίας των ∆ηµοσίων
ΚΤΕΟ καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Υποδο-
µών, Μεταφορών και ∆ικτύων.»

4. Το εδάφιο που προστέθηκε µε την περίπτωση α΄
της παραγράφου Ι1 του άρθρου 16 του ν .3534/2007
(ΦΕΚ 40 Α΄) στην παράγραφο 2 του άρθρου 34 του ν.
2963/2001 (ΦΕΚ 268 Α΄) καταργείται.

5. Στο άρθρο 11 του ν. 3710/2008 (ΦΕΚ 216 Α΄) προ-
στίθεται παράγραφος 3 ως εξής:

«3. Σε Ιδιωτικά Κ.Τ.Ε.Ο., στα οποία έχει χορηγηθεί ά-
δεια ίδρυσης ή λειτουργίας για ελέγχους ελαφρών οχη-
µάτων σε εντός σχεδίου περιοχές µε χρήση Γενικής Κα-
τοικίας ή Πολεοδοµικού Κέντρου, επιτρέπεται η µεταβί-
βαση της άδειας ίδρυσης ή λειτουργίας και δεν επιτρέ-
πεται να χορηγηθεί άδεια επέκτασης για ελέγχους, σε
δίκυκλες µοτοσικλέτες, µοτοποδήλατα, τρίτροχα και βα-
ρέα οχήµατα, καθώς και η προσθήκη αυτόµατης γραµµής
ελέγχου ελαφρών οχηµάτων. Σε είκοσι (20) έτη από τη
δηµοσίευση του παρόντος νόµου όλα τα προαναφερόµε-
να Ιδιωτικά Κ.Τ.Ε.Ο. υποχρεούται οριστικά και αµετάκλη-
τα σε µετεγκατάσταση σε περιοχή εκτός Γενικής Κατοι-
κίας ή Πολεοδοµικού Κέντρου.»

6. Στην περίπτωση ε΄ του άρθρου 36 του ν. 2963/2001
(ΦΕΚ 268 Α΄) όπως έχει αντικατασταθεί από την περί-
πτωση γ΄ της παραγράφου 13 του άρθρου 16 του ν.
3534/2007 (ΦΕΚ 40 Α΄) προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Ειδικά για τις κυκλοφοριακές συνδέσεις, για τα εκτός
σχεδίου και εκτός οικισµών ιδρυόµενα Ιδιωτικά Κ.Τ.Ε.Ο.
Βαρέων Οχηµάτων, που εγκρίνονται βάσει του β.δ.
465/1970 (ΦΕΚ 150 Α’) όπως ισχύει, δύναται η διαµόρ-
φωση των αντίστοιχων υποδειγµάτων της εισόδου και ε-
ξόδου να έχει πλάτος κυµαινόµενο από πέντε (5,00) έως
οκτώ (8,00) µέτρα.»

7. Στο άρθρο 18 του ν. 3446/2006 (ΦΕΚ 49 Α΄) προστί-
θεται παράγραφος 7, ως εξής:

«7. Οι ιδιοκτήτες οχηµάτων κάθε κατηγορίας, προκει-
µένου να ασφαλίσουν αυτό, υποχρεούνται να έχουν ε-
φοδιαστεί µε ισχύον ∆ελτίο Τεχνικού Ελέγχου όταν αυ-
τό απαιτείται σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις.

Ειδικά όταν το ∆ελτίο Τεχνικού Ελέγχου χρησιµοποι-
είται για την έκδοση ασφαλιστηρίου συµβολαίου τότε το
∆ελτίο Τεχνικού Ελέγχου και µόνο για τους σκοπούς της
έκδοσης του ασφαλιστηρίου συµβολαίου θα ισχύει για
δύο (2) µήνες επιπλέον της αναγραφόµενης ηµεροµη-
νίας ισχύος του.»

8. Στο άρθρο 18 του ν. 3446/2006 (ΦΕΚ 49 Α΄) το εδά-
φιο α΄ της παραγράφου 3 αντικαθίσταται ως εξής:

«α) ∆ηµόσια Κ.Τ.Ε.Ο.: Τα Κ.Τ.Ε.Ο. των Νοµαρχιακών
Αυτοδιοικήσεων που διενεργούν τους περιοδικούς και
ειδικούς τεχνικούς ελέγχους σε όλες τις κατηγορίες ο-
χηµάτων, καθώς και το Ειδικό Εργαστήριο Καυσαερίων
του Υπουργείου Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων.»

9. Η παράγραφος 4 του άρθρου 5 του ν.1350/1983
(ΦΕΚ 55 Α΄) όπως αντικαταστάθηκε µε την περίπτωση 1
της παραγράφου ΙΙΙ του άρθρου 16 του ν. 3534/2007
(ΦΕΚ 40 Α΄), αντικαθίστανται ως εξής:

«4. Ανεξάρτητα από την επιβολή του προστίµου, σύµ-
φωνα µε τις παραγράφους 4 και 5 του άρθρου 86 του
Κ.Ο.Κ. [ν.2696/1999, (ΦΕΚ 57 Α`)], όποιος προσκοµίζει
εκπρόθεσµα σε Κ.Τ.Ε.Ο. το όχηµά του για αρχικό ή επα-

ναληπτικό έλεγχο, επιπλέον από το προβλεπόµενο από
τις ισχύουσες διατάξεις τέλος διενέργειας του ελέγχου,
υπόκειται και στην καταβολή πρόσθετου ειδικού τέλους.
Το πρόσθετο αυτό τέλος δεν υπόκειται σε Φόρο Προστι-
θέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.), αποτελεί έσοδο του ∆ηµοσίου
και ισούται:

α. Με το πενήντα τοις εκατό (50%) του καταβαλλοµέ-
νου για την κατηγορία του οχήµατος τέλους διενέργειας
αρχικού ελέγχου, όταν το όχηµα προσκοµίζεται εκπρό-
θεσµα για αρχικό έλεγχο, µέχρι τριάντα (30) ηµερολο-
γιακές ηµέρες.

β. Με το εκατό τοις εκατό (100%) του καταβαλλόµε-
νου για την κατηγορία του οχήµατος τέλους διενέργειας
αρχικού ελέγχου, όταν το όχηµα προσκοµίζεται εκπρό-
θεσµα για αρχικό έλεγχο, πέραν των τριάντα (30) ηµε-
ρών και µέχρι των έξι (6) µηνών.

γ. Με το διακόσια τοις εκατό (200%) του καταβαλλό-
µενου για την κατηγορία του οχήµατος τέλους διενέρ-
γειας αρχικού ελέγχου, όταν το όχηµα προσκοµίζεται
εκπρόθεσµα για αρχικό έλεγχο, πέραν των έξι (6) µηνών.

δ. Με το εκατό τοις εκατό (100%) του καταβαλλόµε-
νου για την κατηγορία του οχήµατος τέλους διενέργειας
επαναληπτικού ελέγχου, όταν το όχηµα προσκοµίζεται
εκπρόθεσµα για επαναληπτικό έλεγχο.

ε. Με το πενήντα τοις εκατό (50%) του καταβαλλόµε-
νου για την κατηγορία του οχήµατος τέλους διενέργειας
αρχικού ελέγχου, µετά την παρέλευση του χρονικού δια-
στήµατος κατά το οποίο το όχηµα υποχρεούται να υπο-
βληθεί αντί του επαναληπτικού ελέγχου σε αρχικό έλεγ-
χο και προσκοµίζεται εκπρόθεσµα µέχρι τους έξι (6) µή-
νες.

στ. Με το εκατό τοις εκατό (100%) του καταβαλλόµε-
νου για την κατηγορία του οχήµατος τέλους διενέργειας
αρχικού ελέγχου, µετά την παρέλευση του χρονικού δια-
στήµατος όπου το όχηµα υποχρεούται να υποβληθεί αντί
του επαναληπτικού ελέγχου σε αρχικό έλεγχο και προ-
σκοµίζεται εκπρόθεσµα πέραν των έξι (6) µηνών και µέ-
χρι των δώδεκα (12) µηνών.

ζ. Με το διακόσια τοις εκατό (200%) του καταβαλλόµε-
νου για την κατηγορία του οχήµατος τέλους διενέργειας
αρχικού ελέγχου, µετά την παρέλευση του χρονικού δια-
στήµατος όπου το όχηµα υποχρεούται να υποβληθεί αντί
του επαναληπτικού ελέγχου σε αρχικό έλεγχο και προ-
σκοµίζεται εκπρόθεσµα πέραν των δώδεκα (12) µηνών.

η. Τα κατά τα ανωτέρω προκύπτοντα ποσά στρογγυλο-
ποιούνται στην πλησιέστερη ακέραιη µονάδα.

Η διάταξη αυτή τίθεται σε ισχύ εντός έξι (6) µηνών α-
πό τη δηµοσίευση του παρόντος.»

10. Η παράγραφος 2 του άρθρου 19 του ν. 3446 /2006
(ΦΕΚ 49 Α΄), αντικαθίσταται ως εξής:

«2. Τα έσοδα από την είσπραξη των ανωτέρω τελών α-
ποτελούν έσοδο του Κρατικού Προϋπολογισµού, εκτός
των εσόδων από τα τέλη των περιοδικών τεχνικών ελέγ-
χων που διενεργούν οι Κινητές Μονάδες Τεχνικού Ελέγ-
χου Οχηµάτων της παραγράφου 5 του άρθρου 18 του
παρόντος νόµου, τα οποία περιέρχονται στην Υπηρεσία
που χρησιµοποιεί την ανωτέρω µονάδα και διατίθενται α-
ποκλειστικά για την κάλυψη των δαπανών µεταφοράς,
λειτουργίας και συντήρησης του µηχανολογικού και λοι-
πού εξοπλισµού των Κινητών Μονάδων Τεχνικού Ελέγ-
χου Οχηµάτων. Το τέλος αυτό καταβάλλεται στον ειδικό
λογαριασµό που έχει συσταθεί σε κάθε Νοµαρχία, βάσει
των διατάξεων του άρθρου 27 του ν. 3220/2004 (ΦΕΚ 15
Α΄), για την είσπραξη των τελών που προβλέπονται από
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τις διατάξεις των άρθρων 26 και 27 του ν. 2873/2000
(ΦΕΚ 285 Α΄).

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Υ-
ποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων, καθορίζεται κάθε
σχετικό θέµα για τη σύσταση ειδικού λογαριασµού για
την είσπραξη του τέλους και τη συµπλήρωση και υποβο-
λή των παραστατικών για τη διενέργεια του τεχνικού ε-
λέγχου.»

11. Στο άρθρο 19 του ν. 3446/2006 (ΦΕΚ 49 Α΄), προ-
στίθεται παράγραφος 3 ως εξής:

«3. Εκτός από το τέλος που καθορίζεται σύµφωνα µε
την παράγραφο 1 ο οικείος Νοµάρχης µπορεί µε απόφα-
σή του να επιβάλει πρόσθετο τέλος, το οποίο δεν υπερ-
βαίνει το δέκα τοις εκατό (10%) του τέλους της αντί-
στοιχης κατηγορίας ελεγχόµενου οχήµατος (µη συµπε-
ριλαµβανοµένου του Φ.Π.Α.). Το πρόσθετο αυτό τέλος
διατίθεται αποκλειστικά για την κάλυψη των δαπανών
της µηχανογραφικής υποστήριξης του Κ.Τ.Ε.Ο., της δια-
κρίβωσης, συντήρησης, προσθήκης και αγοράς µηχανο-
λογικού και λοιπού εξοπλισµού του Κ.Τ.Ε.Ο. και κάθε άλ-
λης δαπάνης που απαιτείται για τη λειτουργία του
Κ.Τ.Ε.Ο. και δεν καλύπτεται από τον προϋπολογισµό της
οικίας Νοµαρχίας για το συγκεκριµένο Κ.Τ.Ε.Ο.. Το τέ-
λος αυτό καταβάλλεται στον ειδικό λογαριασµό που έχει
συσταθεί σε κάθε Νοµαρχία βάσει των διατάξεων του
άρθρου 27 του ν. 3220/2004 (ΦΕΚ 15 Α΄), για την εί-
σπραξη των τελών που προβλέπονται από τις διατάξεις
των άρθρων 26 και 27 του ν.2 873/2000 (ΦΕΚ 285 Α΄). Με
κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Υποδο-
µών, Μεταφορών και ∆ικτύων, καθορίζεται κάθε σχετικό
θέµα για τη σύσταση ειδικού λογαριασµού για την εί-
σπραξη του πρόσθετου τέλους και τη συµπλήρωση και υ-
ποβολή των παραστατικών για τη διενέργεια του τεχνι-
κού ελέγχου.»

12. Στο τέλος της πρώτης πρότασης της περίπτωσης
α΄ του άρθρου 36 του ν. 2963/2001 (ΦΕΚ 268 Α΄), όπως
αυτή αντικαταστάθηκε µε την παράγραφο 3 του άρθρου
16 του ν.3534/2007 (ΦΕΚ 40 Α΄), προστίθεται εδάφιο ως
εξής:

«Για την ίδρυση Ιδιωτικού Κ.Τ.Ε.Ο. σε εκείνες τις νή-
σους των Περιφερειών Βορείου και Νοτίου Αιγαίου, των
Ιονίων Νήσων, καθώς επίσης των Νήσων Σαµοθράκης
του Νοµού Έβρου, Θάσου του Ν. Καβάλας, Σκύρου του
Νοµού Ευβοίας, Σκιάθου, Σκοπέλου και Αλοννήσου του
Νοµού Μαγνησίας και Κυθήρων του Νοµού Πειραιώς, οι
οποίες έχουν συνολικό πληθυσµό, σύµφωνα µε την εκά-
στοτε τελευταία απογραφή, κάτω των είκοσι πέντε χι-
λιάδων (25.000) κατοίκων, δεν τίθεται ο ανωτέρω περιο-
ρισµός εµβαδού του αντίστοιχου γηπέδου, πλην αυτού
που προκύπτει από τις σχετικές µε την ελάχιστη αρτιό-
τητα των γηπέδων πολεοδοµικές διατάξεις. Η παραπάνω
ρύθµιση έχει εφαρµογή µόνο στην περίπτωση κατά την
οποία στις προαναφερόµενες νήσους δεν έχει χορηγη-
θεί άλλη άδεια ίδρυσης ή λειτουργίας Ιδιωτικού Κ.Τ.Ε.Ο.
µε τις προϊσχύουσες διατάξεις.»

Άρθρο 4
Καθιέρωση ειδικού ελέγχου εκποµπών θορύβου

κυκλοφορούντων µοτοποδηλάτων, µοτοσικλετών και
τρίτροχων οχηµάτων για την προστασία

του περιβάλλοντος

1. Καθιερώνεται ειδικός έλεγχος θορύβου για τα κυ-
κλοφορούντα µοτοποδήλατα, µοτοσικλέτες και τρίτροχα

οχήµατα. Όλα τα κυκλοφορούντα µοτοποδήλατα, µοτο-
σικλέτες και τρίτροχα πρέπει να είναι εφοδιασµένα µε
Κάρτα Ελέγχου Θορύβου (Κ.Ε.Θ.), µε την οποία πιστο-
ποιείται ότι κατόπιν ελέγχου πληρούνται οι προϋποθέ-
σεις χορήγησής της.

Σε όχηµα που υποβάλλεται σε Περιοδικό Τεχνικό Έ-
λεγχο, στον οποίο συµπεριλαµβάνεται και ο έλεγχος θο-
ρύβου, το ∆ελτίο Τεχνικού Ελέγχου (∆.Τ.Ε.) θα επέχει
θέση Κ.Ε.Θ. µε χρονική ισχύ ίση µε αυτήν της Κάρτας.

2. Η Κάρτα Ελέγχου Θορύβου (Κ.Ε.Θ.) χορηγείται ένα-
ντι αµοιβής σε κάθε όχηµα, εφόσον τούτο ανταποκρίνε-
ται στα κριτήρια ελέγχου, από τα λειτουργούντα ∆ηµό-
σια ή Ιδιωτικά Κ.Τ.Ε.Ο. ή από ειδικά εξουσιοδοτηµένα
από τις Υπηρεσίες Μεταφορών και Επικοινωνιών των
Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων της Χώρας, συνεργεία ε-
πισκευής µοτοσικλετών και µοτοποδηλάτων, που υπάγο-
νται στο ν.1575/1985.

3. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Υποδοµών
Μεταφορών και ∆ικτύων καθορίζονται η µορφή και το
περιεχόµενο της Κ.Ε.Θ., οι προϋποθέσεις, ο τρόπος και η
διαδικασία χορήγησής της, η όλη διαδικασία και τα κρι-
τήρια ελέγχου θορύβου, η συχνότητα διενέργειας του ε-
λέγχου αυτού, η διαδικασία αξιολόγησης, αδειοδότησης
και εποπτείας των φορέων έκδοσής της, οι προϋποθέ-
σεις έναρξης του θεσµού σε ένα νοµό και κάθε άλλο
σχετικό µε τα ανωτέρω θέµα.

4. Με απόφαση του οικείου Νοµάρχη καθορίζεται η έ-
ναρξη του θεσµού και το πρόγραµµα πρόσκλησης σε κά-
θε Περιφέρεια, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που
ορίζονται στην παράγραφο 3.

5. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και
Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων, καθορίζεται ειδικό
τέλος το οποίο επιβάλλεται για τον έλεγχο των µοτοσι-
κλετών, των µοτοποδηλάτων και τρίτροχων οχηµάτων α-
πό τα ∆ηµόσια ΚΤΕΟ για τον ειδικό έλεγχο θορύβου. Το
τέλος αυτό διατίθεται αποκλειστικά για την κάλυψη των
δαπανών της αγοράς και συντήρησης του εξοπλισµού ε-
λέγχου, την προµήθεια των καρτών και τις δαπάνες του
απασχολούµενου προσωπικού για το έργο αυτό.

6. Τα έντυπα των καρτών ελέγχου θορύβου χορηγού-
νται από τις αρµόδιες Υπηρεσίες Μεταφορών και Επικοι-
νωνιών των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων στα Ιδιωτικά
ΚΤΕΟ και τα εξουσιοδοτηµένα συνεργεία, τα οποία κα-
ταβάλλουν ειδικό τέλος για την αγορά τους, το ύψος
του οποίου ορίζεται σε ποσοστό δεκαπέντε τοις εκατό
(15%) επί του ποσού που καταβάλλεται από τους κατό-
χους των οχηµάτων για τη διενέργεια ελέγχου θορύβου
στα ∆ηµόσια ΚΤΕΟ, όπως αυτό καθορίζεται κάθε φορά
µε την ως άνω κοινή υπουργική απόφαση. Το ποσό αυτό
αποτελεί έσοδο του Κρατικού Προϋπολογισµού.

7. Σε περιπτώσεις παράβασης των διατάξεων του πα-
ρόντος άρθρου και των αποφάσεων που εκδίδονται κατ’
εξουσιοδότησής του, καθώς και της νοµοθεσίας που διέ-
πει εν γένει τον τεχνικό έλεγχο εκπεµπόµενου θορύβου
των µοτοποδήλατων, µοτοσικλετών και τρίτροχων οχη-
µάτων στη Χώρα, επιβάλλονται οι ακόλουθες διοικητικές
κυρώσεις:

α. Στους φορείς στους οποίους χορηγείται άδεια έκδο-
σης Κ.Ε.Θ. σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 3:

αα. Πρόστιµο από τριακόσια (300) έως χίλια (1.000)
ευρώ. Αν διαπιστωθούν περισσότερες παραβάσεις στο
πλαίσιο του ίδιου ελέγχου, το ανώτατο ύψος του συνολι-
κού προστίµου µπορεί να ανέλθει έως το ποσό των τριών

34



χιλιάδων (3.000) ευρώ.
ββ. Αφαίρεση της άδειας έκδοσης Κ.Ε.Θ. από είκοσι

(20) ηµέρες έως και οριστικά.
γγ. Σε άρνηση του υπευθύνου του φορέα να υποβλη-

θεί σε έλεγχο από το αρµοδίως εξουσιοδοτηµένο όργα-
νο αφαιρείται η άδεια έκδοσης Κ.Ε.Θ. για τριάντα (30) η-
µέρες.

β. Στους οδηγούς των µοτοποδηλάτων, µοτοσικλετών
και τρίτροχων οχηµάτων.

αα. Πρόστιµο εκατόν πενήντα (150) ευρώ όταν διαπι-
στώνεται ότι το µοτοποδήλατο ή η µοτοσικλέτα ή το τρί-
τροχο όχηµα δεν είναι εφοδιασµένο µε ισχύουσα Κ.Ε.Θ.,
ενώ υπάρχει η σχετική υποχρέωση.

ββ. Αφαίρεση της Κ.Ε.Θ. εφόσον κατέχουν ή χρησιµο-
ποιούν πλαστή ή µη νοµίµως εκδοθείσα Κ.Ε.Θ.

γγ. Ακύρωση της Κ.Ε.Θ. εφόσον κατέχουν ή χρησιµο-
ποιούν Κ.Ε.Θ. µε ελλιπή ή εσφαλµένη καταχώριση στοι-
χείων.

Με κοινή απόφαση των Υπουργών, Εσωτερικών, Απο-
κέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, Οικονοµι-
κών και Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων, καθορίζο-
νται τα όργανα ελέγχου και η διαδικασία επιβολής των
πιο πάνω κυρώσεων, τα κριτήρια επιµέτρησης των κυρώ-
σεων για παραβάσεις που αφορούν το µετρητικό εξοπλι-
σµό, λανθασµένη µέτρηση λόγω κακής βαθµονόµησης
των οργάνων ή κακής διαδικασίας µέτρησης, ή και παρα-
βάσεις που αφορούν διοικητικής φύσης υποχρεώσεις, τα
όργανα και η διαδικασία είσπραξης των προστίµων και
κάθε άλλο σχετικό θέµα.

Άρθρο 5
Κάρτα Ελέγχου Καυσαερίων και Κινητές

Μονάδες Ελέγχου Πεδίου

1. Η παράγραφος 1 του άρθρου 3 του ν. 2052/1992
(ΦΕΚ 94 Α΄) όπως τροποποιήθηκε µε την παράγραφο 1
του άρθρου 5 του ν .3710/2008 (ΦΕΚ 216 Α΄), αντικαθί-
σταται ως εξής:

«1. Καθιερώνεται ειδικός έλεγχος καυσαερίων για ό-
λες τις κατηγορίες των κυκλοφορούντων οχηµάτων επι-
βατηγών, φορτηγών, λεωφορείων, µοτοσικλετών και µο-
τοποδηλάτων.

Σε όχηµα που υποβάλλεται σε Περιοδικό Τεχνικό Έ-
λεγχο, στον οποίο συµπεριλαµβάνεται και ο έλεγχος
καυσαερίων, το ∆ελτίο Τεχνικού Ελέγχου (∆.Τ.Ε.) επέχει
θέση Κάρτας Ελέγχου Καυσαερίων (Κ.Ε.Κ.) µε χρονική ι-
σχύ ίση µε αυτήν της Κάρτας.»

2. Στην παράγραφο δ΄ του άρθρου 2 του π.δ.363/1995
(ΦΕΚ 193 Α΄), προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Η κινητή µονάδα ελέγχου «πεδίου» δύναται να εκτε-
λεί οδικό τεχνικό έλεγχο ο οποίος συνίσταται στην οπτι-
κή επιθεώρηση της κατάστασης του οχήµατος σε θέµατα
οδικής ασφάλειας και λειτουργίας. Σε περίπτωση διαπί-
στωσης ελλείψεων ή παραβάσεων βεβαιώνονται τα προ-
βλεπόµενα από τον Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας
(Κ.Ο.Κ.) πρόστιµα από το µέλος της κινητής µονάδας ε-
λέγχου, που είναι όργανο της αρµόδιας Αστυνοµικής
Αρχής.»

Άρθρο 6
Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας

Η παράγραφος 2 του άρθρου 104 του Κώδικα Οδικής
Κυκλοφορίας που κυρώθηκε µε το ν.2696/1999 (ΦΕΚ 57

Α΄) αντικαθίσταται ως εξής:
«2. Ο παραβάτης έχει δικαίωµα να εµφανισθεί εντός

προθεσµίας τριών (3) ηµερών, που αρχίζει από την επί-
δοση της βεβαίωσης στην Αρχή, στην οποία ανήκει το α-
νωτέρω όργανο, όπως αυτή προσδιορίζεται στη σχετική
βεβαίωση παράβασης, προκειµένου να προβάλει τις α-
ντιρρήσεις του. Η απόφαση µε την οποία εξετάζονται οι
αντιρρήσεις πρέπει να είναι πλήρως αιτιολογηµένη µε α-
ναφορά σε συγκεκριµένα περιστατικά και στοιχεία.

Αν δεν προβληθούν αντιρρήσεις ή αν οι απορριφθούν,
επικυρώνεται το διοικητικό πρόστιµο από τον Προϊστά-
µενο της Αρχής και καταβάλλεται κατά το ήµισυ µέσα σε
δέκα (10) ηµέρες από τη βεβαίωση της παράβασης, ε-
κτός:

α) της περίπτωσης της παραγράφου 5 του άρθρου 9
του Κ.Ο.Κ., όπου το διοικητικό πρόστιµο καταβάλλεται
στο ακέραιο,

β) των περιπτώσεων των παραγράφων 4 και 5 του άρ-
θρου 86 του Κ.Ο.Κ., όπου το διοικητικό πρόστιµο κατα-
βάλλεται µειωµένο στο ένα όγδοο, εφόσον οι κάτοχοι
και οι οδηγοί των οχηµάτων προσκοµίσουν, εντός προθε-
σµίας δέκα (10) ηµερών στις αρµόδιες ελεγκτικές αρχές
που επέβαλαν το διοικητικό πρόστιµο ισχύον δελτίο τε-
χνικού ελέγχου. Η ρύθµιση αυτή δεν εφαρµόζεται στους
κατόχους και οδηγούς οχηµάτων Ε.∆.Χ., σχολικών και
λοιπών λεωφορείων και ασθενοφόρων, οι οποίοι εφόσον
επικυρωθεί το διοικητικό πρόστιµο από τον Προϊστάµενο
της Αρχής το καταβάλλουν κατά το ήµισυ µέσα σε δέκα
(10) ηµέρες από τη βεβαίωση της παράβασης.»

Άρθρο 7
Αρχική επιµόρφωση και περιοδική κατάρτιση οδηγών

µεταφοράς επιβατών και εµπορευµάτων

1. Οι παράγραφοι 4 και 5 του άρθρου 6 του π.δ. 74/
2008 (ΦΕΚ 112 Α΄) αντικαθίστανται ως εξής:

«4. Η θεωρητική εξέταση διενεργείται είτε εντός ωρα-
ρίου, λειτουργίας των δηµοσίων υπηρεσιών είτε µετά το
πέρας ωραρίου λειτουργίας αυτών, καθώς και κατά τις η-
µέρες αργιών µε σκοπό την διευκόλυνση των ενδιαφε-
ροµένων.

5. Η θεωρητική εξέταση διενεργείται από επιτροπή α-
ποτελούµενη από δύο υπαλλήλους της οικείας Υπηρε-
σίας Μεταφορών και Επικοινωνιών ή ∆ηµοσίου Κ.Τ.Ε.Ο.
της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης που ανήκουν τουλάχι-
στον στην κατηγορία ∆Ε (εφόσον έχουν απολυτήριο Λυ-
κείου ή εξαταξίου Γυµνασίου ή ισότιµης σχολής) από
τους οποίους ο ένας, τουλάχιστον, τεχνικός. Στην επι-
τροπή συµµετέχει και γραµµατέας, ο οποίος πρέπει να
είναι υπάλληλος της Υπηρεσίας Μεταφορών και Επικοι-
νωνιών της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης.

Τα µέλη της επιτροπής και ο γραµµατέας µε τους ανα-
πληρωτές τους, ορίζονται µε απόφαση του οικείου Νο-
µάρχη. Σε περίπτωση που οι εξετάσεις πραγµατοποιού-
νται είτε µετά το πέρας ωραρίου λειτουργίας των δηµο-
σίων υπηρεσιών είτε κατά τις ηµέρες αργιών, η αποζη-
µίωση της επιτροπής βαρύνει τον προϋπολογισµό της οι-
κείας Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης.»

2. Στο τέλος της παραγράφου 2 του άρθρου 7 του
π.δ.74/2008 (ΦΕΚ 112 Α΄) προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«∆ικαίωµα διοργάνωσης προγραµµάτων εκπαίδευσης
περιοδικής κατάρτισης, αποκλειστικά για τους Οδηγούς
– Εργαζόµενους σε Συγκοινωνιακό Φορέα, έχουν και οι
Συγκοινωνιακοί Φορείς, οιασδήποτε νοµικής µορφής, ε-
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φόσον απασχολούν πάνω από τριακόσιους (300) Οδη-
γούς. Εφόσον οι παραπάνω Φορείς ιδρύσουν Εκπαιδευ-
τικά Κέντρα, θα πρέπει να εφοδιάζονται µε την ειδική
προς τούτο άδεια της παραγράφου 4 και σύµφωνα µε τη
διαδικασία και τις προϋποθέσεις της παραγράφου 9».

Άρθρο 8
Συνεργεία αυτοκινήτων

1. Η ισχύς των αδειών λειτουργίας των συνεργείων
συντήρησης και επισκευής αυτοκινήτων, µοτοσικλετών
και µοτοποδηλάτων, του άρθρου 22 του π.δ.78/1988
(ΦΕΚ 34 Α΄), όπως ισχύει, που λειτουργούσαν ή λειτούρ-
γησαν διακεκοµµένα ή µόνο επί ορισµένο χρονικό διά-
στηµα πριν την 25.2.1988 και τα οποία έλαβαν διαδοχι-
κές άδειες λειτουργίας ορισµένου χρόνου µε βάση τις
διατάξεις του π.δ. 224/1997 (ΦΕΚ 169 Α΄) και µετέπειτα,
σύµφωνα µε τις διατάξεις του π.δ.160/2005, µέχρι τις
31.12.2006, οι οποίες και παρατάθηκαν µε την παρ. 1 του
άρθρου 20 του ν. 3534/2007 (ΦΕΚ 40 Α΄) µέχρι τις
31.12.2009, παρατείνεται µέχρι 31.12.2014. Στο διάστη-
µα αυτό απαγορεύεται η επέκταση των εγκαταστάσεων
του συνεργείου ή η µετεγκατάστασή του σε άλλη θέση ή
η οποιαδήποτε µεταβίβαση της αδείας του και πρέπει να
πληρούνται οι όροι πυρασφάλειας. Αν µέχρι την
1.1.2015 τα συνεργεία του άρθρου αυτού δεν εφοδια-
στούν µε τις άδειες ίδρυσης και λειτουργίας αορίστου
χρόνου σύµφωνα µε τα άρθρα 15 και 16 του π.δ. 78/1988
(ΦΕΚ 34 Α΄), όπως ισχύει, θα εφαρµοστούν οι κυρώσεις
που προβλέπονται στο άρθρο 18 του π.δ.78/1988, όπως
ισχύει.

2. Στην παρ. 4 του άρθρου 9 του ν. 3710/2008 (ΦΕΚ
216 Α΄) προστίθεται τρίτο εδάφιο ως ακολούθως:

«γ. Επιτρέπεται η έκδοση αδειών ίδρυσης και λειτουρ-
γίας συνεργείων ασχολουµένων µε την τοποθέτηση, ε-
πισκευή και συντήρηση συσκευών και εξαρτηµάτων υ-
γραερίου αυτοκινήτων, βάσει των σχετικών διατάξεων
του π.δ.78/1988 (ΦΕΚ 34 Α΄), όπως αυτό ισχύει, καθώς
και η χορήγηση αδειών άσκησης επαγγέλµατος τεχνίτη
υγραερίου αυτοκινήτων βάσει των σχετικών διατάξεων
του ν.1575/1985 (ΦΕΚ 207 Α΄), όπως αυτός ισχύει, επί έ-
να (1) έτος από της δηµοσιεύσεως του προβλεποµένου
στο εδάφιο α΄ της παρούσας παραγράφου προεδρικού
διατάγµατος και της προβλεπόµενης στο εδάφιο β΄ της
παρούσας παραγράφου υπουργικής αποφάσεως, αντι-
στοίχως».

3. Κρίνεται κατάλληλη η θέση για την ίδρυση, µετεγκα-
τάσταση και λειτουργία συνεργείων ασχολουµένων µε
την τοποθέτηση, επισκευή και συντήρηση συσκευών και
εξαρτηµάτων τροφοδοσίας αυτοκινήτων µε υγραέριο και
γενικότερα µε αεριώδη υπό πίεση καύσιµα, εφόσον πλη-
ρούνται οι προϋποθέσεις του άρθρου 6 του ν. 3710/2008
(ΦΕΚ 216 Α΄) και των εδαφίων α΄, β΄ και γ΄ της παρα-
γράφου 1, καθώς και των εδαφίων α΄, β΄, γ΄ και δ΄ της
παραγράφου 2 του άρθρου 1 του π.δ. 78/1988 (ΦΕΚ 34
Α΄), όπως ισχύουν. Το εδάφιο ε΄ της παραγράφου 2 του
άρθρου 1, του π.δ. 78/1988 (ΦΕΚ 34 Α΄) καταργείται.

4. Για τα συνεργεία της παραγράφου 14 του άρθρου 13
του π.δ.78/1988 (ΦΕΚ 34 Α΄), όπως ισχύει, η καταγραφό-
µενη έκταση του τοπογραφικού διαγράµµατος του εδα-
φίου β΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 15 ορίζεται σε
πενήντα (50) µέτρα, από τα όρια του συνεργείου.

5. Η ελάχιστη ωφέλιµη επιφάνεια των συνεργείων της
παραγράφου 14 του άρθρου 13 του π.δ.78/1988 (ΦΕΚ 34

Α΄), όπως ισχύει, ορίζεται σε πενήντα (50) τετραγωνικά
µέτρα.

Στα συνεργεία της ειδικότητας αυτής επιτρέπεται η ύ-
παρξη οποιουδήποτε υπογείου χώρου ή ορόφου, οι οποί-
οι όµως να µην επικοινωνούν εσωτερικά µε το χώρο του
συνεργείου. Επιτρέπεται η ίδρυση και λειτουργία τους
σε χώρους συνεργείων στα οποία αναλαµβάνονται επι-
σκευές και συντηρήσεις περισσότερων της µιας ειδικο-
τήτων του άρθρου 13 του π.δ.78/1988 (ΦΕΚ 34 Α΄), όπως
ισχύει, υπό τις προϋποθέσεις των παραπάνω παραγρά-
φων του παρόντος και του πλήρους διαχωρισµού τους,
από τους λοιπούς επισκευαστικούς χώρους κύριας εργα-
σίας των άλλων ειδικοτήτων, µε παρεµβολή κατάλληλης
τοιχοποιίας από άκαυστα υλικά καθ΄ όλο το ύψος τους.

6. Τα συνεργεία υγραερίου, της παραγράφου 14 του
άρθρου 13 του π.δ.78/1988 (ΦΕΚ 34 Α΄), όπως ισχύει,
που έχουν λάβει άδεια ίδρυσης προγενέστερη εγκατα-
στάσεων οι οποίες εµπίπτουν στις περιπτώσεις του άρ-
θρου 1 του π.δ.78/1988 (ΦΕΚ 34 Α΄), όπως ισχύει, προω-
θούνται µέχρι του τελικού σταδίου χορήγησης της άδει-
ας λειτουργίας τους, µη επηρεαζόµενα από τις προβλε-
πόµενες στο άρθρο 1 αποστάσεις των µεταγενέστερων
αυτών εγκαταστάσεων.

7. Για την απόκτηση της άδειας άσκησης επαγγέλµα-
τος του τεχνίτη υγραερίων αυτοκινήτων ή αερίων καυσί-
µων, ο ενδιαφερόµενος απαιτείται να είναι κάτοχος της
άδειας της περίπτωσης α΄ ή β΄ της παρ. 2 του άρθρου 3
του ν. 1575/1985 και να έχει την προβλεπόµενη σχετική
προϋπηρεσία σε όµοια εργασία συνεργείου.

Εναλλακτικά, αντί της προϋπηρεσίας της παρ. 2θ του
άρθρου 3 του ν. 1575/1985, για την απόκτηση της άδειας
άσκησης επαγγέλµατος τεχνίτη υγραερίου αυτοκινήτων,
αρκεί η επιτυχής παρακολούθηση εκπαιδευτικού προ-
γράµµατος σε πιστοποιηµένη εκπαιδευτική δοµή (Κέ-
ντρα Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης) ή Ανώτατο Εκπαι-
δευτικό Ίδρυµα και η λήψη αντίστοιχου πιστοποιητικού.

Αντί της προϋπηρεσίας της παρ. 1β, του άρθρου 2 του
π.δ. 66/2010 και της απαιτούµενης εκπαίδευσης της παρ.
1γ, του άρθρου 2 του π.δ. 66/2010 για την απόκτηση της
άδειας άσκησης επαγγέλµατος τεχνίτη αερίων καυσί-
µων, αρκεί η επιτυχής παρακολούθηση επαγγελµατικού
εκπαιδευτικού προγράµµατος σε πιστοποιηµένη εκπαι-
δευτική δοµή (Κέντρα Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης) ή
Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυµα και η λήψη αντίστοιχου
πιστοποιητικού.

Η δοµή, το περιεχόµενο, ο χρόνος και οι προδιαγρα-
φές των επαγγελµατικών εκπαιδευτικών προγραµµάτων
καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Υποδοµών, Με-
ταφορών και ∆ικτύων.

Άρθρο 9
Εναρµόνιση διατάξεων και άρση περιορισµών

ελευθερίας ίδρυσης και λειτουργίας
πρατηρίων καυσίµων

1. Η παρ. 4 του άρθρου 3 του ν. 2465/97 (ΦΕΚ 28 Α΄) α-
ντικαθίσταται ως εξής:

«4. Απαγορεύεται εφεξής η εγκατάσταση πρατηρίων
υγρών καυσίµων και σταθµών αυτοκινήτων εξοπλισµέ-
νων µε αντλίες καυσίµων, σε θέσεις που απέχουν από το
πλησιέστερο σηµείο του κτιρίου εκκλησιών, νοσοκοµεί-
ων, κλινικών, ασύλων ανιάτων, γηροκοµείων, οίκων ευγη-
ρίας και γενικότερα κτιρίων υγείας και πρόνοιας, όπως
αυτά ταξινοµούνται σύµφωνα µε τον Κτιριοδοµικό Κανο-
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νισµό (ΦΕΚ 59 Α΄), όπως κάθε φορά ισχύει και εκπαιδευ-
τηρίων, ανεξαρτήτως αριθµού ατόµων, καθώς και κτιρίων
ξενοδοχείων, γραφείων, καταστηµάτων και χώρων συνά-
θροισης κοινού, των οποίων η χωρητικότητα ξεπερνά τα
πενήντα (50) άτοµα, σε απόσταση µικρότερη από πενή-
ντα (50) µέτρα, µετρούµενη προς πάσα κατεύθυνση (α-
κτινικά και επί οριζοντίου επιπέδου προβολής) από το κέ-
ντρο της νησίδας των αντλιών ή των φρεατίων της δεξα-
µενής καυσίµου ή της προβολής του στοµίου του σωλή-
να εξαερώσεως, µε την προϋπόθεση ότι οι ανωτέρω κτι-
ριακές εγκαταστάσεις βρίσκονται σε περιοχές όπου επι-
τρέπονται από τις αντίστοιχες χρήσεις γης και υφίστα-
νται νοµίµως.»

Για την εφαρµογή της παρούσας παραγράφου η χωρη-
τικότητα υπολογίζεται κατά περίπτωση, σύµφωνα µε τις
διατάξεις του κανονισµού πυροπροστασίας κτιρίων π.δ.
71/1988 (ΦΕΚ 32 Α΄), όπως κάθε φορά ισχύει, αντίστοι-
χα για κάθε κτίριο µε χρήση µία εξ’ αυτών που αναφέρο-
νται στο α΄ εδάφιο της παρούσας παραγράφου, µε βάση
τον θεωρητικό πληθυσµό του.

Σε κάθε περίπτωση που εντός του αυτού ή οµόρου ή
τρίτου οικοπέδου ή γηπέδου, όπου υφίσταται ήδη ή πρό-
κειται να ιδρυθεί πρατήριο καυσίµων, υφίσταται ήδη ή θα
ιδρυθεί κτίριο µε χρήση µία εξ’ αυτών που αναφέρονται
στο α΄ εδάφιο της παρούσας παραγράφου, θα τηρείται η
απόσταση των πενήντα (50) µέτρων του α΄ εδαφίου αυ-
τής. Σε περίπτωση όπου πρόκειται να ιδρυθεί πρατήριο
καυσίµων εντός οικοπέδου ή γηπέδου υπεραγοράς τρο-
φίµων ή άλλων ειδών απαιτείται η κατασκευή ανεξάρτη-
της κυκλοφοριακής σύνδεσης για το πρατήριο καυσίµων,
όπως αυτή προβλέπεται από τις κείµενες διατάξεις.»

2. Οι αναφερόµενες στην παρ. 1 του άρθρου 4 του
ν. 2801/2000 (ΦΕΚ 46 Α΄) εξαιρέσεις που αφορούν στις
χρήσεις γραφείων και ξενοδοχείων παύουν να ισχύουν.
Από την έναρξη ισχύος του παρόντος οι ανωτέρω χρή-
σεις γραφείων και ξενοδοχείων δεν εξαιρούνται από τις
απαγορευτικές προϋποθέσεις για την ίδρυση πρατηρίων
υγρών καυσίµων ή σταθµών αυτοκινήτων δηµόσιας χρή-
σης εξοπλισµένων µε αντλίες καυσίµων.

3. Υφιστάµενα πρατήρια υγρών καυσίµων ή σταθµοί
αυτοκινήτων δηµόσιας χρήσης εξοπλισµένοι µε αντλίες
καυσίµων που λειτουργούν στα ισόγεια κτιρίων µε ορό-
φους, στους οποίους στεγάζονται όσες χρήσεις αναφέ-
ρονται στο άρθρο 4 παρ. 1 του ν. 2801/2000 (ΦΕΚ 46 Α΄),
στα οποία συµπεριλαµβάνονται και αυτά που λειτουρ-
γούν σε ισόγεια κτιρίων όπου άνωθεν αυτών στεγάζο-
νται οι χρήσεις γραφείων και ξενοδοχείων, αποµακρύνο-
νται εντός δωδεκαετίας από της ισχύος του παρόντος,
µε την προϋπόθεση ότι ο οικείος ∆ήµος, στον οποίο χω-
ροθετείται το υπό αποµάκρυνση πρατήριο υγρών καυσί-
µων ή ο σταθµός αυτοκινήτων µε αντλίες καυσίµων,
προβλέπει περιοχή µε χρήσεις γης όπου επιτρέπεται η ί-
δρυση νέων πρατηρίων υγρών καυσίµων, ή σταθµών αυ-
τοκινήτων µε αντλίες καυσίµων. Εξαιρούνται µόνο οι
σταθµοί αυτοκινήτων, οι οποίοι δύνανται να συνεχίσουν
τη λειτουργία τους στις υφιστάµενες θέσεις τους, εφό-
σον εφοδιαστούν µε άδεια λειτουργίας κατά το µέρος
που αφορά τη στάθµευση και τις τυχόν λοιπές εξυπηρε-
τικές εγκαταστάσεις (πλυντήρια – λιπαντήρια), πλην των
αντλιών καυσίµων.

Υφιστάµενα πρατήρια υγρών καυσίµων ή σταθµοί αυ-
τοκινήτων δηµόσιας xρήσης εξοπλισµένοι µε αντλίες

καυσίµων, που λειτουργούν σε θέσεις που απέχουν από-
σταση µικρότερη από πενήντα (50) µέτρα από κτίρια και
χώρους µε χρήσεις αυτές που αναφέρονται στη παρά-
γραφο 1 του παρόντος άρθρου, αποµακρύνονται εντός
δωδεκαετίας από της ισχύος του παρόντος. Εξαιρούνται
µόνο οι σταθµοί αυτοκινήτων οι οποίοι δύνανται να συ-
νεχίσουν τη λειτουργία τους στις υφιστάµενες θέσεις
τους εφόσον εφοδιαστούν µε άδεια λειτουργίας µόνο
στο µέρος που αφορά τη στάθµευση και τις τυχόν λοιπές
εξυπηρετικές εγκαταστάσεις (πλυντήρια – λιπαντήρια),
πλην των αντλιών καυσίµων.

4. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου καταρ-
γούνται οι διατάξεις για τις πάσης φύσεως αποστάσεις
για την ίδρυση πρατηρίου υγρών καυσίµων, υγραερίου
(LPG) µικτού και αµιγούς, από άλλο πρατήριο καυσίµων,
νόµιµα ιδρυµένο ή υπό ίδρυση ευρισκόµενο στην ίδια ή
την απέναντι πλευρά της αυτής οδού, όπως αυτές ανα-
φέρονται στη παράγραφο 3 του άρθρου 4 και στη παρά-
γραφο 2 του άρθρου 27 του π.δ.118/2006, καθώς και στη
παράγραφο 1γ του άρθρου 3 του π.δ. 595/1984, όπως
κάθε φορά ισχύει, διατηρουµένων των αποστάσεων της
παραγράφου 1ε του άρθρου 5 του βασιλικού διατάγµα-
τος 465/1970 όπως ισχύει.

5. Εντός του περιγράµµατος λειτουργούντος πρατηρί-
ου υγρών καυσίµων επιτρέπεται η εγκατάσταση διανο-
µέων πεπιεσµένου φυσικού αερίου (CNG) για τη χρήση
του CNG στην κίνηση των αυτοκινήτων οχηµάτων, κα-
θώς και του λοιπού απαιτούµενου σχετικού εξοπλισµού,
εφόσον πληρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις που τί-
θενται από το β.δ. 465/1970 (ΦΕΚ 150 Α΄) ή π.δ.
1224/1981 (ΦΕΚ 303 Α΄), όπως έχουν τροποποιηθεί µε
το π.δ. 118/2006 (ΦΕΚ 119 Α΄), καθώς και οι όροι και
προϋποθέσεις που τίθενται µε την υπ’ αριθµόν Οικ.
5063/184/2000 (ΦΕΚ 155 Β΄) Υπουργική Απόφαση, όπως
ισχύουν.

6. Η παράγραφος 2 του άρθρου 23 του π.δ. 595/1984
(ΦΕΚ 218 Α΄), όπως ισχύει αντικαθίσταται ως εξής:

«2. Τα φυσικά πρόσωπα ή µέλη εταιρειών προκειµένου
να τύχουν άδειας ίδρυσης και λειτουργίας πρατηρίων ή
µικτών πρατηρίων δηµόσιας χρήσης απαιτείται να είναι
έλληνες υπήκοοι ή πολίτες κρατών – µελών της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται, η µε βάση
τις διατάξεις αυτού του άρθρου, χορήγηση άδειας ίδρυ-
σης και λειτουργίας πρατηρίου ή µικτού πρατηρίου σε ο-
µογενείς από τη Ρωσία, Β. Ηπειρο, Τουρκία και Αίγυπτο,
καθώς και τα παιδιά τα οποία έχουν γεννηθεί από αυτά
τα πρόσωπα. Οι οµογενείς της Τουρκίας κατά την υποβο-
λή των δικαιολογητικών επιδεικνύουν ακόµα και το σε ι-
σχύ δελτίο παραµονής του Κέντρου Αλλοδαπών, αφού
αναγραφεί στην αίτηση ο αριθµός µητρώου του δελτίου
αυτού. Για ανώνυµες εταιρείες που έχουν την έδρα τους
στη χώρα, δεν εξετάζεται η υπηκοότητα των µετόχων».

7. Η παράγραφος 2 του άρθρου 25 του π.δ. 595/1984
(ΦΕΚ 218 Α΄), όπως ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«2. Μετά την υποβολή και τον έλεγχο των δικαιολογη-
τικών διενεργείται αυτοψία από ένα διπλωµατούχο µη-
χανικό ή υποµηχανικό της οικείας Υπηρεσίας Μεταφο-
ρών και Επικοινωνιών της Ν.Α. και πάντως πριν τη χορή-
γηση της καταλληλότητας θέσης. Η οικεία Υπηρεσία υ-
ποχρεούται εντός διαστήµατος 60 ηµερών να χορηγήσει
την έγκριση καταλληλότητας στο ακίνητο για διαµόρφω-
ση µικτού πρατηρίου ή αµιγούς υγραερίου. Η αυτοψία
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για την έγκριση της καταλληλότητας της θέσης για την ί-
δρυση µικτού πρατηρίου ή αµιγώς υγραερίου, αναφέρε-
ται κυρίως στα στοιχεία της περιοχής και όχι στις δια-
στάσεις του ακινήτου και την βάσει αυτών των δυνατο-
τήτων διαµόρφωση πρατηρίου στο ακίνητο. Ο διπλωµα-
τούχος µηχανικός ή υποµηχανικός της οικείας Υπηρε-
σίας Μεταφορών και Επικοινωνιών, που διενήργησε την
αυτοψία, µετά το πέρας αυτής, υποβάλλει σχετική έκθε-
ση.»

8. Η παράγραφος 6 του άρθρου 25 του π.δ. 595/1984
(ΦΕΚ 218 Α΄), όπως ισχύει αντικαθίσταται ως εξής:

«6. Η άδεια ίδρυσης µικτού ή αµιγώς υγραερίου πρατη-
ρίου, είναι διάρκειας δύο (2) ετών, δυναµένη να παρατα-
θεί για δύο (2) ακόµη έτη, εφόσον υποβληθεί πριν τη λή-
ξη της προθεσµίας σχετική αίτηση συνοδευόµενη από υ-
πεύθυνη δήλωση του επιβλέποντος µηχανικού, ότι δεν
έχουν περατωθεί οι οικοδοµικές εργασίες των κτισµά-
των του πρατηρίου ή οι εργασίες διαµόρφωσης του προ
του πρατηρίου χώρου. Αίτηση παράτασης της άδειας ί-
δρυσης που υποβάλλεται εκπρόθεσµα θεωρείται ως νέα
αίτηση για την εξ’ υπαρχής χορήγηση άδειας ίδρυσης. Σε
αυτή τη περίπτωση διενεργείται εκ νέου αυτοψία για την
καταλληλότητα της θέσης και υποβάλλονται εκ νέου τα
δικαιολογητικά των εδαφίων α΄, γ΄, ε΄, στ΄ και ζ΄ της
παρ. 1 του άρθρου 25 του π.δ. 595/1984 (ΦΕΚ 218 Α΄), ό-
πως εκάστοτε ισχύουν. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί ό-
τι για αποδεδειγµένους λόγους ανωτέρας βίας δεν κατέ-
στη δυνατή η έναρξη εργασιών ή η ολοκλήρωση της κα-
τασκευής του πρατηρίου, η άδεια ίδρυσης παρατείνεται
για διάστηµα, ίσο προς εκείνο που διήρκεσαν οι λόγοι α-
νωτέρας βίας».

9. Οι υποπαράγραφοι (β) και (γ) της παραγράφου 1 του
π.δ. 595/1984 (ΦΕΚ 218 Α΄), όπως ισχύει, τροποποιού-
νται ως εξής:

(β) «Αποθήκη βοηθητικού εξοπλισµού της εγκατάστα-
σης, η οποία πρέπει να πληροί γενικώς τους υπό των
σχετικών οικοδοµικών κανονισµών προβλεπόµενους τε-
χνικούς όρους ενώ η µέγιστη συνολική επιφάνεια της ο-
ποίας δεν περιορίζεται.»

(γ) «Ειδικό χώρο υγιεινής που περιλαµβάνει τουλάχι-
στον 2 αποχωρητήρια (ανδρών – γυναικών) και νιπτήρες,
αριθµού αναλόγου µε το µέγεθος της εγκατάστασης. Ο
συγκεκριµένος ειδικός βοηθητικός κτιριακός χώρος πρέ-
πει να πληροί γενικώς τους υπό των σχετικών οικοδοµι-
κών κανονισµών προβλεπόµενους τεχνικούς όρους, κα-
θώς επίσης και αυτούς για την προσβασιµότητα των Α-
ΜΕΑ, η δε αρχιτεκτονική εµφάνιση αυτών πρέπει να εί-
ναι άρτια και σύµφωνος προς το περιβάλλον, ενώ η µέγι-
στη συνολική επιφάνειά του δεν περιορίζεται.»

10. Η απόσταση της παραγράφου 2 του άρθρου 4 του
π.δ. 595/1984, όπως ισχύει, καθορίζεται σε πενήντα (50)
µέτρα.

Άρθρο 10
Σταθµοί αυτοκινήτων για την εξυπηρέτηση των επιβα-

τών του Μετρό Ν. Αττικής και Ν. Θεσσαλονίκης και
διατήρηση λειτουργίας εγκαταστάσεων διάθεσης

καυσίµων εντός των αµαξοστασίων συγκοινωνιακών
φορέων κοινωφελούς χαρακτήρα

1. Η παρ. 6 του άρθρου 9 του ν. 3010/2002 (ΦΕΚ 91 Α΄)
αντικαθίσταται ως εξής:

«6. Οι απαιτούµενες άδειες για την κατασκευή των πα-
ραπάνω έργων και εγκαταστάσεων, συµπεριλαµβανοµέ-
νων των οικοδοµικών αδειών, χορηγούνται µε απόφαση
του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, κατά παρέκκλιση των σχετικών διατάξεων. Οι
απαιτούµενες άδειες λειτουργίας των χώρων στάθµευ-
σης των Σταθµών Μετεπιβίβασης της παραγράφου 5 και
γενικότερα κάθε χώρου στάθµευσης που αφορά στην ε-
ξυπηρέτηση των επιβατών του Μετρό του Ν. Αττικής και
του Ν. Θεσσαλονίκης, χορηγούνται µε απόφαση του Υ-
πουργού Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων, κατά πα-
ρέκκλιση των σχετικών διατάξεων περί διενέργειας αυ-
τοψίας, αποδεικτικών και γραµµατίων καταθέσεων, έκ-
δοσης άδειας ίδρυσης και ειδικών εγκρίσεων που καλύ-
πτονται από τη γενικότερη άδεια του Μετρό».

2. Στο άρθρο 1 του υπ’ αριθµ. 511/1970 ν.δ. (ΦΕΚ 91
Α΄) προστίθεται νέα παράγραφος 6 ως ακολούθως:

« 6. Οι εγκαταστάσεις διάθεσης υγρών καυσίµων για
τον εφοδιασµό των λεωφορείων της Ανώνυµης Συγκοι-
νωνιακής Εταιρείας Θερµικών Λεωφορείων µε την επω-
νυµία Ε.ΘΕ.Λ. Α.Ε., που χωροθετούνται εντός των αµα-
ξοστασίων της, παραµένουν και λειτουργούν επί πέντε
(5) έτη από την έκδοση του παρόντος, εφόσον διαθέ-
τουν πιστοποιητικό πυρασφάλειας σε ισχύ και τηρούν τις
κείµενες διατάξεις προστασίας του περιβάλλοντος. Με
κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέργει-
ας και Κλιµατικής Αλλαγής και Υποδοµών, Μεταφορών
και ∆ικτύων καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις για
την ίδρυση και λειτουργία των εφεξής ιδρυόµενων εγκα-
ταστάσεων διάθεσης υγρών καυσίµων της Ε.ΘΕ.Λ. Α.Ε.,
καθώς και η προσαρµογή των ήδη λειτουργούντων, στις
διατάξεις αυτής.»

Άρθρο 11
Οδική Βοήθεια

1. Η παρ. 2 του άρθρου 5 του ν. 3651/2008 (ΦΕΚ 44
Α΄), όπως αντικαταστάθηκε µε την παρ. 1 του άρθρου 14
του ν. 3783/2009 (ΦΕΚ 136 Α΄), αντικαθίσταται ως εξής:

«2. Οι επιχειρήσεις αυτές δραστηριοποιούνται τουλά-
χιστον στους νοµούς Αττικής και Θεσσαλονίκης. Οι επι-
χειρήσεις δραστηριοποιούνται µε ίδια µέσα, όπως αυτά
ορίζονται στο άρθρο 2, τουλάχιστον στον έναν από τους
δύο παραπάνω νοµούς».

2. Η περ. γ΄ της παρ. 3 του άρθρου 6 του ν. 3651/2008,
όπως αντικαταστάθηκε µε την παρ. 2 του άρθρου 14 του
ν. 3783/2009, αντικαθίσταται ως εξής:

«γ. Αντίγραφο της σύµβασης συνεργασίας που έχει
συνάψει µε µια (1) έως τρεις (3) κατ' ανώτατο όριο µι-
κτές επιχειρήσεις οδικής βοήθειας οχηµάτων».

Άρθρο 12
Έλεγχος νοµιµότητας κυκλοφορίας

φορτηγών αυτοκινήτων

Η παρ. 8 του άρθρου 1 του ν. 3446/2006 (ΦΕΚ 49 Α΄) α-
ντικαθίσταται ως εξής:

«8. Στις περιπτώσεις που η παράβαση επισύρει την
ποινή του διοικητικού προστίµου, µέτρο για την εξασφά-
λιση της καταβολής του, αποτελεί η επιτόπου αφαίρεση
των στοιχείων κυκλοφορίας του οχήµατος. Η καταλογι-
στική πράξη επιβολής του προστίµου επέχει θέση στοι-
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χείων κυκλοφορίας του οχήµατος για χρονικό διάστηµα
επτά (7) ηµερών. Απαγορεύεται η έξοδος από τη Χώρα
των οχηµάτων, των οποίων έχουν αφαιρεθεί τα στοιχεία
κυκλοφορίας. Τα στοιχεία κυκλοφορίας του οχήµατος ε-
πιστρέφονται στο νόµιµο κάτοχό τους από τις αρµόδιες
κατά περίπτωση αρχές, αφού εξοφληθεί το πρόστιµο. Ε-
άν πρόκειται για αλλοδαπό όχηµα και δεν καταβληθεί το
πρόστιµο εντός της ίδιας ηµέρας, αντίγραφο της κατα-
λογιστικής πράξης αποστέλλεται από το Μ.Κ.Ε. σε όλα
τα Τελωνεία, τις Αστυνοµικές και Λιµενικές Αρχές εισό-
δου και εξόδου από τη Χώρα, ώστε να µην επιτραπεί η έ-
ξοδος του οχήµατος έως ότου καταβληθεί το πρόστιµο.
Η έξοδος του οχήµατος επιτρέπεται αφού προσκοµιστεί
στις Τελωνειακές ή Λιµενικές Αρχές το αποδεικτικό κα-
ταβολής του προστίµου και παραληφθούν τα στοιχεία
κυκλοφορίας που είχαν αφαιρεθεί. Η άσκηση προσφυ-
γής κατά της πράξης επιβολής προστίµου, ενώπιον του
αρµόδιου διοικητικού δικαστηρίου, δεν αναστέλλει την
εκτέλεσή της.

Η διάταξη αυτής της παραγράφου έχει εφαρµογή και
για τους ελέγχους που πραγµατοποιούνται από τα υπό-
λοιπα όργανα ελέγχου του άρθρου 2 του νόµου αυτού».

Άρθρο 13
Φορτηγά Ιδιωτικής Χρήσης Βυτιοφόρα

Η παρ. 5γ του άρθρου 6 του ν. 3054/2002, αντικαθίστα-
ται ως εξής:

«γ. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Περιφερειακής
Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας και Υποδοµών, Με-
ταφορών και ∆ικτύων, ρυθµίζονται τα σχετικά µε τη χο-
ρήγηση αδειών κυκλοφορίας ΦΙΧ Βυτιοφόρων αυτοκινή-
των που δύναται να έχουν στη κατοχή τους οι εταιρείες
που διαθέτουν άδεια εµπορίας και ιδίως: αα) οι προϋπο-
θέσεις χορήγησης αδειών κυκλοφορίας, ββ) οι όροι και
οι περιορισµοί ασκήσεως των δικαιωµάτων που παρέχο-
νται µε τις άδειες κυκλοφορίας, γγ) η διαδικασία έκδο-
σης των αδειών, δδ) οι αρµόδιες για την έκδοση αρχές
και τα υποβαλλόµενα ενώπιόν τους δικαιολογητικά, εε)
τα απαραίτητα στοιχεία κάθε άδειας και ο χρόνος διάρ-
κειάς αυτής, στστ) οι επιβαλλόµενες σε περίπτωση πα-
ραβίασης κατ’ ανώτατο και κατώτατο όριο διοικητικές
κυρώσεις, µε την επιφύλαξη των διατάξεων του
ν.1959/1991 (ΦΕΚ 123 Α΄) και του ν. 3446/2006 (ΦΕΚ 49
Α΄) και ζζ) οι µεταβατικές ρυθµίσεις για της ήδη διαθέ-
τουσες άδειες κυκλοφορίας εταιρείες.»

Άρθρο 14
Κοινωνικές ∆ιατάξεις Μεταφορών

1. Το άρθρο 12 του ν. 3534/2007 (ΦΕΚ 40 Α΄) αντικαθί-
σταται ως εξής:

«Άρθρο 12
Κυρώσεις

1. Στους οδηγούς, τις µεταφορικές επιχειρήσεις και τα
εξουσιοδοτηµένα συνεργεία, που παραβιάζουν τις δια-
τάξεις του Κανονισµού 3821/1985 του Συµβουλίου
(L370/31.12.1985 της Επίσηµης Εφηµερίδας της Ε.Ε.), ό-
πως έχει τροποποιηθεί και ισχύει, καθώς και στους οδη-
γούς και τις µεταφορικές επιχειρήσεις που παραβιάζουν
τις διατάξεις του Κανονισµού 561/2006 του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου (L102/11.4.2006 της

Επίσηµης Εφηµερίδας της Ε.Ε.), όπως έχει τροποποιηθεί
και ισχύει, και τη σχετική µε αυτούς εθνική νοµοθεσία ε-
πιβάλλονται οι ακόλουθες κυρώσεις:

α. στον οδηγό, διοικητικό πρόστιµο από εκατό (100)
ευρώ µέχρι χίλια (1.000) ευρώ.

Σε περίπτωση υποτροπής αφαιρείται η άδεια οδήγη-
σης για χρονικό διάστηµα από έναν (1) έως τρεις (3) µή-
νες.

β. στη µεταφορική επιχείρηση, διοικητικό πρόστιµο α-
πό τετρακόσια (400) ευρώ µέχρι τέσσερις χιλιάδες
(4.000) ευρώ και αφαίρεση της άδειας κυκλοφορίας και
των κρατικών πινακίδων του οχήµατος από δέκα (10) η-
µέρες έως έξι (6) µήνες.

γ. στο εξουσιοδοτηµένο συνεργείο, διοικητικό πρόστι-
µο από δύο χιλιάδες (2.000) ευρώ µέχρι τέσσερις χιλιά-
δες (4.000) ευρώ.

Σε περίπτωση υποτροπής αφαιρείται η άδεια λειτουρ-
γίας για χρονικό διάστηµα από έναν (1) µέχρι τρεις (3)
µήνες.

2. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Ερ-
γασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και Υποδοµών, Μετα-
φορών και ∆ικτύων καθορίζονται, εντός των ορίων της
παραγράφου 1 και ανάλογα µε τη σοβαρότητα της παρά-
βασης, οι διοικητικές κυρώσεις για κάθε συγκεκριµένη
παράβαση του Κανονισµού 3821/1985 του Συµβουλίου
και του Κανονισµού 561/2006 του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου και του Συµβουλίου από τους οδηγούς και τις
µεταφορικές επιχειρήσεις.

3. Για την επιβολή και είσπραξη των παραπάνω διοικη-
τικών προστίµων εφαρµόζονται οι διατάξεις της παρ. 9
του άρθρου 1 του ν. 3446/2006 (ΦΕΚ 49 Α΄).»

2. Η περίπτωση β΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 5
του π.δ. 246/2006 (ΦΕΚ 261 Α΄) αντικαθίσταται ως εξής:

«β. Να έχουν συµπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας
τους, µε εξαίρεση τους οδηγούς, που πρέπει να έχουν
συµπληρώσει το 21ο έτος της ηλικίας τους.»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ
ΚΥΡΩΣΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΜΕΤΑΞΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ

∆ΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ Ο.Α.Σ.Θ.

Άρθρο 15

Κυρώνεται και έχει ισχύ νόµου η κάτωθι Σύµβαση που
υπογράφηκε στις 8.4.2010 µεταξύ του Ελληνικού ∆ηµο-
σίου, του Οργανισµού Αστικών Συγκοινωνιών Θεσσαλο-
νίκης (Ο.Α.Σ.Θ.), του Συνεταιρισµού Εργαζοµένων Αστι-
κής Συγκοινωνίας Θεσσαλονίκης και την Κ.Τ.Ε.Λ. Θεσ-
σαλονίκης Α.Ε. µε σκοπό την τροποποίηση και συµπλή-
ρωση της οικονοµικής συµφωνίας για την ανάθεση, εκτέ-
λεση και εκµετάλλευση αστικής συγκοινωνίας στην πε-
ριοχή της Θεσσαλονίκης:

Σ Υ Μ Β Α Σ Η
Για την τροποποίηση και συµπλήρωση της

από 30.4.2001 οικονοµικής συµφωνίας µεταξύ
Ελληνικού ∆ηµοσίου και Ο.Α.Σ.Θ.

Μεταξύ του Ελληνικού ∆ηµοσίου, εκπροσωπούµενου
δια των Υπουργών Οικονοµικών και Υποδοµών, Μεταφο-
ρών και ∆ικτύων και του Οργανισµού Αστικών Συγκοινω-
νιών Θεσσαλονίκης (Ο.Α.Σ.Θ.), που συστάθηκε και λει-
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τουργεί µε τις διατάξεις του ν.δ. 3721/1957 (ΦΕΚ 142
Α΄) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, νοµίµως εκπροσω-
πούµενου δια του Προέδρου του ∆ιοικητικού Συµβουλί-
ου που ενεργεί για την υπογραφή της σύµβασης αυτής
κατ’ εξουσιοδότηση της αριθµ. 2/5/17.3.2010 οµόφωνης
απόφασης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου αυτού, υπογρά-
φεται η παρούσα σύµβαση µε τους παρακάτω όρους. Ε-
πιπροσθέτως η παρούσα σύµβαση υπογράφεται από τον
Συνεταιρισµό Εργαζοµένων Αστικής Συγκοινωνίας Θεσ-
σαλονίκης νοµίµως εκπροσωπούµενου δια του Προέ-
δρου του ∆ιοικητικού Συµβουλίου που ενεργεί για την υ-
πογραφή της σύµβασης αυτής κατ’ εξουσιοδότηση της
αριθµ. 2/15.3.2010 απόφασης του ∆ιοικητικού Συµβουλί-
ου αυτού, ως και από την Κ.Τ.Ε.Λ. Θεσσαλονίκης Α.Ε.
νοµίµως εκπροσωπούµενη δια του Προέδρου του ∆ιοικη-
τικού Συµβουλίου που ενεργεί για την υπογραφή της
σύµβασης αυτής κατ’ εξουσιοδότηση της αριθµ.
10/17.3.2010 απόφασης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου αυ-
τής.

Άρθρο πρώτο
Ισχύς Συµπληρωµατικής Οικονοµικής Συµφωνίας

µεταξύ Ελληνικού ∆ηµοσίου και Ο.Α.Σ.Θ.

1. Η παρούσα συµπληρωµατική οικονοµική συµφωνία,
η οποία υπογράφεται µεταξύ Ελληνικού ∆ηµοσίου και
Ο.Α.Σ.Θ. και προσυπογράφεται από την Κ.Τ.Ε.Λ. Θεσσα-
λονίκης Α.Ε. και τον Συνεταιρισµό Εργαζοµένων Αστι-
κής Συγκοινωνίας Θεσσαλονίκης, διέπεται από τους ό-
ρους της οικονοµικής συµφωνίας του άρθρου 8 του
ν. 2898/2001 (ΦΕΚ 71 Α΄), ως τροποποιήθηκε, συµπλη-
ρώθηκε και ισχύει µε την από 4.8.2003 συµπληρωµατική
οικονοµική συµφωνία µεταξύ Ελληνικού ∆ηµοσίου και
Ο.Α.Σ.Θ. και την από 11.1.2008 σύµβαση µεταξύ Ελληνι-
κού ∆ηµοσίου και Ο.Α.Σ.Θ. που κυρώθηκε µε το
ν. 3652/2008 (ΦΕΚ 45 Α΄) αρχίζει την 1η Ιανουαρίου
2011 και λήγει ταυτόχρονα µε αυτήν.

2. Η συµφωνία αυτή υπογράφεται λαµβανοµένων υπό-
ψη:

α. Των ρυθµίσεων των άρθρων 4 και 5 του ν. 2898/
2001.

β. Της αριθµ. 1/146/24.9.2009 απόφασης του Συµβου-
λίου Αστικών Συγκοινωνιών Θεσσαλονίκης (Σ.Α.Σ.Θ.).

γ. Της αριθµ. 2/5/17.3.2010 απόφασης του ∆ιοικητικού
Συµβουλίου του Ο.Α.Σ.Θ..

δ. Της αριθµ. 2/15.3.2010. απόφασης του ∆ιοικητικού
Συµβουλίου του Συνεταιρισµού Εργαζοµένων Αστικής
Συγκοινωνίας Θεσσαλονίκης.

ε. Της αριθµ. 10/17.3.2010 απόφασης του ∆ιοικητικού
Συµβουλίου της Κ.Τ.Ε.Λ. Θεσσαλονίκης Α.Ε..

3. Κάθε συµβατική δαπάνη και κάθε συµβατικό έσοδο
που προκύπτουν λόγω και εξ αιτίας της παρούσας σύµ-
βασης, θα αναγνωρίζονται για τον καθορισµό της αντι-
σταθµιστικής καταβολής του άρθρου έβδοµου της από
30.4.2001 οικονοµικής συµφωνίας, ως ισχύει.

Άρθρο δεύτερο
Απαιτούµενος αριθµός και τύπος λεωφορείων

1. Για την βελτίωση της παρεχόµενης εξυπηρέτησης
στην αστική περιοχή ευθύνης του Ο.Α.Σ.Θ., ως και για
την βελτίωση της παρεχόµενης εξυπηρέτησης στους εν-

νέα (9) ∆ήµους του Επαρχείου Λαγκαδά του Νοµού Θεσ-
σαλονίκης που βρίσκονται εκτός της αστικής περιοχής
ευθύνης του Ο.Α.Σ.Θ., ο Οργανισµός θα προµηθευτεί δε-
καοκτώ (18) καινούργια λεωφορεία, εκ των οποίων:

α. Έξι (6) κανονικά λεωφορεία (δίθυρα) των 85 θέσε-
ων.

β. ∆ώδεκα (12) λεωφορεία των 85 θέσεων, κατά µέσο
όρο, έκαστο.

2. Η προµήθεια και ταξινόµηση – κυκλοφορία των ως
άνω δεκαοκτώ (18) καινούργιων αστικών λεωφορείων,
θα γίνει το αργότερο εντός δεκαοκτώ (18) µηνών απ’ την
υπογραφή της παρούσας σύµβασης. Έως της προµήθει-
ας, ταξινόµησης και κυκλοφορίας των ως άνω 18 και-
νούργιων λεωφορείων, παρατείνεται η κυκλοφορία, έως
31.12.2011 το µέγιστο, αντίστοιχου αριθµού κανονικών
λεωφορείων του Ο.Α.Σ.Θ., που συµπληρώνουν τον χρό-
νο των 15 ετών κυκλοφορίας εντός του 2010.

Άρθρο τρίτο
Ορισµός νέων ακεραίων µετοχών και διάθεση αυτών

1. Ο αριθµός των νέων ακεραίων µετοχών που εκδίδο-
νται από τον Ο.Α.Σ.Θ. ορίζονται σε εννέα (9) υπολογιζό-
µενες ως εξής:

[18 λεωφορεία Χ 85 θέσεις ανά λεωφορείο]: 170 θέ-
σεις ανά ακεραία µετοχή = 9 ακέραιες µετοχές.

2. Οι ως άνω 9 ακέραιες µετοχές διατίθενται ως εξής:
α. Τρεις (3) στην Κ.Τ.Ε.Λ. Θεσσαλονίκης Α.Ε..
β. Τρεις (3) στον Συνεταιρισµό Εργαζοµένων Αστικής

Συγκοινωνίας Θεσσαλονίκης.
γ. Τρεις (3) στον Οργανισµό Αστικών Συγκοινωνιών

Θεσσαλονίκης (Ο.Α.Σ.Θ.).
3. Η έκδοση και χορήγηση των ως άνω ακεραίων µετο-

χών γίνεται από την 1η Ιανουαρίου 2011.

Άρθρο τέταρτο
Εισφερόµενο κεφάλαιο στον Ο.Α.Σ.Θ.

1. Το ανά ακεραία µετοχή εισφερόµενο κεφάλαιο πο-
σού 90.561,48€ ή σύνολο ποσό 271.684,44€ για την χο-
ρήγηση των 3 ακεραίων µετοχών στην Κ.Τ.Ε.Λ. Θεσσα-
λονίκης Α.Ε., ορίζεται και καταβάλλεται από την
Κ.Τ.Ε.Λ. Α.Ε. ως εξής:

α. Ποσό 71.684,44€ µε την απόκτηση των µετοχών απ’
την Κ.Τ.Ε.Λ. Θεσσαλονίκης Α.Ε.

β. Ποσό 200.000,00€ σε δύο (2) συνεχείς χρήσεις από
την επόµενη χρήση αυτής της χορήγησης των 3 ακεραί-
ων µετοχών, ήτοι ποσό 100.000,00€ ανά χρήση (στις
χρήσεις 2012 και 2013). Τα ποσά αυτά θα παρακρατού-
νται από το µέρισµα που θα αναλογεί στις χρήσεις αυ-
τές, ανά ακεραία µετοχή και για το σύνολο των 3 ακεραί-
ων µετοχών.

Η διαφορά του ως άνω, ανά ακεραία µετοχή, εισφερό-
µενου κεφαλαίου (ποσού 90.561,48€) και του ανά ακε-
ραία µετοχή επενδυµένου κεφαλαίου του Ο.Α.Σ.Θ., ό-
πως αυτό προκύπτει από το πηλίκο της λογιστικής αξίας
των πάγιων στοιχείων του ισολογισµού της 31ης ∆εκεµ-
βρίου 2009, δια του αριθµού των υπαρχόντων µετοχών
προ της αύξησης αυτών κατ’ εφαρµογή της παρούσας
σύµβασης (ποσού 349.037,05), ήτοι συνολικά ποσό
775.426,71€ (3 µετοχές*258.475,57€ ανά µετοχή), κα-
ταβάλλεται από το Ελληνικό ∆ηµόσιο εντός των δύο (2)
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επόµενων χρήσεων απ’ την έκδοση και χορήγηση των
ως άνω 3 ακεραίων µετοχών στην ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης
Α.Ε.(ήτοι εντός των χρήσεων 2012 και 2013).

2. Το ανά ακεραία µετοχή εισφερόµενο κεφάλαιο πο-
σού 90.561,48€ ή σύνολο ποσό 271.684,44€ για την χο-
ρήγηση των 3 ακεραίων µετοχών στον Συνεταιρισµό Ερ-
γαζοµένων Αστικής Συγκοινωνίας Θεσσαλονίκης, κατα-
βάλλεται από τον Συνεταιρισµό στον Ο.Α.Σ.Θ. σε τρεις
(3) συνεχείς χρήσεις από της χορήγησης των 3 ακεραί-
ων µετοχών(ήτοι εντός των χρήσεων 2011, 2012 και
2013). Τα ως άνω ποσά θα παρακρατούνται από το µέρι-
σµα που θα αναλογεί στις χρήσεις αυτές, ανά ακεραία
και για το σύνολο των 3 ακεραίων µετοχών.

Η διαφορά του ως άνω, ανά ακεραία µετοχή, εισφερό-
µενου κεφαλαίου ποσού 90.561,48€ και του ανά ακεραία
µετοχή επενδυµένου κεφαλαίου του Ο.Α.Σ.Θ., όπως αυ-
τό προκύπτει από το πηλίκο της λογιστικής αξίας των
πάγιων στοιχείων του ισολογισµού της 31ης ∆εκεµβρίου
2009, δια του αριθµού των υπαρχόντων µετοχών προ της
αύξησης αυτών ποσού 349.037,05€, ήτοι συνολικά ποσό
775.426,71€ (3 µετοχές*258.475,57€ ανά µετοχή), κατ’
εφαρµογή της παρούσας σύµβασης, καταβάλλεται από
το Ελληνικό ∆ηµόσιο εντός των δύο (2) επόµενων χρή-
σεων απ’ την έκδοση και χορήγηση των ως άνω 3 ακε-
ραίων µετοχών στον Συνεταιρισµό Εργαζοµένων Αστι-
κής Συγκοινωνίας Θεσσαλονίκης (ήτοι εντός των χρήσε-
ων 2012 και 2013).

3. Η διαφορά µεταξύ του κόστους κτήσης των 18 νέων
καινούργιων λεωφορείων, κατ’ εφαρµογή της παρούσας
σύµβασης και των ως άνω καταβαλλοµένων ποσών, απ’
την ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε., το Ελληνικό ∆ηµόσιο και
τον Συνεταιρισµό των Εργαζοµένων Αστικής Συγκοινω-
νίας Θεσσαλονίκης, καταβάλλεται από τον Ο.Α.Σ.Θ..

Άρθρο πέµπτο
Μεταφερόµενο προσωπικό απ’ την ΚΤΕΛ

Θεσσαλονίκης Α.Ε. στον Ο.Α.Σ.Θ.

1. Για την εξυπηρέτηση του έργου που ανατίθεται µε
την παρούσα σύµβαση στον Ο.Α.Σ.Θ., κατά το µέρος που
αφορά την βελτίωση της παρεχόµενης εξυπηρέτησης
των εννέα (9) ∆ήµων του Επαρχείου Λαγκαδά του Νο-
µού Θεσσαλονίκης και παρέχεται δια των 6 λεωφορείων,
απαιτούνται είκοσι επτά (27) συνολικά άτοµα, τα οποία
µεταφέρονται απ’ την ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε. στον
Ο.Α.Σ.Θ., ως εξής:

α. Οδηγοί είκοσι (20) (6 λεωφορεία, 2 βάρδιες, 1,7 ο-
δηγοί ανά λεωφορείο).

β. Λοιπό προσωπικό κίνησης (Επόπτες, Σταθµάρχες,
Ελεγκτές) δύο (2) (6 λεωφορεία, 0,4 άτοµα ανά κυκλο-
φορούν λεωφορείο).

γ. ∆ιοικητικό προσωπικό δύο (2) (6 λεωφορεία, 0,3 ά-
τοµα ανά κυκλοφορούν λεωφορείο).

δ. Τεχνικό και εργατικό προσωπικό τρία (3) ( λεωφο-
ρεία, 0,5 άτοµα ανά λεωφορείο).

2. Οι παραπάνω θέσεις καλύπτονται, κατά προτεραιό-
τητα µε µεταφορά προσωπικού από την ΚΤΕΛ Θεσσαλο-
νίκης Α.Ε. στον Ο.Α.Σ.Θ.. Οι προϋποθέσεις, οι όροι και η
διαδικασία για την µεταφορά καθορίζονται ως εξής:

α. ∆ικαίωµα µεταφοράς και ένταξης στον Ο.Α.Σ.Θ. έ-
χει το προσωπικό της ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε., που κα-

τά την ισχύ της παρούσας απόφασης:
αα. Έχουν εξαρτηµένη σχέση εργασίας µε την ΚΤΕΛ

Θεσσαλονίκης Α.Ε..
ββ. Στην περίπτωση που πρόκειται να µεταφερθούν ως

οδηγοί οφείλουν να έχουν πραγµατική υπηρεσία (απο-
δεικνυόµενη µε ένσηµα και βεβαίωση του ΚΤΕΛ ή πιστο-
ποιητικό ασφάλισης ΟΑΕΕ-ΤΣΑ για τους ιδιοκτήτες ή συ-
νιδιοκτήτες) τουλάχιστον τριών (3) ετών, συνολικά, πριν
την 31.12.2009.

Ο όρος της τριετούς προϋπηρεσίας δεν ισχύει για οδη-
γούς - ιδιοκτήτες - συνιδιοκτήτες που απέκτησαν την ι-
διότητα αυτή µέχρι 31.12.2009 και δεν έχουν υπερβεί το
πεντηκοστό (50) έτος της ηλικίας τους.

β. Οι µεταφερόµενοι ως οδηγοί υποχρεούνται να δια-
θέτουν άδεια οδήγησης ∆ και Ε κατηγορίας.

γ. Στο εργατικό προσωπικό του Ο.Α.Σ.Θ. (εργάτης,
πλύντης, τροφοδότης πετρελαίου, καθαριστής κ.λπ.) έ-
χουν τη δυνατότητα να µεταφερθούν όσοι από το προ-
σωπικό της ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε. έχουν οποιαδήπο-
τε άλλη ειδικότητα.

δ. Στο λοιπό προσωπικό κίνησης του εδαφίου β΄ της
παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου, έχουν τη δυνατό-
τητα να µεταφερθούν οι εισπράκτορες της ΚΤΕΛ Θεσσα-
λονίκης Α.Ε., που έχουν πραγµατική υπηρεσία τουλάχι-
στον τρία (3) χρόνια συνολικά µέχρι την 31.12.2009, ε-
φόσον οι θέσεις αυτές δεν καλύπτονται από Επόπτες,
Σταθµάρχες ή Ελεγκτές.

ε. Οι έχοντες το δικαίωµα της µεταφοράς και ένταξης
στον Ο.Α.Σ.Θ., υποβάλλουν στον Ο.Α.Σ.Θ., εντός απο-
κλειστικής προθεσµίας είκοσι (20) ηµερών από την ανα-
κοίνωση της σχετικής απόφασης του ∆.Σ. του Ο.Α.Σ.Θ.
στο προσωπικό της ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε. (τοιχοκόλ-
ληση), τα εξής δικαιολογητικά:

αα. Αίτηση µεταφοράς και ένταξης στον Ο.Α.Σ.Θ..
ββ. ∆ήλωση:
- για αποδοχή των όρων της παρ. 3 του παρόντος άρ-

θρου.
- για την πλήρωση των προϋποθέσεων καταλληλότη-

τας του άρθρου 6, παρ. 1, εδάφιο δ΄ του Γενικού Κανονι-
σµού Προσωπικού του Ο.Α.Σ.Θ..

γγ. Επικυρωµένο αντίγραφο αστυνοµικής ταυτότητας.
δδ. Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης.
εε. Επικυρωµένο φωτοαντίγραφο ισχύουσας άδειας ο-

δήγησης ∆ και Ε κατηγορίας(προκειµένου για οδηγούς)
και κατεχόµενο τίτλο σπουδών για τις λοιπές κατηγο-
ρίες προσωπικού. Ειδικότερα για την κάλυψη των θέσε-
ων τεχνικού προσωπικού της παρ. 1 του παρόντος άρ-
θρου το προσωπικό του ΚΤΕΛ που κατέχει, επιπλέον, ως
τυπικό προσόν πτυχίο τεχνίτη αυτοκινήτων των ειδικο-
τήτων που περιγράφονται στο άρθρο 2 του ν. 1575/1985
(ΦΕΚ 207 Α΄) δύναται να το συνυποβάλλει και στην περί-
πτωση αυτή µεταφέρεται στις ως άνω θέσεις προς κάλυ-
ψη αναγκών της κατηγορίας του τεχνικού προσωπικού.

στστ. Βεβαίωση της ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε. από την
οποία να προκύπτει, η ηµεροµηνία πρόσληψης, ο συνολι-
κός χρόνος απασχόλησης και η ειδικότητα απασχόλησης.

ζζ. Κάθε άλλο στοιχείο το οποίο θα αποδεικνύει την α-
πασχόλησή τους, σε µία από τις ειδικότητες της παρ. 1
του παρόντος άρθρου.

στ. Εφόσον ο αριθµός των αιτούντων, κατά ειδικότητα,
είναι µεγαλύτερος του προβλεποµένου στην παρ. 1 του
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παρόντος άρθρου, συντάσσεται πίνακας προτεραιότη-
τας, στον οποίο προηγούνται οι πολύτεκνοι και οι έχο-
ντες περισσότερα παιδιά και ακολουθούν κατά σειρά, οι
έγγαµοι χωρίς τέκνα και οι άγαµοι. Μεταξύ των ισόβαθ-
µων προηγούνται οι έχοντες µεγαλύτερη πραγµατική υ-
πηρεσία στην ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε. ή σε ιδιοκτήτη υ-
περαστικού λεωφορείου του ΚΤΕΛ.

3. Το, κατά τις διατάξεις του παρόντος άρθρου και της
συµπληρωµατικής συµφωνίας Ελληνικού ∆ηµοσίου και
Ο.Α.Σ.Θ., µεταφερόµενο από την ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης
Α.Ε. και εντασσόµενο στον Ο.Α.Σ.Θ. προσωπικό, ανε-
ξαρτήτως των, εις το ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε., ισχυό-
ντων κανονισµών ή άλλων κανόνων λειτουργίας και δι-
καιωµάτων – υποχρεώσεων, διέπεται, από της ηµεροµη-
νίας µεταφοράς και εντάξεώς των στον Ο.Α.Σ.Θ., από
τους κάθε φορά ισχύοντες κανονισµούς για το σύνολο
του προσωπικού αυτού, τόσο ως προς τα δικαιώµατα ό-
σο και ως προς τις υποχρεώσεις. Ειδικά όσον αφορά την
περιοχή προσφοράς υπηρεσιών, ως έδρα, για το σύνολο
των εργαζοµένων, θεωρείται όλη η περιοχή αρµοδιότη-
τας του Ο.Α.Σ.Θ., όπως κάθε φορά ισχύει.

4. Η διαδικασία µεταφοράς του ως άνω προσωπικού
διενεργείται από την κύρωση της παρούσας σύµβασης
και η µεταφορά στον Ο.Α.Σ.Θ. γίνεται από την 1η Ιανου-
αρίου 2011.

Άρθρο έκτο
Κάλυψη λοιπών αναγκών προσωπικού

1. Η κάλυψη των λοιπών αναγκών του Ο.Α.Σ.Θ. σε
προσωπικό, λόγω της αύξησης των λεωφορείων του κα-
τά δώδεκα (12), για την βελτίωση της εξυπηρέτησης
στην υφιστάµενη αστική περιοχή, γίνεται από τον
Ο.Α.Σ.Θ. µε βάση τις ισχύουσες διατάξεις για την πρό-
σληψη προσωπικού και αυτό ορίζεται ως εξής:

α. Οδηγοί 1,70 ανά βάρδια κυκλοφορούντων λεωφο-
ρείων στις ώρες αιχµής χειµερινής περιόδου.

β. Λοιπό Προσωπικό Κίνησης (Επόπτες, Σταθµάρχες,
Ελεγκτές) 0,40 άτοµα ανά κυκλοφορούν λεωφορείο.

γ. ∆ιοικητικό και βοηθητικό προσωπικό 0,30 άτοµα ανά
κυκλοφορούν λεωφορείο.

δ. Τεχνικό και εργατικό προσωπικό 0,50 άτοµα ανά λε-
ωφορείο.

2. Κατά προτεραιότητα εξωτερικών προσλήψεων, οι
ως άνω ανάγκες σε προσωπικό καλύπτονται µε µετατά-
ξεις υπηρετούντος προσωπικού.

3. Οι προσλήψεις του ως άνω προσωπικού γίνεται από
την 1η Ιανουαρίου 2011, ως στην παρούσα σύµβαση ορί-
ζεται και µε βάση τον προγραµµατισµό που εγκρίνεται
απ’ το Σ.Α.Σ.Θ..

Άρθρο έβδοµο
Εγκαταστάσεις στέγασης – συντήρησης και

εξυπηρέτησης νέων λεωφορείων

1. Για την στέγαση, φύλαξη και τεχνική υποστήριξη
των 18 νέων λεωφορείων, ο Ο.Α.Σ.Θ. χρησιµοποιεί τις υ-
φιστάµενες εγκαταστάσεις του.

2. Οι δαπάνες µίσθωσης κατασκευής και λειτουργίας
σύγχρονου σταθµού µετεπιβίβασης στην ευρύτερη πε-
ριοχή του Επαρχείου Λαγκαδά, προς εξυπηρέτηση των
νέων αναγκών συνδυασµένης και συµπληρωµατικής εξυ-
πηρέτησης των πολιτών απ’ τον Ο.Α.Σ.Θ. και την ΚΤΕΛ

Θεσσαλονίκης Α.Ε., ως και κάθε συναφής δαπάνη εξυ-
πηρέτησης των νέων αναγκών σε υποδοµές, αναγνωρί-
ζονται σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο ενδέκατο
της παρούσας σύµβασης.

Άρθρο όγδοο
Γραµµές – διαδροµές – δροµολόγια

1. Η βελτίωση της συγκοινωνιακής εξυπηρέτησης της
αστικής περιοχής ευθύνης του Ο.Α.Σ.Θ., δια της προσθή-
κης των δώδεκα (12) νέων καινούργιων λεωφορείων, γί-
νεται µε αποφάσεις του Σ.Α.Σ.Θ. ως αρµόδιου φορέα
σχεδιασµού και προγραµµατισµού κατά το άρθρο 1 του
ν. 2898/2001, µετά από σχετικές εισηγήσεις του
Ο.Α.Σ.Θ.. Το Σ.Α.Σ.Θ. δύναται, στα πλαίσια των αρµοδιο-
τήτων του και µε βάση τις κάθε φορά υφιστάµενες συν-
θήκες και ανάγκες εξυπηρέτησης των πολιτών, να επα-
νασχεδιάζει και βελτιστοποιεί τον προβλεπόµενο σχε-
διασµό – προγραµµατισµό στην ως άνω µελέτη.

2. Η βελτίωση της συγκοινωνιακής εξυπηρέτησης της
ευρύτερης περιοχής του Επαρχείου Λαγκαδά και κυρίως
των εννέα (9) ∆ήµων που βρίσκονται εκτός της αστικής
περιοχής ευθύνης του Ο.Α.Σ.Θ., γίνεται ως εξής:

α. Ιδρύεται στην περιοχή του ∆ήµου Λαγκαδά σε κα-
τάλληλο χώρο (προβλεπόµενος χώρος του ΚΤΕΟ στην
οδό προς Κολχικό και Ανάληψη), µε µέριµνα και δαπάνες
του Ο.Α.Σ.Θ., νέος σύγχρονος σταθµός µετεπιβίβασης,
µε τις αναγκαίες υποδοµές και εγκαταστάσεις, για την ε-
ξυπηρέτηση των λεωφορειακών γραµµών του Ο.Α.Σ.Θ.
(ως κατωτέρω περιγράφεται), των υπεραστικών λεωφο-
ρειακών γραµµών της ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε. (ως επί-
σης κατωτέρω περιγράφεται), ως και για την εξυπηρέτη-
ση επιβατών που θα προσέρχονται προς χρήση των αστι-
κών ή υπεραστικών λεωφορείων µε άλλα µέσα µεταφο-
ράς (σταθµός Ε.∆.Χ., κ.λπ.).

β. Ιδρύεται από τον Ο.Α.Σ.Θ. νέα λεωφορειακή γραµµή
– κορµός που έχει αφετηρία στο νέο σταθµό µετεπιβίβα-
σης Λαγκαδά και τέρµα στο ευρύτερο κέντρο της Θεσ-
σαλονίκης, ως και τοπικές λεωφορειακές γραµµές σύν-
δεσης των οικισµών του ∆ήµου Λαγκαδά µε την πόλη
του Λαγκαδά. Ειδικότερα ιδρύονται:

αα. Η βασική γραµµή – κορµός Λαγκαδάς – Θεσσαλο-
νίκη.

ββ. Λεωφορειακή γραµµή Σταθµός Μετεπιβίβασης
Σταυρούπολης – Άνω Λαγυνά – Λαγυνά – Λαγκαδάς.

γγ. Λαγκαδάς – Ηράκλειο – Περιβολάκι – Κάτω Λαγυ-
νά – Λαγυνά – Καβαλάρι – Λαγκαδάς.

δδ. Λαγκαδάς – Καβαλάρι – Λαγυνά – Κάτω Λαγυνά –
Περιβολάκι – Ηράκλειο – Λαγκαδάς.

εε. Χρυσαυγή – Παπακυριαζή – Λαγκαδάς – Κολχικό –
Ανάληψη – ∆ρακόντιο.

στστ. Λαγκαδάς – Άσσηρος – Κριθιά.
Με αποφάσεις του Σ.Α.Σ.Θ. καθορίζονται οι διαδρο-

µές, τα δροµολόγια, οι αφετηρίες – τέρµατα, οι στάσεις,
ως και κάθε άλλο θέµα για τη χάραξη των νέων λεωφο-
ρειακών γραµµών και τη βέλτιστη δυνατή εξυπηρέτηση
των πολιτών. Το Σ.Α.Σ.Θ., µετά από εισήγηση του
Ο.Α.Σ.Θ. και γνώµη των οικείων ΟΤΑ καθορίζει τα προ-
γράµµατα και τον ακριβή αριθµό των δροµολογίων σ’ ό-
λες αυτές τις γραµµές, κατά την χειµερινή και θερινή πε-
ρίοδο, ως και κατά τις καθηµερινές, Σάββατα, Κυριακές
και αργίες.

γ. Η ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε., στα πλαίσια της πα-
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ρούσας σύµβασης αναλαµβάνει τις εξής υποχρεώσεις
ως προς την παρεχόµενη εξυπηρέτηση στους εκτός της
αστικής περιοχής του Ο.Α.Σ.Θ. ∆ήµους της Επαρχίας
Λαγκαδά (Ρεντίνας, Αγ. Γεωργίου, Απολλωνίας, Αρέθου-
σας, Βερτίσκου, Εγνατίας, Καλλινδοίων, Μαδύτου και
Σοχού):

αα. Την ίδρυση και λειτουργία των εξής τοπικών – τρο-
φοδοτικών λεωφορειακών γραµµών προς τον Σ.Μ. Λα-
γκαδά, για την συνδυασµένη εξυπηρέτηση από και προς
την Θεσσαλονίκη ή και άλλους προορισµούς δια των α-
στικών λεωφορειακών γραµµών του Ο.Α.Σ.Θ., µε αριθµό
δροµολογίων, κατ’ ελάχιστο, τους κατά λεωφορειακή
γραµµή οριζόµενους δια της παρούσας σύµβασης:

1η γραµµή: Λαγκαδάς – Βερτίσκος.
2η γραµµή: Λαγκαδάς – Σοχός, ενώ επί πλέον θα εκτε-

λούνται και δροµολόγια δια των εναλλακτικών διαδρο-
µών Λαγκαδάς – Σοχός – Αρέθουσα και Λαγκαδάς – Σο-
χός – Ασκός – Αρέθουσα.

3η γραµµή : Λαγκαδάς – Προφήτης –Ασκός – Σοχός,
ενώ επί πλέον θα εκτελούνται δροµολόγια δια των εναλ-
λακτικών διαδροµών Λαγκαδάς – Προφήτης –Ασκός –
Σοχός – Αρέθουσα και Λαγκαδάς – Προφήτης – Ασκός –
Αρέθουσα.

4η γραµµή: Λαγκαδάς – Κολχικό – ∆ρακόντιο – Ανάλη-
ψη – Ευαγγελισµός – Σχολάρι – Προφήτης –Σχολάρι –
Νυµφόπετρα – Ρεντίνα – Σταυρός – Ασπροβάλτα.

Ο ακριβής σχεδιασµός – προγραµµατισµός των ως ά-
νω λεωφορειακών γραµµών ως και οι εναλλακτικές δια-
δροµές αυτών, γίνεται µε αποφάσεις του Σ.Α.Σ.Θ. µετά
από πρόταση του Ο.Α.Σ.Θ. και γνώµη της ΚΤΕΛ Θεσσα-
λονίκης Α.Ε.. Τα δροµολόγια θα είναι προσαυξηµένα
τουλάχιστον κατά πενήντα τοις εκατό (50%) έναντι των
έως σήµερα εκτελούµενων απ’ την ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης
Α.Ε..

ββ. Την ίδρυση και λειτουργία των εξής υπεραστικών
λεωφορειακών γραµµών από και προς την Θεσσαλονίκη:

1η γραµµή: Θεσσαλονίκη – Ζαγκλιβέρι, η οποία θα ε-
ξυπηρετείται απευθείας γραµµή και δια των εναλλακτι-
κών διαδροµών Θεσσαλονίκη – Σαρακίνα – Αγ. Χαράλα-
µπος – Ζαγκλιβέρι – Αδάµ – Καλαµωτό και Θεσσαλονίκη
– Σαρακίνα – Αγ. Χαράλαµπος – Ζαγκλιβέρι – Πετροκέ-
ρασα.

2η γραµµή: Θεσσαλονίκη – Ασπροβάλτα, η οποία θα ε-
ξυπηρετείται δια των εξής διαδροµών:

- Μέσω της Εγνατίας Οδού µε τη γραµµή Θεσσαλονί-
κη – Ρεντίνα – Σταυρός – Ασπροβάλτα (γραµµή εξπρές).

- Μέσω της παλαιάς Ε.Ο. Νο 2 µε τη γραµµή Θεσσαλο-
νίκη – Νικοµηδινό – Στίβος – Περιστερώνας – Λουτρά
Βόλβης – Απολλωνία – Ν. Μάδυτος – Ρεντίνα – Σταυρός
– Ασπροβάλτα.

- Μέσω της παλαιάς Ε.Ο. Νο 2 µε τη γραµµή Θεσσα-
λονίκη – Νικοµηδινό – Στίβος – Περιστερώνας – Λουτρά
Βόλβης – Νέα Απολλωνία – Ν. Μάδυτος – Ρεντίνα –
Σταυρός – Ασπροβάλτα.

3η γραµµή: Θεσσαλονίκη – Νικοµηδινό – Στίβος –Περι-
στερώνας – Λουτρά Βόλβης – Νέα Απολλωνία – Απολ-
λωνία – Μελισσουργός – Κοκκαλού – Ν. Μάδυτος – Μό-
δι.

Ο ακριβής σχεδιασµός – προγραµµατισµός των ως ά-
νω λεωφορειακών γραµµών, η τροποποίηση αυτών και η
ίδρυση νέων – προσθέτων γραµµών ή εναλλακτικών δια-
δροµών που θα κριθούν αναγκαίες κατά τον κατ’ έτος
σχεδιασµό – προγραµµατισµό, γίνεται από το Σ.Α.Σ.Θ.
µετά από πρόταση της ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε. και

γνώµη του Ο.Α.Σ.Θ. και εγκρίνεται µε απόφαση του οι-
κείου Νοµάρχη σύµφωνα µε τις ρυθµίσεις του ν. 2963/
2001. Τα δροµολόγια θα είναι προσαυξηµένα τουλάχι-
στον κατά είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) έναντι των έως
σήµερα εκτελούµενων απ’ την ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης
Α.Ε..

Άρθρο ένατο
Πολιτική κοµίστρων

Προγραµµατική σύµβαση Ο.Α.Σ.Θ. –
ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε.

1. Τα κόµιστρα για τις αστικές λεωφορειακές γραµµές,
που εκτελούνται από τον Ο.Α.Σ.Θ., καθορίζονται, κάθε
φορά, δια κοινής απόφασης των Υπουργών Οικονοµικών
και Υποδοµών Μεταφορών και ∆ικτύων, σύµφωνα µε τις
ρυθµίσεις του ν. 2898/2001 και της κατ’ εξουσιοδότηση
αυτού υπογραφείσας από 30.4.2001 οικονοµικής συµφω-
νίας µεταξύ Ελληνικού ∆ηµοσίου και Ο.Α.Σ.Θ., όπως ι-
σχύει.

2. Τα κόµιστρα των ενδονοµαρχιακών υπεραστικών
λεωφορειακών γραµµών που εκτελούνται απ’ την ΚΤΕΛ
Θεσσαλονίκης Α.Ε. και είναι τοπικές – τροφοδοτικές
στον Σ.Μ. Λαγκαδά ή και σε οποιοδήποτε άλλο σταθµό
µετεπιβίβασης του Ο.Α.Σ.Θ., είναι αντίστοιχα της αστι-
κής περιοχής του Ο.Α.Σ.Θ.. Οι εισπράξεις από τα κόµι-
στρα αυτών των γραµµών αποτελούν έσοδα του
Ο.Α.Σ.Θ..

3. Τα κόµιστρα των ενδονοµαρχιακών υπεραστικών
λεωφορειακών γραµµών, που εκτελούνται από την ΚΤΕΛ
Θεσσαλονίκης Α.Ε. και είναι απευθείας από και προς τη
Θεσσαλονίκη, είναι κατ’ ελάχιστον µειωµένα κατά πενή-
ντα τοις εκατό (50%) των καθοριζοµένων µε βάση τις
ρυθµίσεις του ν.2963/2001. Οι εισπράξεις από τα κόµι-
στρα αυτών των γραµµών αποτελούν έσοδα της ΚΤΕΛ
Θεσσαλονίκης Α.Ε..

4. ∆ια προγραµµατικής σύµβασης που θα υπογραφεί
µεταξύ Ο.Α.Σ.Θ. και ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε. και η ο-
ποία θα εγκριθεί δια κοινής απόφασης των Υπουργών Οι-
κονοµικών και Υποδοµών Μεταφορών και ∆ικτύων, ε-
κτός των άλλων θα ορίζονται και τα εξής:

α. Η υποχρέωση της ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε. να ε-
κτελεί, κατ’ ελάχιστο, το κάθε φορά προγραµµατισµένο
έργο (γραµµές – διαδροµές – δροµολόγια) και το χιλιο-
µετρικό έργο που θα παρέχει. Σε περίπτωση που αυξηθεί
το έργο της ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε. έναντι αυτού που
ορίζεται στην περίπτωση αα΄ του εδαφίου γ΄ της παρ. 2
του άρθρου όγδοου της παρούσας σύµβασης, καταβάλ-
λεται από τον Ο.Α.Σ.Θ. στην ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε.
πρόσθετη αποζηµίωση, το ύψος της οποίας εγκρίνεται
δια κοινής απόφασης των Υπουργών Οικονοµικών και Υ-
ποδοµών Μεταφορών και ∆ικτύων. Σ’ αυτή την περίπτω-
ση η πρόσθετη αποζηµίωση αναγνωρίζεται ως συµβατική
δαπάνη του Ο.Α.Σ.Θ..

β. Η κατ’ έτος αποζηµίωση της ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης
Α.Ε. εκ των υπηρεσιών αυτών, ως ορίζεται στην παρ. 5
του παρόντος άρθρου. Η ως άνω αποζηµίωση δύναται να
αυξάνεται κατά το ποσό που θα προκύπτει, αν Ο.Α.Σ.Θ.
και ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε. συµφωνήσουν σε περαιτέ-
ρω µείωση των κοµίστρων της παρ. 3 του παρόντος άρ-
θρου και έως του ύψους των κοµίστρων των αστικών
γραµµών, υπό την επιφύλαξη των οριζοµένων στην παρ.
6 του παρόντος άρθρου. Σ’ αυτή τη περίπτωση το πρό-
σθετο κόστος θα υπολογίζεται µε βάση τους µεταφερό-
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µενους οικονοµικούς επιβάτες της προηγούµενης χρή-
σης.

γ. Η υποχρέωση της ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε. για την
εγκατάσταση µε δαπάνες της, σε κάθε λεωφορείο που
θα εκτελεί δροµολόγια στις ενδονοµαρχιακές λεωφορει-
ακές γραµµές που είναι τροφοδοτικές στο σταθµό µετε-
πιβίβασης Λαγκαδά, συστήµατος τηλεµατικής και δύο α-
κυρωτικών συσκευών εισιτηρίων της επιλογής του
Ο.Α.Σ.Θ., για να είναι συµβατά µε τα αντίστοιχα συστή-
µατα του Ο.Α.Σ.Θ., προκειµένου να εξασφαλίζονται α-
ξιόπιστα στοιχεία ως προς τα πραγµατοποιούµενα δρο-
µολόγια και τους εξυπηρετούµενους επιβάτες – έσοδα.

δ. Η ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε. θα αναλάβει την συµβα-
τική υποχρέωση, προσωπικό της, που εργάζεται στις λε-
ωφορειακές γραµµές που είναι τροφοδοτικές στο σταθ-
µό µετεπιβίβασης Λαγκαδά, να είναι εφοδιασµένο µε τα
προτυπωµένα εισιτήρια του Ο.Α.Σ.Θ. και να τα διαθέτουν
(πωλούν) στους εξυπηρετούµενους επιβάτες, λόγω των
αποµακρυσµένων περιοχών και της δυσκολίας διάθεσης
προτυπωµένων εισιτηρίων σε όλες αυτές τις περιοχές.
Τα ως άνω προτυπωµένα εισιτήρια θα προµηθεύεται η
ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε. απ’ τον Ο.Α.Σ.Θ. µε πίστωση
και µε µέριµνά της θα τα διαθέτει στους οδηγούς των λε-
ωφορείων των γραµµών αυτών, προκειµένου αυτοί να τα
διαθέτουν (πωλούν) στους επιβάτες προς χρήση.

ε. Η δυνατότητα και το δικαίωµα του Ο.Α.Σ.Θ., να
πραγµατοποιεί ελέγχους, µε προσωπικό του, για την δια-
σφάλιση των εσόδων και την εν γένει αξιόπιστη εκτέλε-
ση, εκ µέρους της ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε., του συνό-
λου των συµβατικών της υποχρεώσεων, που, δια της πα-
ρούσας οικονοµικής συµφωνίας και δια της προγραµµα-
τικής σύµβασης, θα ορίζονται.

στ. Κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια για την εφαρµο-
γή της συνδυασµένης εξυπηρέτησης δια των αστικών
λεωφορείων του Ο.Α.Σ.Θ. και των υπεραστικών λεωφο-
ρείων της ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε., στα πλαίσια της οι-
κονοµικής συµφωνίας µεταξύ Ελληνικού ∆ηµοσίου και
Ο.Α.Σ.Θ. και των ρυθµίσεων της προγραµµατικής σύµβα-
σης Ο.Α.Σ.Θ. – ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε. του παρόντος
άρθρου, δια των οποίων καθορίζονται οι παρεχόµενες υ-
πηρεσίες και η πολιτική κοµίστρου της εκτός Ο.Α.Σ.Θ.
περιοχής του νοµού Θεσσαλονίκης που θα εξυπηρετεί-
ται απ’ τα υπεραστικά λεωφορεία της ΚΤΕΛ Θεσσαλονί-
κης Α.Ε..

5. Το ύψος της αποζηµίωσης, που σε κάθε χρήση θα
λαµβάνει η ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε. από τον Ο.Α.Σ.Θ.,
ορίζεται για τη χρήση 2011 στο ποσό των Ευρώ εννιακό-
σιες πενήντα χιλιάδες (950.000,00€) αναπροσαρµοζό-
µενη έκτοτε, κατ’ έτος, σε ποσοστό ίσο µε τη µεταβολή
του ετήσιου ∆.Τ.Κ. του προηγούµενου έτους. Η ως άνω
αποζηµίωση θα προσαυξάνεται αν και σε οποιεσδήποτε
χρήσεις εφαροστούν τα οριζόµενα στο εδάφιο β΄ της
παρ. 4 του παρόντος άρθρου.

6. Η ως άνω προγραµµατική σύµβαση και το, κατ’ έ-
τος, κόστος για τον Ο.Α.Σ.Θ., θα αναγνωρίζεται ως συµ-
βατική δαπάνη, δια της κοινής απόφασης των Υπουργών
Οικονοµικών και Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων
που εκδίδεται µε βάση τις ρυθµίσεις της από 30.4.2001
οικονοµικής συµφωνίας µεταξύ Ελληνικού ∆ηµοσίου και
Ο.Α.Σ.Θ., για την αναγνώριση των συµβατικών εσόδων,
των συµβατικών δαπανών και της αντισταθµιστικής κα-
ταβολής.

Άρθρο δέκατο
Επιβατική κίνηση

1. Η επιπλέον επιβατική κίνηση και τα επιπλέον συµβα-
τικά έσοδα του Ο.Α.Σ.Θ. για τη χρήση 2011, λόγω της ε-
φαρµογής της παρούσας σύµβασης, αναγνωρίζονται τα
προκύπτοντα πραγµατικά απ’ τον ισολογισµό και αποτε-
λέσµατα της χρήσης αυτής.

2. Τα ως άνω έσοδα απ’ την επόµενη χρήση, αναγνωρί-
ζονται (συµβατικά) σύµφωνα µε τις ρυθµίσεις της από
30.4.2001 οικονοµικής συµφωνίας µεταξύ Ελληνικού
∆ηµοσίου και Ο.Α.Σ.Θ..

Άρθρο ενδέκατο
∆απάνες

Οι δαπάνες κάθε χρήσης, οι οποίες αναγνωρίζονται α-
πό το Ελληνικό ∆ηµόσιο, αποκλειστικά και µόνο για τον
καθορισµό της αντισταθµιστικής καταβολής, λόγω του
πρόσθετου έργου που ανατίθεται στον Ο.Α.Σ.Θ. µε την
παρούσα σύµβαση, υπολογίζονται ως εξής:

Α. ΣΤΑΘΕΡΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ (Α)
1. Μισθώµατα Αµαξοστασίων (Α1)
Το κόστος ενοικίου για την ενοικίαση του νέου σταθ-

µού µετεπιβίβασης, µετά των παγίων εγκαταστάσεων
αυτού.

2. ∆απάνες Προσωπικού (Α2)
α. Αποτελούνται από το σύνολο των ετησίων δαπανών

προσωπικού, όπως αυτές ορίζονται στην παρ. 2 του Κεφ.
Α΄ του άρθρου τέταρτου της από 30.4.2001 οικονοµικής
συµφωνίας µεταξύ Ελληνικού ∆ηµοσίου και Ο.Α.Σ.Θ..

β. Ειδικά για την πρώτη χρήση (χρήση 2011), οι δαπά-
νες προσωπικού αναγνωρίζονται απολογιστικά µε βάση
την ένταξη και µισθοδοσία του µεταφερόµενου και λοι-
πού προσλαµβανόµενου προσωπικού, σύµφωνα µε τα ο-
ριζόµενα στην παρ. 2 Κεφ. Α΄ του άρθρου τέταρτου της
από 30.4.2001 οικονοµικής συµφωνίας.

γ. Από την επόµενη χρήση και εφεξής, οι δαπάνες
προσωπικού µεταβάλλονται σύµφωνα µε τα οριζόµενα
στην παρ. 2 του Κεφ. Α΄ του άρθρου τέταρτου της από
30.4.2001 οικονοµικής συµφωνίας µεταξύ Ελληνικού
∆ηµοσίου και Ο.Α.Σ.Θ..

3. Πάγιες δαπάνες (Α3)
α. Περιλαµβάνονται οι δαπάνες της παρ. 3 του Κεφ. Α΄

του άρθρου τέταρτου της από 30.4.2001 οικονοµικής
συµφωνίας µεταξύ Ελληνικού ∆ηµοσίου και Ο.Α.Σ.Θ., ως
ειδικότερα ορίζονται στην ως άνω διάταξη.

β. Ως πάγιες δαπάνες αναγνωρίζονται απολογιστικά οι
δαπάνες που περιγράφονται στην παρ. 3 του Κεφ. Α΄
του άρθρου τέταρτου της από 30.4.2001 οικονοµικής
συµφωνίας µεταξύ Ελληνικού ∆ηµοσίου και Ο.Α.Σ.Θ.,
που προέρχονται και οφείλονται στην υλοποίηση της πα-
ρούσας σύµβασης (εξυπηρέτηση των νέων γραµµών, τα-
ξινόµηση και κυκλοφορία των πρόσθετων λεωφορείων,
ασφαλιστική κάλυψη αυτών κ.λπ.)

4. Γενικές δαπάνες παροχής υπηρεσιών και προµήθει-
ας υλικών, ανταλλακτικών και αναλωσίµων (Α4).

α. Περιλαµβάνονται οι δαπάνες της παρ. 4 του Κεφ. Α΄
του άρθρου τέταρτου της από 30.4.2001 οικονοµικής
συµφωνίας µεταξύ Ελληνικού ∆ηµοσίου και Ο.Α.Σ.Θ., ως
ειδικότερα ορίζονται στην ως άνω διάταξη.

β. Για τη πρώτη χρήση (χρήση 2011), οι ως άνω πρό-
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σθετες γενικές δαπάνες (Α4), υπολογίζονται αναλογικά
των ανά λεωφορείο συµβατικών γενικών δαπανών (Α4)
της προηγούµενης χρήσης (χρήσης 2010) προσαυξηµέ-
νες κατά την µεταβολή του ετήσιου ∆.Τ.Κ. του προηγού-
µενου έτους.

Β. ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ (Β)
1. Για τον υπολογισµό των µεταβλητών δαπανών για

την κυκλοφορία των 18 λεωφορείων της παρούσας συ-
µπληρωµατικής οικονοµικής συµφωνίας ήτοι:

α. ∆απάνες καυσίµων (Β1)
β. ∆απάνες λιπαντικών (Β2)
γ. ∆απάνες ελαστικών (Β3)

εφαρµόζονται αναλογικά οι ρυθµίσεις του Κεφ. Α΄ του
άρθρου τέταρτου της από 30.4.2001 οικονοµικής συµ-
φωνίας του Ελληνικού ∆ηµοσίου και Ο.Α.Σ.Θ..

Γ. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΚΕΡ∆ΟΣ (Γ)
1. Το συµβατικό επιχειρηµατικό κέρδος των 9 νέων α-

κεραίων µετοχών για τη πρώτη χρήση(χρήση 2011), που
εκδίδονται κατ’ εφαρµογή της παρούσας σύµβασης, εί-
ναι αναλογικό του ανά ακεραία µετοχή συµβατικού επι-
χειρηµατικού κέρδους που, στη χρήση αυτή, θα υπήρχε
για τις 415 υφιστάµενες ακέραιες µετοχές, χωρίς την ε-
φαρµογή της παρούσας σύµβασης.

2. Για την αµέσως επόµενη χρήση (δεύτερη από την ε-
φαρµογή της παρούσας σύµβασης) και εφεξής, το συµ-
βατικό επιχειρηµατικό κέρδος υπολογίζεται σύµφωνα µε
τα προβλεπόµενα στο άρθρο τέταρτο κεφ. Γ΄ παράγρα-
φοι 1, 2, 3 και 4 της από 30.4.2001 Οικονοµικής Συµφω-
νίας µεταξύ Ελληνικού ∆ηµοσίου και Ο.Α.Σ.Θ. κατά τέ-
τοιο τρόπο ώστε:

α. Το ποσοστό επί του ύψους της λογιστικής αξίας κτή-
σης των επενδύσεων (πάγια) που γίνονται σε εφαρµογή
της παρούσας συµπληρωµατικής οικονοµικής συµφω-
νίας, όπως αυτή αποτυπώνεται στον ισολογισµό και τα
αποτελέσµατα χρήσης της 31ης ∆εκεµβρίου της προη-
γούµενης χρήσης, υπολογίζεται µε το ήδη καθορισθέν
ποσοστό 7,001% σύµφωνα µε τις ρυθµίσεις του εδαφίου
στ΄ παρ. 3 άρθρου 1 της υπ’ αριθµ. Α-ΟΙΚ.44972/4464/
29.6.2001 κοινής Υπουργικής απόφασης.

β. Το ποσοστό επί των εσόδων της προηγούµενης χρή-
σης από κόµιστρα και άλλες πηγές, αναπροσαρµόζεται
ούτως ώστε υπολογιζόµενο επί των εσόδων να αποδώ-
σει συµβατικό επιχειρηµατικό κέρδος ποσού ίσου µε αυ-
τό που απαιτείται για την απόδοση του ανά ακεραία µε-
τοχή συνολικού συµβατικού επιχειρηµατικού κέρδους αν
δεν είχε γίνει εφαρµογή της παρούσας σύµβασης.

∆. ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ
Για τα περιουσιακά στοιχεία εφαρµόζονται οι ρυθµί-

σεις του Κεφ. Α΄ του άρθρου τέταρτου της από 30.4.2001
οικονοµικής συµφωνίας µεταξύ του Ελληνικού ∆ηµοσίου
και Ο.Α.Σ.Θ.

Άρθρο δωδέκατο
Μεταβατικές διατάξεις

1. Κατά την πρώτη εφαρµογή της παρούσας σύµβασης
για τον καθορισµό της τιµολογιακής πολιτικής, των δα-
πανών, των εσόδων και της αντισταθµιστικής καταβο-
λής, ο Ο.Α.Σ.Θ. υποχρεούται να υποβάλει στους Υπουρ-

γούς Οικονοµικών και Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ι-
κτύων, τα, από το άρθρο έβδοµο της από 30.4.2001 οικο-
νοµικής συµφωνίας, προβλεπόµενα στοιχεία. Η ως άνω
απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Υποδοµών,
Μεταφορών και ∆ικτύων εκδίδεται το αργότερο έως
31.10.2010.

2. Κατά τα λοιπά εφαρµόζονται οι διατάξεις της από
30.4.2001 οικονοµικής συµφωνίας µεταξύ Ελληνικού
∆ηµοσίου και Ο.Α.Σ.Θ. που αποτελούν και περιεχόµενο
της παρούσας σύµβασης.

Άρθρο δέκατο τρίτο
Τροποποιήσεις της από 30.4.2001 οικονοµικής

συµφωνίας του Ελληνικού ∆ηµοσίου και Ο.Α.Σ.Θ.

Στο τέλος της παρ. 4 του άρθρου τρίτου της από
30.4.2001 οικονοµικής συµφωνίας µεταξύ Ελληνικού
∆ηµοσίου και Ο.Α.Σ.Θ. προστίθεται το εξής εδάφιο:

«Ο ως άνω αριθµός λεωφορείων δύναται να µεταβάλ-
λεται κατά αριθµό και τύπο, χωρίς να µεταβάλλεται ο συ-
νολικός αριθµός των διατιθέµενων θέσεων µεταφοράς,
µετά από πρόταση του Σ.Α.Σ.Θ. και γνώµη του Ο.Α.Σ.Θ.,
µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Υπο-
δοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων.»

Άρθρο δέκατο τέταρτο
Τελικές διατάξεις

Η παρούσα σύµβαση θα κυρωθεί µε νόµο.

Αθήνα, 8 Απριλίου 2010

ΓΙΑ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΓΙΑ ΤΟΝ
∆ΗΜΟΣΙΟ Ο.Α.Σ.Θ.

ΓΙΑ ΤΟΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΚΤΕΛ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Α.Ε.

ΑΣΤΙΚΗΣ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆΄

Άρθρο 16
Καταργούµενες διατάξεις

1. Τα άρθρα 10, 11 και 11Α του π.δ.293/1999 (ΦΕΚ 263
Α΄) όπως τροποποιήθηκε µε τα προεδρικά διατάγµατα
100/2002 (ΦΕΚ 86 Α΄), 59/2003 (ΦΕΚ 60 Α΄), 99/2005
(ΦΕΚ 135 Α΄) και 186/2007 (ΦΕΚ 221 Α΄), καταργούνται.

2. Το εδάφιο ε΄ της παρ. 2 του άρθρου 1 του π.δ.78/
1988 (ΦΕΚ 34 Α΄) καταργείται.

3. Η παρ. 1.49 του άρθρου 4 του ν. 3446/2006 (ΦΕΚ 49
Α΄) καταργείται.

4. Το εδάφιο που προστέθηκε µε την περίπτωση α΄ της
παραγράφου Ι1 του άρθρου 16 του ν. 3534/2007 (ΦΕΚ 40
Α΄) στην παρ. 2 του άρθρου 34 του ν. 2963/2001 (ΦΕΚ
268 Α΄) καταργείται.

5. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου καταρ-
γείται κάθε γενική ή ειδική διάταξη η οποία είναι αντίθε-
τη µε τις ρυθµίσεις του.
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Άρθρο 17
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του νόµου αυτού αρχίζει από τη δηµοσίευση
του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός εάν ορίζε-
ται διαφορετικά σε επί µέρους διατάξεις του.

Αθήνα, 4 Οκτωβρίου 2010

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΚΑΙ

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Ι. Ραγκούσης Γ. Παπακωνσταντίνου

ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ

Λ. Κατσέλη Μ. Χρυσοχοΐδης

ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ, ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ

∆ΙΚΤΥΩΝ

∆. Ρέππας Χ. Παπουτσής

∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ,
∆ΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ
∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Χ. Καστανίδης Κ. Μπιρµπίλη

Αριθµ. 130/7/2010

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Υποδοµών, Μετα-
φορών και ∆ικτύων «Σύσταση Εθνικού Συµβουλίου Οδι-
κής Ασφάλειας και Γενικής ∆ιεύθυνσης Οδικής Ασφά-
λειας, εποπτεία και βελτίωση του θεσµού του Τεχνικού
Ελέγχου Οχηµάτων για την προαγωγή της οδικής α-
σφάλειας και την προστασία του περιβάλλοντος, κύρω-
ση Σύµβασης µεταξύ του Ελληνικού ∆ηµοσίου και
Ο.Α.Σ.Θ. και άλλες διατάξεις»

Α. Με τις διατάξεις του υπόψη νοµοσχεδίου, προβλέ-
πονται τα ακόλουθα: α) Συνιστάται Εθνικό Συµβούλιο Ο-
δικής Ασφάλειας, β) τροποποιείται ο οργανισµός του Υ-
πουργείου Μεταφορών, Υποδοµών και ∆ικτύων, γ) ρυθµί-
ζονται θέµατα σχετικά µε την εποπτεία και τη βελτίωση
του θεσµού του τεχνικού ελέγχου οχηµάτων, δ) κυρώνε-
ται η Σύµβαση µεταξύ του Ελληνικού ∆ηµοσίου και του
ΟΑΣΘ και ρυθµίζονται διάφορα άλλα θέµατα αρµοδιότη-
τας του εν λόγω Υπουργείου. Ειδικότερα:

Ι. ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α
1.α. Συνιστάται στο Υπουργείο Μεταφορών, Υποδο-

µών και ∆ικτύων, Εθνικό Συµβούλιο Οδικής Ασφάλειας
(ΕΣΟΑ), που υπάγεται απευθείας στον υπουργό και έχει
συµβουλευτικό χαρακτήρα.

β. Καθορίζεται η αποστολή του ΕΣΟΑ και το πλαίσιο
λειτουργίας του.

γ.i) Καθορίζεται, επίσης, η συγκρότησή του και η θη-
τεία των µελών του, η οποία είναι τριετής µε δυνατότητα
ανανέωσης.

ii) Για το διορισµό των µελών του ΕΣΟΑ, εκδίδεται υ-
πουργική απόφαση.

δ. Η γραµµατειακή υποστήριξη του ΕΣΟΑ παρέχεται α-
πό την οριζόµενη διεύθυνση του υπουργείου, οι δε δα-
πάνες λειτουργίας του βαρύνουν τον προϋπολογισµό
του ανωτέρω Υπουργείου.

ε. Στον πρόεδρο και τα µέλη του ΕΣΟΑ δεν καταβάλ-
λεται αµοιβή ή αποζηµίωση.

στ. Παρέχεται η εξουσιοδότηση για τον καθορισµό, µε
υπουργική απόφαση, των ειδικότερων θεµάτων λειτουρ-
γίας του ΕΣΟΑ κ.λπ. (άρθρο 1)

2.α. Συνιστάται, στο Υπουργείο Μεταφορών, Υποδο-
µών και ∆ικτύων, Γενική ∆ιεύθυνση Οδικής Ασφάλειας
και καθορίζονται η αποστολή και οι αρµοδιότητές της.

β. Καθορίζεται, επίσης, η συγκρότηση της νέας Γενι-
κής ∆ιεύθυνσης, η οποία συγκροτείται από τρεις (3) ∆ι-
ευθύνσεις και έντεκα (11) τµήµατα µε τις οριζόµενες αρ-
µοδιότητες. Αντίστοιχα, καταργούνται τρεις (3) ∆ιευθύν-
σεις και δέκα (10) τµήµατα της υφιστάµενης Γενικής ∆ι-
εύθυνσης Μεταφορών.

γ. Τέλος, προσδιορίζονται οι κλάδοι εκ των οποίων
προέρχονται οι προϊστάµενοι συγκεκριµένων οργανικών
µονάδων του Υπουργείου. (άρθρο 2)

ΙΙ. ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β
1.α. Ρυθµίζονται εκ νέου τα θέµατα διαπίστευσης των

ιδιωτικών και δηµοσίων ΚΤΕΟ, ως προϋπόθεση. β. Καθο-
ρίζονται οι διοικητικές κυρώσεις που επιβάλλονται στα Ι-
διωτικά ΚΤΕΟ σε περίπτωση παράβασης των προτεινό-
µενων διατάξεων και παρέχεται εξουσιοδότηση µε κ.υ.α.
να καθορίζονται τα όργανα ελέγχου και η διαδικασία επι-
βολής των πιο πάνω κυρώσεων, τα κριτήρια επιµέτρησης
των κυρώσεων για παραβάσεις που αφορούν δευτερεύ-
ουσες, σοβαρές ή επικίνδυνες ελλείψεις οχηµάτων ή και
παραβάσεις που αφορούν διοικητικής ή οικονοµικής φύ-
σης υποχρεώσεις, τα όργανα και η διαδικασία είσπραξης
των προστίµων και κάθε άλλο σχετικό θέµα.

γ. Με απόφαση του οικείου Νοµάρχη θα αναστέλλεται
η λειτουργία ∆ηµόσιου ΚΤΕΟ σε περίπτωση που δεν
πληρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις ορθής λειτουρ-
γίας του και µέχρι της αποκατάστασής τους.

δ. Προβλέπεται ότι σε Ιδιωτικά ΚΤΕΟ στα οποία έχει
χορηγηθεί άδεια ίδρυσης ή λειτουργίας και στα οποία,
µέλη ή µέτοχοί τους φυσικά και νοµικά πρόσωπα, δρα-
στηριοποιούνται στους τοµείς επισκευής και συντήρη-
σης αυτοκινήτων ή µοτοσικλετών, δεν επιτρέπεται να
χορηγηθεί άδεια επέκτασης για ελέγχους σε δίκυκλες
µοτοσικλέτες, µοτοποδήλατα, τρίτροχα και βαρέα οχή-
µατα, καθώς και προσθήκη αυτόµατης γραµµής ελέγχου
ελαφρών οχηµάτων.

ε. Ορίζεται ότι σε Ιδιωτικά ΚΤΕΟ που έχει χορηγηθεί ά-
δεια ίδρυσης ή λειτουργίας για ελέγχους ελαφρών οχη-
µάτων σε εντός σχεδίου περιοχές µε χρήση Γενικής Κα-
τοικίας ή Πολεοδοµικού Κέντρου επιτρέπεται η µεταβί-
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βαση της άδειας ίδρυσης ή λειτουργίας και δεν επιτρέ-
πεται να χορηγηθεί άδεια επέκτασης για ελέγχους, σε
δίκυκλες µοτοσικλέτες, µοτοποδήλατα, τρίτροχα και βα-
ρέα οχήµατα καθώς και η προσθήκη αυτόµατης γραµµής
ελέγχου ελαφρών οχηµάτων.

στ. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε τις τεχνικές προ-
διαγραφές κυκλοφοριακής σύνδεσης ΚΤΕΟ βαρέων οχη-
µάτων, τα απαιτούµενα δικαιολογητικά που προσκοµί-
ζουν οι ιδιοκτήτες οχηµάτων κάθε κατηγορίας για τεχνι-
κό έλεγχο και παρέχεται εξουσιοδότηση στον Υπουργό
Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων να καθορίζει κάθε
σχετική λεπτοµέρεια µε απόφασή του.

ζ. Στους φορείς που διενεργούν τεχνικούς ελέγχους
σε οχήµατα προστίθεται και το Ειδικό Εργαστήριο Καυ-
σαερίων του Υπουργείου Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ι-
κτύων.

η. Αντικαθίστανται διατάξεις της περίπτωσης 1 της πα-
ραγράφου ΙΙΙ του άρθρου 16 του ν.3534/2007 που αφο-
ρούν στην καταβολή ειδικού τέλους εκπρόθεσµου τεχνι-
κού ελέγχου από τα ΚΤΕΟ και επαναπροσδιορίζεται το
ύψος του πρόσθετου τέλους ως εξής:

- Με το πενήντα τοις εκατό (50%) του καταβαλλοµέ-
νου για την κατηγορία του οχήµατος τέλους διενέργειας
αρχικού ελέγχου, όταν το όχηµα προσκοµίζεται εκπρό-
θεσµα για αρχικό έλεγχο, µέχρι τριάντα (30) ηµερολο-
γιακές µέρες (αντί 15 ηµερών που ισχύει).

- Με το εκατό τοις εκατό (100%) του καταβαλλοµένου
για την κατηγορία του οχήµατος τέλους διενέργειας αρ-
χικού ελέγχου, όταν το όχηµα προσκοµίζεται εκπρόθε-
σµα για αρχικό έλεγχο, πέραν των τριάντα (30) ηµερών
(αντί 15 ηµερών που ισχύει) και µέχρι των έξι (6) µηνών.

- Με το διακόσια τοις εκατό (200%) του καταβαλλοµέ-
νου για την κατηγορία του οχήµατος τέλους διενέργειας
αρχικού ελέγχου, όταν το όχηµα προσκοµίζεται εκπρό-
θεσµα για αρχικό έλεγχο, πέραν των έξι (6) µηνών.

- Με το εκατό τοις εκατό (100%) (αντί του 25% που ι-
σχύει) του καταβαλλόµενου για την κατηγορία του οχή-
µατος τέλους διενέργειας επαναληπτικού ελέγχου, ό-
ταν το όχηµα προσκοµίζεται εκπρόθεσµα για επαναλη-
πτικό έλεγχο.

- Με το πενήντα τοις εκατό (50%) του καταβαλλοµέ-
νου για την κατηγορία του οχήµατος τέλους διενέργειας
αρχικού ελέγχου, µετά την παρέλευση του χρονικού δια-
στήµατος όπου το όχηµα υποχρεούται να υποβληθεί αντί
του επαναληπτικού ελέγχου σε αρχικό έλεγχο και προ-
σκοµίζεται εκπρόθεσµα µέχρι τους έξι (6) µήνες.

- Με το εκατό τοις εκατό (100%) του καταβαλλοµένου
για την κατηγορία του οχήµατος τέλους διενέργειας αρ-
χικού ελέγχου, µετά την παρέλευση του χρονικού δια-
στήµατος όπου το όχηµα υποχρεούται να υποβληθεί αντί
του επαναληπτικού ελέγχου σε αρχικό έλεγχο και προ-
σκοµίζεται εκπρόθεσµα πέραν των έξι (6) µηνών και µέ-
χρι των δώδεκα (12) µηνών.

- Με το διακόσια τοις εκατό (200%) του καταβαλλοµέ-
νου για την κατηγορία του οχήµατος τέλους διενέργειας
αρχικού ελέγχου, µετά την παρέλευση του χρονικού δια-
στήµατος όπου το όχηµα υποχρεούται να υποβληθεί αντί
του επαναληπτικού ελέγχου σε αρχικό έλεγχο και προ-
σκοµίζεται εκπρόθεσµα πέραν των δώδεκα (12) µηνών.

θ. Τα έσοδα από την είσπραξη των τελών διενέργειας
τεχνικών ελέγχων από τα ∆ηµόσια ΚΤΕΟ αποτελούν έ-
σοδα του Κρατικού Προϋπολογισµού εκτός των εσόδων
από τα τέλη των περιοδικών τεχνικών ελέγχων που διε-
νεργούν οι Κινητές Μονάδες Τεχνικού Ελέγχου Οχηµά-

των της παραγράφου 5 του άρθρου 18 του ν.3446/2006,
που περιέρχονται στην Υπηρεσία που χρησιµοποιεί την
ανωτέρω µονάδα και διατίθενται αποκλειστικά για την
κάλυψη των δαπανών µεταφοράς, λειτουργίας και συ-
ντήρησης του µηχανολογικού και λοιπού εξοπλισµού
των Κινητών Μονάδων Τεχνικού Ελέγχου Οχηµάτων. Το
τέλος αυτό θα καταβάλλεται στον ειδικό λογαριασµό
που έχει συσταθεί σε κάθε Νοµαρχία, βάσει των διατάξε-
ων του άρθρου 27 του ν. 3220/2004, για την είσπραξη
των τελών που προβλέπονται από τις διατάξεις των άρ-
θρων 26 και 27 του ν. 2873/2000. Με κοινή απόφαση των
Υπουργών Οικονοµικών και Υποδοµών, Μεταφορών και
∆ικτύων, καθορίζεται κάθε σχετικό θέµα για την εφαρµο-
γή των διατάξεων αυτών.

ι. Προβλέπεται ότι εκτός του τέλους που καθορίζεται
σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 19 του ν.
3446/2006 (για κάθε περιοδικό ή τεχνικό έλεγχο που διε-
νεργείται στα ∆ηµόσια ΚΤΕΟ), ο οικείος Νοµάρχης µε α-
πόφασή του µπορεί να επιβάλει πρόσθετο τέλος, το ο-
ποίο δεν θα υπερβαίνει το δέκα τοις εκατό (10%) του τέ-
λους της αντίστοιχης κατηγορίας ελεγχόµενου οχήµα-
τος (µη συµπεριλαµβανοµένου του ΦΠΑ) που θα διατίθε-
ται αποκλειστικά για την κάλυψη των δαπανών της µηχα-
νογραφικής υποστήριξης του ΚΤΕΟ, της διακρίβωσης,
συντήρησης, προσθήκης και αγοράς µηχανολογικού και
λοιπού εξοπλισµού του ΚΤΕΟ και κάθε άλλη δαπάνη που
απαιτείται για τη λειτουργία του ΚΤΕΟ και δεν καλύπτε-
ται από τον προϋπολογισµό της οικείας Νοµαρχίας για
το συγκεκριµένο ΚΤΕΟ. Το τέλος αυτό θα καταβάλλεται
στον ειδικό λογαριασµό που έχει συσταθεί σε κάθε Νο-
µαρχία βάσει των διατάξεων του άρθρου 27 του ν.
3220/2004 (ΦΕΚ 15 Α΄), για την είσπραξη των τελών που
προβλέπονται από τις διατάξεις των άρθρων 26 και 27
του ν. 2873/2000 (τέλη που επιβάλλονται για την έκδοση
της άδειας κυκλοφορίας αυτοκινήτου και µοτοσικλέτας
και τέλη για µεταβίβαση κυριότητας αυτοκινήτων και µο-
τοσικλετών). Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονο-
µικών και Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων, καθορίζε-
ται κάθε σχετικό θέµα για την εφαρµογή των προτεινό-
µενων διατάξεων. (άρθρο 3)

2.α. Καθιερώνεται ειδικός έλεγχος θορύβου για τα κυ-
κλοφορούντα µοτοποδήλατα, µοτοσικλέτες και τρίτροχα
οχήµατα. Ορίζεται ότι όλα τα κυκλοφορούντα µοτοποδή-
λατα, µοτοσικλέτες και τρίτροχα πρέπει να είναι εφοδια-
σµένα µε Κάρτα Ελέγχου Θορύβου (ΚΕΘ) και προσδιορί-
ζονται η διαδικασία και οι φορείς χορήγησης της εν λό-
γω κάρτας.

β. Με κ.υ.α. καθορίζονται η µορφή και το περιεχόµενο
της ΚΕΘ, οι προϋποθέσεις, ο τρόπος και η διαδικασία χο-
ρήγησής της, η όλη διαδικασία και τα κριτήρια ελέγχου
θορύβου, η συχνότητα διενέργειας του ελέγχου αυτού,
η διαδικασία αξιολόγησης, αδειοδότησης και εποπτείας
των φορέων έκδοσής της και κάθε άλλο σχετικό µε τα α-
νωτέρω θέµα.

γ. Με κ.υ.α. καθορίζεται ειδικό τέλος το οποίο επιβάλ-
λεται για τον έλεγχο των µοτοσικλετών των µοτοποδη-
λάτων και τρίτροχων οχηµάτων από τα ∆ηµόσια ΚΤΕΟ
για τον ειδικό έλεγχο θορύβου.

δ. Τα έντυπα των καρτών ελέγχου θορύβου χορηγού-
νται από τις αρµόδιες Υπηρεσίες Μεταφορών και Επικοι-
νωνιών των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων στα Ιδιωτικά
ΚΤΕΟ και τα εξουσιοδοτηµένα συνεργεία, τα οποία κα-
ταβάλλουν ειδικό τέλος για την αγορά τους, το ύψος
του οποίου ορίζεται σε ποσοστό 15% επί του ποσού που
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θα καταβάλλεται από τους κατόχους των οχηµάτων για
τη διενέργεια ελέγχου θορύβου στα ∆ηµόσια ΚΤΕΟ, ό-
πως αυτό καθορίζεται κάθε φορά µε την ως άνω κ.υ.α. Το
ποσό αυτό αποτελεί έσοδο του Κρατικού Προϋπολογι-
σµού.

ε. Επιβάλλονται διοικητικές κυρώσεις σε περίπτωση
παράβασης των προτεινόµενων διατάξεων ως εξής:

I. Στους φορείς στους οποίους χορηγείται άδεια έκδο-
σης ΚΕΘ σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 3
του παρόντος άρθρου.

- Πρόστιµο από τριακόσια (300) έως χίλια (1.000) ευ-
ρώ. Αν διαπιστωθούν περισσότερες παραβάσεις στο
πλαίσιο του ίδιου ελέγχου, το ανώτατο ύψος του συνολι-
κού προστίµου µπορεί να ανέλθει έως το ποσό των τριών
χιλιάδων (3.000) ευρώ.

- Αφαίρεση της άδειας έκδοσης ΚΕΘ από είκοσι (20) η-
µέρες έως και οριστικά, καθώς και εφαρµογή των διατά-
ξεων του ποινικού κώδικα.

- Σε άρνηση του υπευθύνου του φορέα να υποβληθεί
σε έλεγχο από το αρµοδίως εξουσιοδοτηµένο όργανο α-
φαιρείται η άδεια έκδοσης ΚΕΘ για τριάντα (30) ηµέρες.

ΙΙ. Στους οδηγούς των µοτοποδηλάτων, µοτοσικλετών
και τρίτροχων οχηµάτων.

- Πρόστιµο εκατόν πενήντα (150) ευρώ όταν διαπιστώ-
νεται ότι το µοτοποδήλατο ή η µοτοσικλέτα ή το τρίτρο-
χο όχηµα δεν είναι εφοδιασµένο µε ισχύουσα ΚΕΘ, ενώ
υπάρχει η σχετική υποχρέωση.

- Αφαίρεση της ΚΕΘ εφόσον κατέχουν ή χρησιµοποι-
ούν πλαστή ή µη νοµίµως εκδοθείσα ΚΕΘ. Επίσης επι-
βάλλονται και οι διατάξεις του ποινικού κώδικα.

- Ακύρωση της ΚΕΘ εφόσον κατέχουν ή χρησιµοποι-
ούν ΚΕΘ µε ελλιπή ή εσφαλµένη καταχώριση στοιχείων.

Με κ.υ.α., καθορίζονται τα όργανα ελέγχου και η δια-
δικασία επιβολής των πιο πάνω κυρώσεων, τα κριτήρια ε-
πιµέτρησης των κυρώσεων για παραβάσεις που αφορούν
το µετρητικό εξοπλισµό, λανθασµένη µέτρηση λόγω κα-
κής βαθµονόµησης των οργάνων και κάθε άλλο σχετικό
θέµα. (άρθρο 4)

3.α. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε την κάρτα Ελέγ-
χου Καυσαερίων και Κινητών Μονάδων Ελέγχου Πεδίου.

β. Μειώνεται από τετρακόσια (400) σε πενήντα (50)
ευρώ το επιβαλλόµενο πρόστιµο στους πολίτες που δεν
προσκοµίζουν τα αυτοκίνητά τους για τεχνικό έλεγχο, υ-
πό τις οριζόµενες προϋποθέσεις. (άρθρα 5 – 6)

4.α. Ορίζεται ότι η θεωρητική εξέταση των οδηγών µε-
ταφοράς επιβατών και εµπορευµάτων, διενεργείται και
εντός ωραρίου λειτουργίας των δηµοσίων υπηρεσιών
(είναι µόνο µετά το πέρας ωραρίου λειτουργίας αυτών
καθώς και κατά τις ηµέρες αργιών µε σκοπό τη διευκό-
λυνση των ενδιαφεροµένων).

β. Σε περίπτωση που οι εξετάσεις πραγµατοποιούνται
είτε µετά το πέρας ωραρίου λειτουργίας των δηµοσίων
υπηρεσιών είτε κατά τις ηµέρες αργιών, η αποζηµίωση
της σχετικής επιτροπής βαρύνει τον προϋπολογισµό της
οικείας Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης (Βάρυνε τον Ειδικό
λογαριασµό του ν.δ.638/1970 και µετά την κατάργηση
του, τον Κρατικό Προϋπολογισµό).

γ. Προβλέπεται ότι, δικαίωµα διοργάνωσης προγραµ-
µάτων εκπαίδευσης περιοδικής κατάρτισης, αποκλειστι-
κά για τους Οδηγούς – Εργαζόµενους σε Συγκοινωνιακό
Φορέα, έχουν και οι Συγκοινωνιακοί Φορείς, οιασδήποτε
νοµικής µορφής, εφόσον απασχολούν πάνω από τριακό-
σιους (300) Οδηγούς, υπό τις οριζόµενες προϋποθέσεις.

δ. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε τις άδειες εγκατά-

στασης και λειτουργίας των συνεργείων αυτοκινήτων
και συνεργείων υγραερίων κ.λπ. (άρθρα 7 – 8)

5. Μειώνεται από διακόσια (200) σε πενήντα (50) µέ-
τρα η ελάχιστη απόσταση ασφαλείας που πρέπει να απέ-
χουν τα νεοϊδρυόµενα πρατήρια υγρών καυσίµων και
σταθµοί αυτοκινήτων εξοπλισµένοι µε αντλίες καυσίµων
από τους οριζόµενους χώρους και ρυθµίζονται θέµατα υ-
φιστάµενων πρατηρίων υγρών καυσίµων κ.λπ. (άρθρο 9)

6.α. Ορίζεται ότι, οι απαιτούµενες άδειες λειτουργίας
των χώρων στάθµευσης των Σταθµών Μετεπιβίβασης
των επιβατών του Μετρό Ν. Αττικής και Ν. Θεσσαλονί-
κης και γενικότερα κάθε χώρου στάθµευσης που αφορά
στην εξυπηρέτηση των επιβατών αυτών, χορηγούνται µε
απόφαση του Υπουργού Υποδοµών Μεταφορών και ∆ι-
κτύων, κατά παρέκκλιση των σχετικών διατάξεων.

β. Παρέχεται η δυνατότητα λειτουργίας των µικτών ε-
πιχειρήσεων οδικής βοήθειας σε όλη την Ελλάδα συµπε-
ριλαµβανοµένης της Αθήνας ή της Θεσσαλονίκης µε συ-
µπράξεις µε τοπικούς συνεργάτες.

Καταργείται ο περιορισµός της συνεργασίας συνεργα-
τών µε µια µόνο µικτή επιχείρηση και παρέχεται η δυνα-
τότητα σύναψης µε µέχρι τρεις (3) εταιρείες οδικής βοή-
θειας.

γ. Προβλέπεται ότι στην περίπτωση που αλλοδαπό ό-
χηµα δεν καταβάλλει εντός της ίδιας ηµέρας το επιβαλ-
λόµενο πρόστιµο για παράβαση κατά τον έλεγχο νοµιµό-
τητας κυκλοφορίας, το αντίγραφο της καταλογιστικής
πράξης αποστέλλεται σε όλα τα Τελωνεία, Αστυνοµικές
και Λιµενικές αρχές της χώρας ώστε να µην επιτραπεί η
έξοδος του οχήµατος. (άρθρα 10 – 13)

7.α. Ορίζεται ότι στους οδηγούς, τις µεταφορικές επι-
χειρήσεις και τα εξουσιοδοτηµένα συνεργεία, που παρα-
βιάζουν τις διατάξεις του Κανονισµού 3821/1985 του
Συµβουλίου καθώς και στους οδηγούς και τις µεταφορι-
κές επιχειρήσεις που παραβιάζουν τις διατάξεις του Κα-
νονισµού 561/2006 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και
του Συµβουλίου και τη σχετική µε αυτούς εθνική νοµοθε-
σία επιβάλλονται οι ακόλουθες κυρώσεις:

- στον οδηγό, διοικητικό πρόστιµο από εκατό (100) ευ-
ρώ (αντί 500 € που ισχύει) µέχρι χίλια (1.000) ευρώ

- στη µεταφορική επιχείρηση, διοικητικό πρόστιµο από
τετρακόσια (400) ευρώ (αντί 2.000 € που ισχύει) µέχρι
τέσσερις χιλιάδες (4.000) ευρώ

- στο εξουσιοδοτηµένο συνεργείο, διοικητικό πρόστι-
µο από δύο χιλιάδες (2.000) ευρώ µέχρι τέσσερις χιλιά-
δες (4.000) ευρώ (ισχύει το ίδιο).

β. Με κ.υ.α. καθορίζονται, εντός των προαναφερόµε-
νων ορίων και ανάλογα µε τη σοβαρότητα της παράβα-
σης, οι διοικητικές κυρώσεις για κάθε συγκεκριµένη πα-
ράβαση του Κανονισµού 3821/1985 του Συµβουλίου και
του Κανονισµού 561/2006 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλί-
ου και του Συµβουλίου από τους οδηγούς και τις µετα-
φορικές επιχειρήσεις.

γ. Η παράγραφος 1.49 του άρθρου 4 του ν. 3446/2006
σύµφωνα µε την οποία επιβάλλονται πρόστιµα για υπέρ-
βαση της ηµερήσιας περιόδου οδήγησης καθώς και για
οδήγηση πέραν του προβλεπόµενου ανώτατου χρονικού
ορίου χωρίς διάλειµµα, καταργείται.

δ. Τέλος µειώνεται από το 23ο έτος στο 21ο έτος το ό-
ριο ηλικίας των οδηγών λεωφορείων ΚΤΕΛ. (άρθρο 14)

III. ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ
Κυρώνεται και έχει την ισχύ νόµου η Σύµβαση, που έ-

χει συναφθεί, στις 8.4.2010, µεταξύ του Ελληνικού ∆η-
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µοσίου, του Οργανισµού Αστικών Συγκοινωνιών Θεσσα-
λονίκης (ΟΑΣΘ), του Συνεταιρισµού Εργαζοµένων Αστι-
κής Συγκοινωνίας Θεσσαλονίκης και την ΚΤΕΛ Θεσσα-
λονίκης Α.Ε., µε στόχο την τροποποίηση και συµπλήρω-
ση της οικονοµικής συµφωνίας για την ανάθεση, εκτέλε-
ση και εκµετάλλευση αστικής συγκοινωνίας στην περιο-
χή της Θεσσαλονίκης. Ειδικότερα, προβλέπονται τα ακό-
λουθα:

1.α. Ορίζεται ότι η υπό ψήφιση Σύµβαση αποτελεί συ-
µπλήρωµα της ισχύουσας οικονοµικής συµφωνίας µετα-
ξύ του Ελληνικού ∆ηµοσίου και του ΟΑΣΘ, όπως ισχύει
και διέπεται από τους όρους αυτής.

β. Μνηµονεύονται οι διατάξεις και πράξεις που λαµβά-
νονται υπόψη κατά την υπογραφή της παρούσας Συµφω-
νίας και προβλέπεται ότι όλες οι συµβατικές δαπάνες και
έσοδα που συνεπάγεται η Συµφωνία αυτή, αναγνωρίζο-
νται κατά τον καθορισµό της προβλεπόµενης από την ι-
σχύουσα νοµοθεσία αντισταθµιστικής καταβολή

(άρθρο πρώτο)
2. Προβλέπεται η προµήθεια, ταξινόµηση και κυκλοφο-

ρία, εκ µέρους του ΟΑΣΘ, δεκαοκτώ (18) νέων λεωφο-
ρείων, εντός της οριζόµενης προθεσµίας, προκειµένου
να εξασφαλίζεται η βελτίωση των παρεχόµενων εκ µέ-
ρους του υπηρεσιών, τόσο στην αστική περιοχής ευθύ-
νης του όσο και σε περιοχές εκτός της αστικής περιοχής
ευθύνης αυτού (εννέα (9) δήµοι του Επαρχείου Λαγκα-
δά). Έως την πραγµατοποίηση της ανωτέρω προµήθειας,
παρατείνεται, έως 31.12.2011 το αργότερο, η κυκλοφο-
ρία αντίστοιχου αριθµού παλαιών λεωφορείων του εν
λόγω Οργανισµού. (άρθρο δεύτερο)

3.α. Ορίζεται σε εννέα (9), ο αριθµός των νέων ακέραι-
ων µετοχών που εκδίδονται από τον ΟΑΣΘ, και καθορί-
ζονται η διάθεση αυτών µεταξύ των συµβαλλοµένων
στην υπό κύρωση Σύµβαση, καθώς και η ηµεροµηνία έκ-
δοσης και χορήγησης των ανωτέρω µετοχών.

β. Προβλέπεται ότι το ανά ακεραία µετοχή εισφερόµε-
νο κεφάλαιο ή σύνολο ποσό για τη χορήγηση των ακέ-
ραιων µετοχών στην ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης και στον Συνε-
ταιρισµό Εργαζοµένων Αστικής Συγκοινωνίας Θεσσαλο-
νίκης καταβάλλεται από τους οικείους φορείς, σύµφωνα
µε τα οριζόµενα, η δε διαφορά του ανά ακεραία µετοχή
εισφερόµενου κεφαλαίου και του ανά ακεραία µετοχή ε-
πενδυµένου κεφαλαίου καταβάλλεται από το Ελληνικό
∆ηµόσιο. Η διαφορά µεταξύ κόστους κτήσης των προα-
ναφερθέντων νέων προµηθειών σε λεωφορεία και των
ανωτέρω καταβαλλοµένων ποσών από τους µετέχοντες
στην κυρούµενη Σύµβαση, καταβάλλεται από τον ΟΑΣΘ.
(άρθρα τρίτο και τέταρτο)

4.α. Ορίζεται ότι για την εξυπηρέτηση του έργου που
ανατίθεται µε την παρούσα σύµβαση στον ΟΑΣΘ, κατά
το µέρος που αφορά στη βελτίωση της παρεχόµενης ε-
ξυπηρέτησης των εννέα (9) ∆ήµων του Επαρχείου Λα-
γκαδά του Νοµού Θεσσαλονίκης και παρέχεται δια των 6
λεωφορείων, απαιτούνται είκοσι επτά (27) συνολικά άτο-
µα, τα οποία µεταφέρονται από την ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης
Α.Ε. στον ΟΑΣΘ.

β. Οι ανωτέρω θέσεις καλύπτονται κατά προτεραιότη-
τα µε µεταφορά προσωπικού από την ΚΤΕΛ Θεσσαλονί-
κης Α.Ε. στον ΟΑΣΘ υπό τις οριζόµενες προϋποθέσεις.

γ. Το κατά τις προτεινόµενες διατάξεις και της συ-
µπληρωµατικής συµφωνίας του Ελληνικού ∆ηµοσίου και
του ΟΑΣΘ, µεταφερόµενο από την ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης
Α.Ε. και εντασσόµενο στον ΟΑΣΘ προσωπικό, ανεξαρτή-
τως των ισχυόντων κανονισµών ή άλλων κανόνων λει-

τουργίας και δικαιωµάτων – υποχρεώσεων στο ΚΤΕΛ
Θεσσαλονίκης Α.Ε., διέπεται από της ηµεροµηνίας µετα-
φοράς του στον ΟΑΣΘ, από τους κάθε φορά ισχύοντες
κανονισµούς για το σύνολο του προσωπικού αυτού, τό-
σο ως προς τα δικαιώµατα όσο και ως προς τις υποχρεώ-
σεις.

δ. Η διαδικασία µεταφοράς του ως άνω προσωπικού
διενεργείται από την κύρωση της παρούσας Σύµβασης
και η µεταφορά στον ΟΑΣΘ γίνεται από 1.1.2011.

(άρθρο πέµπτο)
5. Προβλέπεται ότι, η κάλυψη των λοιπών αναγκών

του ΟΑΣΘ σε προσωπικό, λόγω της αύξησης των λεωφο-
ρείων του κατά δώδεκα (12) για τη βελτίωση της εξυπη-
ρέτησης στην υφιστάµενη αστική περιοχή, γίνεται από
τον ΟΑΣΘ, µε βάση τις ισχύουσες διατάξεις για την πρό-
σληψη προσωπικού και ορίζεται ότι, κατά προτεραιότητα
εξωτερικών προσλήψεων, οι ανωτέρω ανάγκες σε προ-
σωπικό καλύπτονται µε µετατάξεις υπηρετούντος προ-
σωπικού. Οι προσλήψεις του εν λόγω προσωπικού γίνο-
νται από 1.1.2011, όπως ορίζεται στην παρούσα σύµβα-
ση και βάσει του προγραµµατισµού που εγκρίνεται από
το Συµβούλιο Αστικών Συγκοινωνιών Θεσσαλονίκης (ΣΑ-
ΣΘ). (άρθρο έκτο)

6.α. Ορίζεται ότι, για τη στέγαση, φύλαξη και τεχνική
υποστήριξη των 18 νέων λεωφορείων ο ΟΑΣΘ χρησιµο-
ποιεί τις υφιστάµενες εγκαταστάσεις του.

β. Οι δαπάνες µίσθωσης, κατασκευής και λειτουργίας
σύγχρονου σταθµού µετεπιβίβασης στην ευρύτερη πε-
ριοχή του Επαρχείου Λαγκαδά, προς εξυπηρέτηση των
νέων αναγκών συνδυασµένης και συµπληρωµατικής εξυ-
πηρέτησης των πολιτών από τον ΟΑΣΘ και την ΚΤΕΛ
Θεσσαλονίκης Α.Ε., ως και κάθε συναφής δαπάνη εξυ-
πηρέτησης των νέων αναγκών σε υποδοµές, αναγνωρί-
ζονται σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην παρούσα σύµβα-
ση. (άρθρο έβδοµο)

7. Στο πλαίσιο της βελτίωσης της συγκοινωνιακής εξυ-
πηρέτησης προβλέπονται τα ακόλουθα:

α. Προσθήκη δώδεκα (12) νέων λεωφορείων στην α-
στική περιοχή ευθύνης του ΟΑΣΘ µέσω σχετικών απο-
φάσεων του ΣΑΣΘ, το οποίο είναι το αρµόδιο όργανο για
τον επανασχεδιασµό και τη βελτιστοποίηση του εκάστο-
τε σχεδιασµού-προγραµµατισµού.

β. Ίδρυση νέου σύγχρονου σταθµού µετεπιβίβασης για
την ευρύτερη περιοχή του Επαρχείου Λαγκαδά και ειδι-
κότερα των εννέα (9) ∆ήµων αυτού, µε τις απαραίτητες
υποδοµές και εγκαταστάσεις προς εξυπηρέτηση των λε-
ωφορειακών γραµµών του ΟΑΣΘ, των υπεραστικών λεω-
φορειακών γραµµών της ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε., κα-
θώς και των επιβατών που προσέρχονται για χρήση των
ανωτέρω λεωφορείων µε άλλα µέσα µεταφοράς. Η σχε-
τική µέριµνα και δαπάνες βαρύνουν τον ΟΑΣΘ.

γ. Ίδρυση νέας λεωφορειακής γραµµής-κορµού, καθώς
και τοπικών λεωφορειακών γραµµών σύνδεσης των οικι-
σµών του ∆ήµου Λαγκαδά µε την οµώνυµη πόλη. Το ΣΑ-
ΣΘ είναι αρµόδιο για τη χάραξη νέων γραµµών και τη
βέλτιστη εξυπηρέτηση των πολιτών µε σχετικές αποφά-
σεις του.

δ. Ίδρυση και λειτουργία τοπικών τροφοδοτικών λεω-
φορειακών γραµµών προς το Σταθµό Μετεπιβίβασης Λα-
γκαδά, καθώς και υπεραστικών λεωφορειακών γραµµών
από και προς Θεσσαλονίκη από την ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης
Α.Ε. Τα προβλεπόµενα δροµολόγια θα είναι προσαυξη-
µένα τουλάχιστον κατά 25% των εκτελούµενων σήµερα
από την ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε., ενώ ο ακριβής σχε-
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διασµός – προγραµµατισµός, η τροποποίηση και η ίδρυ-
ση νέων - πρόσθετων γραµµών ή εναλλακτικών διαδρο-
µών αποτελεί αρµοδιότητα του ΣΑΣΘ, κατά την οριζόµε-
νη διαδικασία. (άρθρο όγδοο)

8.α. Ρυθµίζονται θέµατα πολιτικής κοµίστρων για τις
προαναφερόµενες λεωφορειακές γραµµές. Ειδικότερα,
µεταξύ άλλων, προβλέπονται τα ακόλουθα:

i) Τα κόµιστρα των αστικών λεωφορειακών γραµµών
του ΟΑΣΘ, καθορίζονται µε κ.υ.α., σύµφωνα µε τις κείµε-
νες νοµοθετικές διατάξεις και τις ρυθµίσεις της υφιστά-
µενης οικονοµικής συµφωνίας µεταξύ του Ελληνικού
∆ηµοσίου και του ΟΑΣΘ.

ii) Τα κόµιστρα των ενδονοµαρχιακών υπεραστικών λε-
ωφορειακών γραµµών της ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε κα-
θορίζονται σε επίπεδα:

αα) Αντίστοιχα της αστικής περιοχής του ΟΑΣΘ στην
περίπτωση που πρόκειται για γραµµές τοπικές-τροφοδο-
τικές σε σταθµούς µετεπιβίβασης του ΟΑΣΘ. Οι σχετικές
εισπράξεις αποτελούν έσοδα του ΟΑΣΘ.

ββ) Μειωµένα τουλάχιστον κατά 50% των υφιστάµε-
νων κοµίστρων για τις γραµµές που εκτελούν δροµολό-
για απευθείας από και προς Θεσσαλονίκη. Οι σχετικές
εισπράξεις αποτελούν έσοδα της ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης
Α.Ε..

β. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε την προγραµµατική
σύµβαση που θα υπογραφεί µεταξύ ΟΑΣΘ και ΚΤΕΛ
Θεσσαλονίκης Α.Ε. και θα εγκριθεί µε κ.υ.α.. Μεταξύ άλ-
λων, προβλέπονται τα ακόλουθα:

i) Η υποχρέωση της ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε. να:
αα) Εκτελεί, κατ’ ελάχιστο, το εκάστοτε προγραµµατι-

σµένο έργο. Σε περίπτωση αύξησης του ανωτέρω έργου
προβλέπεται η καταβολή από τον ΟΑΣΘ στην ΚΤΕΛ Θεσ-
σαλονίκης Α.Ε., πρόσθετης αποζηµίωσης, το ύψος της ο-
ποίας καθορίζεται µε κ.υ.α. και η σχετική δαπάνη βαρύ-
νει τον ΟΑΣΘ.

ββ) Εγκαθιστά µε δαπάνες της σύστηµα τηλεµατικής
και δύο ακυρωτικές συσκευές εισιτηρίων επιλογής του
ΟΑΣΘ σε κάθε λεωφορείο που εκτελεί δροµολόγια στις
ενδονοµαρχιακές γραµµές που είναι τροφοδοτικές στο
σταθµό µετεπιβίβασης Λαγκαδά, προκειµένου να εξα-
σφαλίζεται η παροχή αξιόπιστων στοιχείων για τα δρο-
µολόγια και τους εξυπηρετούµενους επιβάτες – έσοδα.

γγ) Εφοδιάζει το προσωπικό της µε προτυπωµένα εισι-
τήρια του ΟΑΣΘ, τα οποία θα προµηθεύεται από τον εν
λόγω φορέα µε µέριµνα και πίστωσή της, ούτως ώστε τα
ανωτέρω εισιτήρια να διατίθενται στους επιβάτες προς
χρήση.

ii) Η ετήσια αποζηµίωση της ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε.
από τις υπηρεσίες που προβλέπεται να παρέχει, µε τη
δυνατότητα το ποσό της ανωτέρω αποζηµίωσης να αυ-
ξάνεται κατά το προκύπτον ποσό, σε περίπτωση που οι
δύο συµβαλλόµενοι συµφωνήσουν σε περαιτέρω µείωση
των κοµίστρων έως και του ύψους των κοµίστρων των α-
στικών γραµµών. Περαιτέρω ορίζεται η βάση υπολογι-
σµού του εν λόγω πρόσθετου κόστους.

iii) Η δυνατότητα και το δικαίωµα του ΟΑΣΘ να διενερ-
γεί ελέγχους προς διαπίστωση της εν γένει αξιόπιστης
εκτέλεσης των συµφωνηµένων εκ µέρους της ΚΤΕΛ
Θεσσαλονίκης Α.Ε. και της διασφάλισης των εσόδων
του.

iv) Το ποσό της αποζηµίωσης που θα λαµβάνει από τον
ΟΑΣΘ η ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε., ορίζεται στο ύψος
των 950.000 ευρώ για το 2011, αναπροσαρµοζόµενη ε-
φεξής ετησίως κατά ποσοστό ίσο µε τη µεταβολή του ε-

τήσιου ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή (∆.Τ.Κ.) του προηγού-
µενου έτους και περαιτέρω προσαυξανόµενης σε περί-
πτωση συµφωνίας µεταξύ ΟΑΣΘ και ΚΤΕΛ Θεσσαλονί-
κης Α.Ε. επιπλέον µείωσης κοµίστρων της τελευταίας.

v) Η αναγνώριση µε κ.υ.α., ως συµβατικής δαπάνης,
της εν λόγω προγραµµατικής σύµβασης και του ετήσιου
κόστους για τον ΟΑΣΘ. (άρθρο ένατο)

9. Ορίζεται ότι για την επιπλέον επιβατική κίνηση και
τα εξ’ αυτής πρόσθετα συµβατικά έσοδα του ΟΑΣΘ, χρή-
σης 2011 από την εφαρµογή της εν λόγω σύµβασης, α-
ναγνωρίζονται τα προκύπτοντα πραγµατικά έσοδα από
τον ισολογισµό και τα αποτελέσµατα χρήσης του φορέα.

(άρθρο δέκατο)
10. Καθορίζονται οι κατηγορίες δαπανών που προκύ-

πτουν λόγω του πρόσθετου έργου που ανατίθεται µε την
υπόψη Σύµβαση στον ΟΑΣΘ.

α. ΣΤΑΘΕΡΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ
i) Μισθώµατα αµαξοστασίων (ενοικίαση νέου σταθµού

µετεπιβίβασης µε τις πάγιες εγκαταστάσεις αυτού).
ii) ∆απάνες προσωπικού [σύνολο των σχετικών δαπα-

νών όπως ορίζονται από την υφιστάµενη σχετική σύµβα-
ση, οι οποίες για το 2011 (πρώτη χρήση για τη νέα σύµ-
βαση), αναγνωρίζονται απολογιστικά, βάσει της ένταξης
και της µισθοδοσίας του µεταφερόµενου και λοιπού προ-
σλαµβανόµενου προσωπικού, ενώ για τις επόµενες χρή-
σεις ισχύουν οι ρυθµίσεις της υφιστάµενης σύµβασης].

iii) Πάγιες ∆απάνες [πέραν των ήδη προβλεπόµενων α-
πό την υφιστάµενη σύµβαση, αναγνωρίζονται και οι σχε-
τικές δαπάνες από την υλοποίηση της νέας σύµβασης (ε-
ξυπηρέτηση νέων γραµµών, ταξινόµηση και κυκλοφορία
νέων λεωφορείων και ασφαλιστική κάλυψη αυτών
κ.λπ.)].

iv) Γενικές δαπάνες παροχής υπηρεσιών και προµήθει-
ας υλικών, ανταλλακτικών και αναλωσίµων (πέραν των
υφιστάµενων µε την ισχύουσα σύµβαση, οι πρόσθετες
γενικές δαπάνες για το 2011 υπολογίζονται αναλογικά
των ανά λεωφορείο συµβατικών γενικών δαπανών της
χρήσης 2010, προσαυξηµένες κατά τη µεταβολή του
∆.Τ.Κ. προηγούµενου έτους).

β. ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ
Προβλέπεται η αναλογική εφαρµογή των υφιστάµε-

νων στην ισχύουσα σύµβαση ρυθµίσεων για τον υπολο-
γισµό των δαπανών καυσίµων, λιπαντικών και ελαστικών
για την κυκλοφορία των 18 νέων λεωφορείων.

γ. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΚΕΡ∆ΟΣ
Το συµβατικό επιχειρηµατικό κέρδος από τις εκδιδόµε-

νες, λόγω της νέας σύµβασης, ακέραιες µετοχές για τη
χρήση 2011, ορίζεται αναλογικά µε το αντίστοιχο κέρ-
δος ανά ακεραία µετοχή που θα αντιστοιχούσε στην ίδια
χρήση µε τις υφιστάµενες µετοχές (χωρίς την εφαρµογή
της νέας σύµβασης). Για τις επόµενες χρήσεις το ανωτέ-
ρω κέρδος υπολογίζεται σύµφωνα µε τα ισχύοντα ώστε
να πληρούνται τα κριτήρια για το ποσοστό επί του ύψους
της λογιστικής αξίας κτήσης των επενδύσεων και την α-
ναπροσαρµογή του ποσοστού επί των εσόδων της προη-
γούµενης χρήσης από κόµιστρα και άλλες πηγές.

δ. ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ
Προβλέπεται η εφαρµογή των υφιστάµενων ρυθµίσε-

ων. (άρθρο ενδέκατο)
11. Ορίζεται η υποχρέωση του ΟΑΣΘ, κατά την πρώτη

εφαρµογή της νέας σύµβασης για τον καθορισµό της τι-
µολογιακής πολιτικής, των δαπανών, των εσόδων και
της αντισταθµιστικής καταβολής, να υποβάλλει, στους
οριζόµενους Υπουργούς, τα προβλεπόµενα στην ισχύ-

50



ουσα οικονοµική συµφωνία στοιχεία. Η τελευταία εξακο-
λουθεί να ισχύει κατά τα λοιπά. (άρθρο δωδέκατο)

12. Παρέχεται η δυνατότητα στον ΟΑΣΘ να µεταβάλ-
λει κατά αριθµό και τύπο, τα λεωφορεία που διαθέτει για
την εκτέλεση της ανατεθείσας σ’ αυτόν αστικής συγκοι-
νωνίας, χωρίς να µεταβάλλεται ο συνολικός αριθµός των
διατιθέµενων θέσεων µεταφοράς. Τα ανωτέρω γίνονται
µε κ.υ.α κατά την οριζόµενη διαδικασία.

(άρθρο δέκατο τρίτο)

Β. Από τις προτεινόµενες διατάξεις προκαλούνται τα
ακόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

Ι. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού

1. Ετήσια δαπάνη ύψους 43.000 ευρώ περίπου, από τη
σύσταση µιας (1) Γενικής ∆ιεύθυνσης στο Υπουργείο
Μεταφορών, Υποδοµών και ∆ικτύων και ενός (1) επιπλέ-
ον τµήµατος. (άρθρο 2)

2. Μείωση εσόδων από τη µείωση του επιβαλλόµενου
προστίµου σε πενήντα (50) ευρώ, στους πολίτες που δεν
προσκοµίζουν τα αυτοκίνητα τους για τεχνικό έλεγχο υ-
πό τις οριζόµενες προϋποθέσεις. (άρθρο 6)

3. Μείωση εσόδων του ∆ηµοσίου από τον περιορισµό
του ύψους των διοικητικών προστίµων που επιβάλλονται
στους οριζόµενους παραβάτες (άρθρο 14 παρ.1) και από
την κατάργηση των σχετικών διατάξεων βάσει των οποί-
ων επιβάλλονται πρόστιµα για υπέρβαση της ηµερήσιας
περιόδου οδήγησης καθώς και για οδήγηση πέραν του
προβλεπόµενου ανώτατου χρονικού ορίου χωρίς διά-
λειµµα. (άρθρο 14 παρ. 4)

Η εν λόγω µείωση εσόδων αντιρροπείται πλήρως από
την αύξηση των παραβάσεων που καθορίζονται µε τη
σχετική κ.υ.α. σύµφωνα µε τον Καν.3821/1985 του Συµ-
βουλίου και τον Καν.561/2006 του Ευρ.Κοινοβουλίου.

4. Αύξηση εσόδων από:
- την επιβολή προστίµων στα Ιδιωτικά ΚΤΕΟ στις περι-

πτώσεις των οριζόµενων παραβάσεων (άρθρο 3 παρ. 3)
- τον επαναπροσδιορισµό του πρόσθετου ειδικού τέ-

λους που υπόκειται όποιος προσκοµίζει εκπρόθεσµα σε
ΚΤΕΟ το όχηµα του για αρχικό ή επαναληπτικό έλεγχο.

(άρθρο 3 παρ. 9)
- την επιβολή ειδικού τέλους για τον έλεγχο των µοτο-

σικλετών και µοτοποδηλάτων και τρίτροχων οχηµάτων
από τα ∆ηµόσια ΚΤΕΟ για τον ειδικό έλεγχο θορύβου

(άρθρο 4 παρ. 5)
- την καταβολή ειδικού τέλους από τα ιδιωτικά ΚΤΕΟ

και του εξουσιοδοτηµένα συνεργεία προκειµένου να
τους χορηγηθούν έντυπα καρτών ελέγχου θορύβου (άρ-
θρο 4 παρ.6). Η εν λόγω αύξηση εκτιµάται στο ποσό των
2.100.000 ευρώ περίπου όταν θα ολοκληρωθεί ο προβλε-
πόµενος θεσµός.

- την επιβολή προστίµου από τριακόσια (300) έως χίλια
(1.000) ευρώ στους παραβάτες του πλαισίου ειδικού ε-
λέγχου θορύβου. (άρθρο 4 παρ.7)

II. Επί του προϋπολογισµού των Ο.Τ.Α. β΄ βαθµού
(ν.π.δ.δ. επιχορηγούµενα από τον Κρατικό Προϋπολογι-
σµό)

1. Ετήσια δαπάνη ύψους 120.000 ευρώ περίπου από το
κόστος επιτήρησης της διαπίστευσης των ∆ηµόσιων
ΚΤΕΟ. (άρθρο 3 παρ. 2)

2. Εφάπαξ δαπάνη ύψους 1.080.000 ευρώ περίπου από

το κόστος διαπίστευσης των ∆ηµόσιων ΚΤΕΟ και από
την προετοιµασία των οικείων φακέλων (άρθρο 3 παρ.2).

3. Ενδεχόµενη αύξηση δαπάνης της Νοµαρχιακής Αυ-
τοδιοίκησης από την ανάληψη της υποχρέωσης καταβο-
λής αποζηµίωσης της σχετικής επιτροπής που διενεργεί
θεωρητική εξέταση µετά το πέρας ωραρίου λειτουργίας
των δηµοσίων υπηρεσιών και κατά τις ηµέρες αργιών.

(άρθρο 7 παρ.1)
4. Ενδεχόµενη µείωση δαπάνης της Νοµαρχιακής Αυ-

τοδιοίκησης από τη δυνατότητα διενέργειας θεωρητικής
εξέτασης των οδηγών µεταφοράς επιβατών και εµπο-
ρευµάτων εντός ωραρίου λειτουργίας των δηµοσίων υ-
πηρεσιών (για την οποία δεν καταβάλλεται πρόσθετη α-
µοιβή). (άρθρο 7 παρ. 1)

5. Αύξηση εσόδων ύψους 100.000 ευρώ περίπου (στην
υπηρεσία που χρησιµοποιεί την Κινητή Μονάδα Τεχνικού
Ελέγχου) από τα έσοδα από τα τέλη διενέργειας τεχνι-
κών ελέγχων που περιέρχονται σ’ αυτή.

(άρθρο 3 παρ. 10)
6. Αύξηση εσόδων των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων

από την επιβολή πρόσθετου τέλους µέχρι 10% του επι-
βαλλόµενου τέλους ελεγχόµενου οχήµατος.

(άρθρο 3 παρ.11)

III. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού και επί του προ-
ϋπολογισµού του Ο.Α.Σ.Θ.

1. Ετήσια δαπάνη από την αύξηση της χορηγούµενης
στον ΟΑΣΘ αντισταθµιστικής καταβολής για την εκτέλε-
ση συγκοινωνιακού έργου στην περιοχή της Θεσσαλονί-
κης, λόγω της αύξησης του ετήσιου λειτουργικού κό-
στους του Οργανισµού, που προκαλείται από την αύξηση
του αριθµού των λεωφορείων, τα οποία τίθενται σε κυ-
κλοφορία από 1.1.2011. Η δαπάνη αυτή (από τη χρήση
2011 και έκτοτε) εκτιµάται σε 4.000.000 ευρώ ετησίως.

(άρθρο 2 παρ.1 σύµβασης)
2. Εφάπαξ δαπάνη ποσού 1.550.853,42 ευρώ εισφερό-

µενο κεφάλαιο εκ µέρους του Ελληνικού ∆ηµοσίου στον
ΟΑΣΘ, για τις 3 µετοχές του ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε.
και τις 3 µετοχές του Συνεταιρισµού Εργαζοµένων Αστι-
κής Συγκοινωνίας Θεσσαλονίκης. Η δαπάνη αυτή κατα-
βάλλεται κατά 50% ή ποσό 775.426,71 ευρώ στη χρήση
2012 και κατά 50% ή ποσό 775.426,71 ευρώ στη χρήση
2013. (άρθρο τέταρτο της σύµβασης)

3. Ετήσια δαπάνη ύψους ίσου µε την καταβαλλόµενη
(από του έτους 2011 και έκτοτε) αποζηµίωση από τον Ο-
ΑΣΘ προς την ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε. Η δαπάνη αυτή
ανέρχεται σε 950.000 Ευρώ στη χρήση 2011, αυξανόµε-
νη κατ’ έτος σε ποσοστό ίσο µε τη µεταβολή του ετήσιου
∆.Τ.Κ.. (άρθρο ένατο παρ.5 της σύµβασης)

4. Συνολική δαπάνη ύψους 4.500.000 ευρώ περίπου,
για την αύξηση κατά 18 του αριθµού των λεωφορείων
που θα προµηθευτεί ο Οργανισµός και θα θέσει σε κυ-
κλοφορία εντός του 2011. Η δαπάνη αυτή που θα προκύ-
ψει από το διαγωνισµό προµήθειας των λεωφορείων, θα
καταβληθεί δια των αποσβέσεων εντός 15 ετών και θα
βαρύνει κατά το 1/15 αυτού κατ’ έτος τον κρατικό προϋ-
πολογισµό. (άρθρο δεύτερο)

Αθήνα, 31 Αυγούστου 2010

Η Γενική ∆ιευθύντρια

Βιολέττα Καρακατσάνη – Κονίδα
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ΕΙ∆ΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Σύσταση Εθνικού Συµβουλίου Οδι-
κής Ασφάλειας και Γενικής ∆ιεύθυνσης Οδικής Ασφά-
λειας, εποπτεία και βελτίωση του θεσµού του Τεχνικού
Ελέγχου Οχηµάτων για την προαγωγή της οδικής α-
σφάλειας και την προστασία του περιβάλλοντος, κύρω-
ση Σύµβασης µεταξύ του Ελληνικού ∆ηµοσίου και
Ο.Α.Σ.Θ. και άλλες διατάξεις»

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου
προκαλούνται τα ακόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

Ι. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού

1. Ετήσια δαπάνη ύψους 43.000 ευρώ περίπου, από τη
σύσταση µιας (1) Γενικής ∆ιεύθυνσης στο Υπουργείο Υ-
ποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων και ενός (1) επιπλέον
τµήµατος. (άρθρο 2)

Η ανωτέρω δαπάνη θα αντιµετωπίζεται από τις πιστώ-
σεις του προϋπολογισµού του Υπουργείου Υποδοµών,
Μεταφορών και ∆ικτύων.

2. Μείωση εσόδων από τη µείωση του επιβαλλόµενου
προστίµου σε πενήντα (50) ευρώ, στους πολίτες που δεν
προσκοµίζουν τα αυτοκίνητα τους για τεχνικό έλεγχο υ-
πό τις οριζόµενες προϋποθέσεις. (άρθρο 6)

3. Μείωση εσόδων του ∆ηµοσίου από τον περιορισµό
του ύψους των διοικητικών προστίµων που επιβάλλονται
στους οριζόµενους παραβάτες (άρθρο 14 παρ.1) και από
την κατάργηση των σχετικών διατάξεων βάσει των οποί-
ων επιβάλλονται πρόστιµα για υπέρβαση της ηµερήσιας
περιόδου οδήγησης καθώς και για οδήγηση πέραν του
προβλεπόµενου ανώτατου χρονικού ορίου χωρίς διά-
λειµµα. (άρθρο 14 παρ. 4)

Η εν λόγω µείωση εσόδων αντιρροπείται πλήρως από
την αύξηση των παραβάσεων που καθορίζονται µε τη
σχετική κ.υ.α. σύµφωνα µε τον Καν.3821/1985 του Συµ-
βουλίου και τον Καν.561/2006 του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου.

Οι ανωτέρω µειώσεις εσόδων θα αναπληρώνονται α-
πό άλλες πηγές εσόδων του Κρατικού Προϋπολογισµού.

II. Επί του προϋπολογισµού των Ο.Τ.Α. β΄ βαθµού
(ν.π.δ.δ. επιχορηγούµενα από τον Κρατικό Προϋπολογι-
σµό)

1. Ετήσια δαπάνη ύψους 120.000 ευρώ περίπου από το
κόστος επιτήρησης της διαπίστευσης των ∆ηµόσιων
ΚΤΕΟ. (άρθρο 3 παρ. 2)

2. Εφάπαξ δαπάνη ύψους 1.080.000 ευρώ περίπου από
το κόστος διαπίστευσης των ∆ηµόσιων ΚΤΕΟ και από
την προετοιµασία των οικείων φακέλων. (άρθρο 3 παρ.2)

3. Ενδεχόµενη αύξηση δαπάνης της Νοµαρχιακής Αυ-
τοδιοίκησης από την ανάληψη της υποχρέωσης καταβο-
λής αποζηµίωσης της σχετικής επιτροπής που διενεργεί
θεωρητική εξέταση µετά το πέρας ωραρίου λειτουργίας
των δηµοσίων υπηρεσιών και κατά τις ηµέρες αργιών.

(άρθρο 7 παρ.1)
Οι ανωτέρω δαπάνες θα αντιµετωπίζονται από τις πι-

στώσεις του προϋπολογισµού των οικείων ο.τ.α..

III. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού και επί του προ-
ϋπολογισµού του Ο.Α.Σ.Θ.

1. Ετήσια δαπάνη από την αύξηση της χορηγούµενης
στον ΟΑΣΘ αντισταθµιστικής καταβολής για την εκτέλε-
ση συγκοινωνιακού έργου στην περιοχή της Θεσσαλονί-
κης, λόγω της αύξησης του ετήσιου λειτουργικού κό-
στους του Οργανισµού, που προκαλείται από την αύξηση
του αριθµού των λεωφορείων, τα οποία τίθενται σε κυ-
κλοφορία από 1.1.2011. Η δαπάνη αυτή (από τη χρήση
2011 και έκτοτε) εκτιµάται σε 4.000.000 ευρώ ετησίως.

(άρθρο 2 παρ.1 σύµβασης)
2. Εφάπαξ δαπάνη ποσού 1.550.853,42 ευρώ εισφερό-

µενο κεφάλαιο εκ µέρους του Ελληνικού ∆ηµοσίου στον
Ο.Α.Σ.Θ., για τις 3 µετοχές του ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε.
και τις 3 µετοχές του Συνεταιρισµού Εργαζοµένων Αστι-
κής Συγκοινωνίας Θεσσαλονίκης. Η δαπάνη αυτή κατα-
βάλλεται κατά 50% ή ποσό 775.426,71 ευρώ στη χρήση
2012 και κατά 50% ή ποσό 775.426,71 ευρώ στη χρήση
2013. (άρθρο τέταρτο της σύµβασης)

3. Ετήσια δαπάνη ύψους ίσου µε την καταβαλλόµενη
(από του έτους 2011 και έκτοτε) αποζηµίωση από τον Ο-
ΑΣΘ προς την ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης Α.Ε. Η δαπάνη αυτή
ανέρχεται σε 950.000 Ευρώ στη χρήση 2011, αυξανόµε-
νη κατ’ έτος σε ποσοστό ίσο µε τη µεταβολή του ετήσιου
∆.Τ.Κ. (άρθρο ένατο παρ. 5 της σύµβασης)

4. Συνολική δαπάνη ύψους 4.500.000 ευρώ περίπου,
για την αύξηση κατά 18 του αριθµού των λεωφορείων
που θα προµηθευτεί ο Οργανισµός και θα θέσει σε κυ-
κλοφορία εντός του 2011. Η δαπάνη αυτή που θα προκύ-
ψει από το διαγωνισµό προµήθειας των λεωφορείων, θα
καταβληθεί δια των αποσβέσεων εντός 15 ετών και θα
βαρύνει κατά το 1/15 αυτού κατ’ έτος τον κρατικό προϋ-
πολογισµό. (άρθρο δεύτερο)

Οι ανωτέρω δαπάνες θα αντιµετωπίζονται από τις πι-
στώσεις του Κρατικού Προϋπολογισµού και του προϋπο-
λογισµού του Ο.Α.Σ.Θ..

Αθήνα, 31 Αυγούστου 2010

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ,
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ
ΚΑΙ ∆ΙΚΤΥΩΝ

Γ. Παπακωνσταντίνου ∆. Ρέππας
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